БИБЛИОТЕКА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

БИБЛИОТЕЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В ПРОСТРАНСТВЕ НАУКИ И КУЛЬТУРЫ

К 80-летию со дня рождения доктора педагогических наук профессора В. П. Леонова

Указатель публикаций ученого и литературы о нем



Составители: А. С. Вешкурцева, Т. Б. Маркова, Н. В. Пономарева

Б 59 **Библиотечно-библиографические процессы в пространст- ве науки и культуры**: к 80-летию со дня рождения В. П. Леонова: указ. публикаций ученого и лит. о нем / отв. сост. Н. В. Пономарева; авторы предисловия: О. В. Скворцова, Н. В. Пономарева. — изд. 2-е, доп. — Санкт-Петербург: БАН, 2023. — 147 с.

ISBN 978-5-336-0319-2

Настоящий биобиблиографический указатель подготовлен к 80-летию со дня рождения доктора педагогических наук, профессора, научного руководителя Библиотеки Российской академии наук В. П. Леонова, в течение 28 лет возглавлявшего Библиотеку. Указатель является дополнением вышедшего в 2017 г. биобиблиографического указателя «Библиотечно-библиографические процессы в пространстве науки и культуры» публикациями за 2017–2022 гг. В настоящем указателе представлены научные труды и публикации видного ученого в области библиотековедения, библиографоведения, книговедения и информатики, а также материалы, посвященные его научной, педагогической и организационной деятельности: книги и статьи автора за 1969–2022 гг., рецензии на его работы и публикации о нем.

Приложения включают сведения о диссертационных исследованиях, выполненных под научным руководством В. П. Леонова, его выступления в качестве официального оппонента на защите кандидатских и докторских диссертаций, отзывы на авторефераты диссертаций и сведения о его участии в составе редколлегий и редакционных советов профессиональных журналов. Указатель снабжен вспомогательным аппаратом: Именным указателем, Алфавитным указателем заглавий работ В. П. Леонова и Алфавитным указателем заглавий сборников и периодических изданий.

Указатель адресуется научным работникам, специалистам-практикам, аспирантам и студентам в области библиотечного дела.

СОДЕРЖАНИЕ

От составителеи	4
«Феномен» В. П. Леонова в пространстве культуры	_
и библиотечной науки	
Хронологический указатель публикаций В. П. Леонова	13
Рецензии и отзывы на научные публикации В. П. Леонова	81
Публикации, посвященные В. П. Леонову	95
ПРИЛОЖЕНИЯ	
Диссертационные работы, подготовленные	102
под научным руководством В. П. Леонова	
Оппонирование диссертационных исследований В. П. Леоновы	ыM
- кандидатские диссертации	103
докторские диссертации	105
Рецензирование авторефератов диссертаций В. П. Леоновым	110
– авторефераты кандидатских диссертаций	110
– авторефераты докторских диссертаций	111
Рецензии В. П. Леонова на научные и учебные работы	114
Участие В. П. Леонова в составе редколлегий	
и редакционных советов периодических изданий	116
Именной указатель	117
Алфавитный указатель заглавий работ В. П. Леонова	124
Алфавитный указатель заглавий сборников	
и периодических изданий	139

ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Биобиблиографический указатель включает научные труды и публикации видного ученого в области библиотековедения, библиографоведения, книговедения и информатики, доктора педагогических наук, профессора, научного руководителя Библиотеки Российской академии наук В. П. Леонова за 50 лет его научной деятельности и 35 лет работы в Библиотеке Российской академии наук, из которых 28 лет он возглавлял Библиотеку. В указатель также вошли материалы, посвященные его научной, педагогической и организационной деятельности.

Указатель представляет собой переиздание одноименного биобиблиографического указателя 2017 г., дополненного публикациями В. П. Леонова и материалами о его деятельности за 2017–2022 гг., и характеризует широкий круг интересов и динамику развития научного творчества ученого. Настоящий указатель отражает разнообразие жанров его работ: монографии и научные статьи, отзывы и рецензии, эссе и интервью. Представлена его деятельность как редактора и научного руководителя издательских проектов БАН. Здесь же собраны рецензии на работы В. П. Леонова и публикации о нем. В указателе представлен материал за весь период профессиональной деятельности В. П. Леонова: с 1969 г. по настоящее время (декабрь 2022 г.).

В качестве приложений в указатель включены библиографические описания авторефератов диссертаций, защищенных под руководством В. П. Леонова, и диссертаций, оппонентом которых он выступал. Дополнительно в приложениях отражены неопубликованные материалы: отзывы ученого на авторефераты диссертаций, рецензирование научных и методических работ

Работы В. П. Леонова расположены в хронологии их выхода в свет. В пределах года – по видам документов: книги на русском, затем на иностранных языках, статьи и доклады из сборников научных трудов, материалов международных и всероссийских научных конференций и совещаний, периодических и продолжающихся изданий, предисловия, рецензии (с пометкой «Рец.»), редакторские работы (с пометкой «Ред.»), издательские проекты, научным руководителем которых он являлся (с пометкой «Рук.»). Материалы с пометками «Ред.» и «Рук.» сгруппированы следующим образом: монографии, сборники научных статей, библиографические указатели, печатные каталоги выставок. «Рецензии и отзывы на публикации В. П. Леонова» выделены в самостоятельный раздел с группировкой авторских работ и работ, руководителем которых он являлся. Рецензии представлены в хронологическом порядке выхода в свет работ ученого с последующей хронологической группировкой рецензий на русском, затем на иностранных языках.

В биобиблиографическом указателе наиболее полно собраны публикации, посвященные В. П. Леонову. Они расположены по видам документов: статьи, сгруппированные в хронологическом порядке, и библиографические материалы, отражающие его работы.

Раздел «Приложения» открывают представленные в хронологическом порядке библиографические описания авторефератов диссертаций, научным руководителем которых являлся В. П. Леонов, материалов оппонирования им кандидатских и докторских диссертационных исследований и отзывов на авторефераты диссертаций отечественных и зарубежных исследователей. Далее отражено рецензирование В. П. Леоновым научных и учебных работ и его участие в составе редколлегий и редакционных советов профессиональных периодических изданий. Рецензии и отзывы, отраженные в Приложении, пронумерованы курсивом.

Вспомогательный аппарат включает Именной указатель, Алфавитный указатель заглавий работ В. П. Леонова и Алфавитный указатель заглавий сборников и периодических изданий, где были опубликованы работы ученого, рецензии на его труды и материалы о нем. В «Именном указателе» приведены имена всех лиц, сведения о которых содержатся в библиографических записях: соавторов, составителей, редакторов, переводчиков, авторов рецензий, а также

лиц, которым посвящены публикации. Имена лиц, которым посвящены публикации, сопровождаются номерами записей в круглых скобках. Имена рецензентов и лиц, на работы которых В. П. Леонов писал отзывы и рецензии, выделены курсивом. «Алфавитный указатель заглавий работ В. П. Леонова» включает расположенные в алфавитном порядке наименования всех монографий и статей ученого, а также публикаций, в которых он выступает в качестве редактора и научного руководителя. «Алфавитный указатель заглавий сборников и периодических изданий» отражает источники всех публикаций: работ самого ученого, рецензий на его труды и публикаций о нем. Все ссылки даются на номера записей, представленных в основной части указателя и в Приложениях.

Библиографическое описание составлено в соответствии с ГОСТ 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание» и ГОСТ 7.12–1993 «Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке».

Биобиблиографический указатель позволяет не только ознакомиться с результатами научной, педагогической и организационной деятельности В. П. Леонова, но и подвести ее итоги за более чем пятидесятилетний период. При этом он позволяет оценить научную деятельность БАН, так как большинство работ ученого или связаны с Библиотекой, или посвящены ей.

«ФЕНОМЕН» В. П. ЛЕОНОВА В ПРОСТРАНСТВЕ КУЛЬТУРЫ И БИБЛИОТЕЧНОЙ НАУКИ

Для Валерия Павловича Леонова – доктора педагогических наук, профессора, заслуженного работника культуры РФ, действительного члена (академика) Российской академии естественных наук (1997), научного руководителя Библиотеки Российской академии наук (ранее – директора БАН) – 2022 год богат юбилеями: 80-летие со дня рождения, 50 лет плодотворной научной деятельности, 35 лет служения Библиотеке Российской академии наук.

Говорят, что человека характеризуют плоды его труда. Валерию Павловичу есть чем гордиться. Первая, еще студенческая работа написана им в далеком 1969 г. Однако подлинно научная деятельность начинается с 1972 г. Она охватывает более 600 публикаций, среди которых авторефераты кандидатской (1973 г.) и докторской (1987 г.) диссертаций, около 20 монографий, учебных пособий, сотни статей. Его научный потенциал успешно реализован в руководстве диссертационными исследованиями, организации различных издательских проектов БАН, активном участии в российских и международных научно-практических конференциях, и других видах научной деятельности. Если при этом учесть, что, наряду с научными исследованиями, почти половину своей профессиональной деятельности В. П. Леонов осуществлял административное управление Библиотекой Российской академии наук, будучи 28 лет ее бессменным директором, а в последние годы - научным руководителем, то результат получается впечатляющим.

Обращение к указателю трудов В. П. Леонова позволяет проследить, как расширяется круг интересов автора от информационных

аспектов реферирования и аннотирования текстов («Реферирование и аннотирование научно-технической литературы» (1986), «Библиотечно-библиографические процессы в системе научных коммуникаций» (1995)) до проблем книговедения, библиотековедения, библиографоведения и, более того, литературоведения, психологии, философии, искусства. Его монографии «Библиотечный синдром: записки директора БАН» (1996) и «Библиотечный синдром – 2: документальное продолжение» (2016), «Судьба библиотеки в России: роман-исследование» (2000, 2001), «Пространство библиотеки: библиотечная симфония» (2003), «Библиотека Академии наук: опыт биографии» (2013) представляют не только ценный фактографический материал, раскрывающий историю и сущность БАН, но и основания для формирования новой концепции научной библиотеки в пелом и БАН в частности.

Новые подходы о якобы уходящей библиографической деятельности представлены в монографиях: «Библиография как профессия» (2005), «"Bésame mucho": путешествие в мир книги, библиографии и библиофильства» (2008), «Очерк эволюции поэтики библиографии» (2017) и ряде статей, среди которых одна особенно символична по своему заглавию — «Любовь к библиографии» (Дружба народов. 2005. № 1. С. 149–153).

Международные контакты, которые Валерий Павлович активно развивал на благо Библиотеки РАН и отечественной культуры, нашли отражение в его фундаментальных работах: «Поверх барьеров: из истории российско-американского сотрудничества в области образования и культуры: профессиональный опыт директора Библиотеки РАН В. П. Леонова» (2013) и «Международная ассоциация библиофилов (Association Internationale de Bibliophilie – AIB): заметки о встречах на конгрессах и коллоквиумах» (2015).

Широкий кругозор и комплексный подход к библиотечно-информационным явлениям позволяют автору генерировать оригинальные идеи, опережающие уровень развития современных библиотечно-библиографических наук. Показательно, что с 2013 г. В. П. Леонов является руководителем научной школы Библиотеки Российской академии наук, включенной в реестр ведущих научных и научно-педагогических школ Санкт-Петербурга. В этом качестве он встречается со студентами библиотечно-информационного факультета Санкт-

Петербургского государственного института культуры («Встречи на Миллионной»), студентами филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета. Под его научным руководством защищено 7 кандидатских диссертаций. Более 35 раз Валерий Павлович являлся оппонентом на защитах диссертаций (11 кандидатских и 25 докторских).

О значимости работ Валерия Павловича для научного сообщества говорит не только их количество и разнообразие тематики. На труды В. П. Леонова и издания, подготовленные с его участием, опубликовано более 120 рецензий. Это свидетельствует об интересе профессионалов к работам и личности ученого. Международное признание получили также монографии: «The library syndrome: about the Russ. Libr. of the Acad. of Sciences (BAN)» (1999), «Libraries in Russia: history of the Library of the Academy of Sciences from Peter the Great to present» (2005) и «The Academy of Sciences Library: episodes of biography» (2014), переведенные на английский язык и вышедшие в издательстве К. G. Saur (Мюнхен). На его книги зарубежными специалистами опубликовано более десятка рецензий.

В 1987 г. в жизнь Валерия Павловича вошла Библиотека Российской академии наук (БАН) и стала его судьбой. Даже краткий перечень событий, прошедших за эти 35 лет, получился насыщенным:

- возглавил работу по ликвидации последствий пожара в БАН;
- поддержал инициативу создания Международного фонда друзей
 БАН (Франкфурт-на-Майне; президент фонда Д. Ауверманн);
- организовал получение БАН международного гранта от фонда Гетти (США) на внедрение технологии превентивной консервации библиотечных фондов, пострадавших от пожара;
- 5 раз избирался коллективом и Президиумом РАН на должность директора БАН;
- руководил многими международными проектами и программами:
- инициировал подготовку к 300-летию БАН библиографического справочника о ее сотрудниках и т. д.

Слова признательности заслуживает деятельность В. П. Леонова по спасению Библиотеки от последствий пожара (14–15 февраля 1988 г.), одного из самых крупных в истории мировых библиотек. Благодаря деловым качествам, энергии, целеустремленности, он при-

влек отечественную и мировую общественность к участию в восстановлении утраченных и поврежденных фондов. Под руководством В. П. Леонова была развернута совместно с Библиотекой конгресса новаторская работа по созданию системы фазовой консервации документов и защиты библиотечных зданий.

Научные труды В. П. Леонова по сохранению библиотечных фондов, спасению культурных ценностей, безопасности библиотек получили высокую оценку ЮНЕСКО, Международной федерации библиотечных ассоциаций, Международного совета по архивам, Международной ассоциации библиофилов (AIB).

В кризисных условиях деятельность В. П. Леонова на посту директора БАН помогла не только сохранить, но и умножить научный потенциал Библиотеки. За прошедшие годы жизненные условия не один раз ставили перед ним такие сложные задачи, на решение которых, по всем объективным обстоятельствам, должны были уйти многие голы.

Несомненной заслугой В. П. Леонова является подготовка и издание серии «Академическое дело 1929–1931 гг.: документы и материалы следственного дела, сфабрикованного ОГПУ» (1993–1998). Это издание, раскрывшее архивные фонды Управления Министерства безопасности Российской Федерации по Санкт-Петербургу, позволило восстановить биографии выдающихся ученых, работавших в БАН и привлеченных по «Академическому делу» в 1930-е гг. Для подготовки издания была создана специальная редколлегия с участием академика Ж. И. Алферова и ведущих специалистов Санкт-Петербургского филиала Института российской истории РАН, а также специальная рабочая группа из сотрудников БАН.

Из издательских проектов, поддержанных В. П. Леоновым, исключительно важным представляется многотомное издание «Летопись Библиотеки Российской академии наук». Первый том «Летописи» опубликован в 2004 г. и отражает в хронологической последовательности историю становления и развития первой государственной библиотеки в России за 1714—1900 гг. В обращении «Уважаемые читатели!», написанном академиком Ж. И. Алферовым, подчеркнуто, что «формированием Библиотеки Академии наук... занимались первые лица государства, представители научной элиты

и библиотекари-профессионалы. Поэтому библиотека была и национальной, и публичной, и научной»¹.

Многогранная научная и административная деятельность В. П. Леонова получила достойную оценку как в нашей стране, так и за рубежом. Он — заслуженный работник культуры РФ (2002); действительный член (академик) Российской академии естественных наук (1997); лауреат премии Правительства Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургского научного центра РАН по номинации «Общественные науки — премия им. В. В. Новожилова» за разработку теоретических проблем библиотечной науки и применение результатов в практике российских библиотек, сохранение и умножение уникальных научных фондов Библиотеки РАН (2015); награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» ІІ-й степени (2008), юбилейной медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга» (2003), медалью Комиссии по делам национального образования (Польша, 2005), юбилейной медалью Украинского международного координационного совета «200 лет со дня рождения Т. Г. Шевченко» (2014).

Личность В. П. Леонова характеризуют ценные человеческие качества: принципиальность, справедливость, порядочность, скромность. Особенно привлекательно его искреннее почитание своих учителей. Валерий Павлович всегда поддерживает проекты, связанные с их памятью: проведение выставок в БАН (Р. Ф. Грининой, И. В. Гудовщиковой, Н. Г. Чагиной), осуществление издательских проектов, посвященных учителям (Банк Б. В. Избранное. 2011; Гудовщикова И. В. Избранные труды. 2020; Гедримович Г. В. Избранное. 2022). В «Библиотечном синдроме» (1996. С. 603–606) и других работах самые теплые слова благодарности обращены к учителям.

Чувством уважения и дружбы проникнуты публикации В. П. Леонова о его единомышленниках, друзьях (В. А. Филов, А. В. Соколов, Ю. Н. Столяров, В. В. Худолей, Н. П. Лавров, Д. В. Лебедев, Ю. П. Нюкша, Е. А. Савельева, В. И. Хворостецкий), а также о зарубежных коллегах, с которыми объединила работа по спасению фондов БАН после трагического пожара 1988 г. (Шила и Питер Уотерс, Д. Ауверманн, М. А. Корсо, Ю. Гарфилд, Г. Нойбауэр и другие).

 $^{^1}$ Летопись Библиотеки Российской академии наук. Т. 1 : 1714—1900. Санкт-Петербург, 2004. С. 1.

Особое место в системе ценностей В. П. Леонова занимают сотрудники БАН, их жизнь и деятельность. При его активном участии было реабилитировано имя И. Д. Шумахера — первого библиотекаря БАН, приглашенного Петром I в качестве ее руководителя.

По инициативе А. И. Мелуа и В. П. Леонова было подготовлено издание «Биографического словаря Библиотеки Российской академии наук» в рамках энциклопедии «Великая Россия» (тт. 13, 14). Этот уникальный справочник, содержащий биографии более 3000 сотрудников БАН, позволяет не только уточнять персональные сведения о конкретных личностях, но и прослеживать историю Библиотеки в судьбах ее сотрудников. Другим примером может служить книга «Библиотека и судьба: А. Б. Никольская» (2019). Она посвящена трагической жизни Анны Борисовны Никольской (1899—1977), которая начинала свою профессиональную деятельность в 1930-е гг. в БАН как старший палеограф Рукописного отделения и была репрессирована.

Трудно переоценить «феномен» В. П. Леонова в книжно-библиотечном мире. В дни юбилея Ю. Н. Столяров нашел точные слова: «... как личность и ученый Валерий Павлович — человек выдающийся. Выдающийся нетривиальностью своего видения проблем книговедения, библиотековедения и библиографоведения, оригинальностью трактовки книги, библиографии и библиотеки. <...> Очень возможно, что в главном он опережает время и в полной мере по достоинству будет оценен в дальнейшем, когда наши родственные дисциплины выйдут на качественно новый уровень развития»².

Валерий Павлович полон творческих планов, а для его коллег, друзей, учеников и почитателей — творческих сюрпризов. Уверены, что Валерий Павлович представит нам новые поводы для размышлений над своими книгами.

О.В.Скворцова, Н.В.Пономарева

ХРОНОЛОГИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ ТРУДОВ

1969

1. Участие Н. К. Крупской в борьбе петроградских большевиков за молодежь в 1917 году / В. П. Леонов // Культурно-просветительская деятельность Н. К. Крупской: сб. ст.: к 100-летию со дня рождения, 1869—1969 / Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. — Ленинград, 1969. — С. 58—68. — Библиогр. в примеч. в конце ст.

- 2. К определению качества реферативной информации / В. П. Леонов // Сборник аспирантских работ ЛГИК им. Н. К. Крупской / Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской, Каф. информатики. Ленинград, 1972. Вып. 2, ч. 1. С. 56–69. Библиогр. в примеч. в конце ст.
- 3. Информативность вторичных документов и некоторые результаты ее исследования / В. П. Леонов // XVII научная конференция профессорско-преподавательского состава, 30–31 марта 1971 г.: крат. тез. докл. / Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. Ленинград, 1972. С. 87–89.
- 4. Некоторые аспекты проблемы информативности / В. П. Леонов // НТИ. Серия 2. Информационные процессы и системы. 1972. N_2 3. С. 3—6, 11. Библиогр.: 30 назв.
- 5. О повышении информативности рефератов / В. П. Леонов // Издательское дело. Книговедение : науч.-информ. сб. Москва, 1972.- Вып. 10~(36).- С. 8-12.

 $^{^2}$ *Столяров Ю. Н.* Наш уникальный научный собрат : к 80-летию Валерия Павловича Леонова // Науч. и техн. б-ки. 2022. № 10. С. 164–165.

- 6. Some aspects of the problem of informativeness / *V. P. Leonov* // Automatic doc. a. math. Linguistics. 1972. Vol. 6, № 1. Р. 32–37. [Некоторые аспекты проблемы информативности].
- 7. За една качествена характеристика на вторичните документи / В. П. Леонов // Библиотекар. София, 1972. Год. 19, кн. 6. С. 42— 45. Болг. Библиогр.: 4 назв. [Об одной качественной характеристике вторичных документов].

8. Исследование информативности реферативного издания: (на материалах реферативного сборника «Экономика промышленности»): автореф. дис. ... канд. пед. наук: 05.25.03 / В. П. Леонов; Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. – Ленинград, 1973. – 22 с. – Список работ авт.: с. 22 (6 назв.).

1974

9. Compressing and abstracting of information for information utilities / *V. P. Leonov*, D. Soergel // Proc. of the 37th ASIS annu. meet., Atlanta, Georgia, Oct. 13–17, 1974. – Washington, 1974. – Vol. 11. – P. 46–49 – (Information utilities). – Bibliogr.: 9 ref. – [Свертывание и реферирование информации для информационного обслуживания].

1975

- 10. Реферат: характер, функции, назначение : [обзор отечеств. и зарубеж. источников] / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки СССР. 1975. № 4. C. 16-22. Библиогр.: 28 назв.
- 11. О методах автоматического реферирования (США, 1958—1974 гг.) / В. П. Леонов // НТИ. Серия 2. Информационные процессы и системы. —1975. № 6. С. 16—20. Библиогр.: 24 назв.

1976

12. Вопросы оценки и отбора литературы для текущей информации в периодических изданиях: (на материале библиогр. экон. наук) /

- В. П. Леонов // Библиография на страницах периодических изданий : сб. ст. Ленинград, 1976. С. 75–88.
- 13. Информативность: (информативные отношения) / А. И. Манкевич, В. П. Леонов // Качественные характеристики документальной информации и критерии ее оценки в библиотечно-информационной работе: учеб. пособие / А. И. Манкевич; Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. Ленинград, 1976. Гл. 4, § 4.2. С. 69–73.
- 14. Подготовка специалистов по библиотековедению и информатике в США / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки СССР. 1976. № 9. С. 22—28. Библиогр.: 12 назв.
- 15. **Рец.:** Современное состояние теории и практики реферирования / М. А. Брискман, В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки СССР. 1976. № 4. С. 29—33. Библиогр.: 19 назв. Рец. на кн. : Соловьев В. И. Составление и редактирование рефератов: вопросы теории и практики : учеб. пособие. Москва : Книга, 1975. 104 с.

- 16. Автоматическое индексирование / В. П. Леонов // Современные методы библиотечно-информационного обслуживания : (проблемы анализа документов) : учеб. пособие для библ. фак. Ленинград, 1978. Гл. 2 : Формализованные методы анализа документов, разд. 2.3. С. 41–44.
- 17. Автоматическое реферирование / В. П. Леонов // Там же. Ленинград, 1978. Гл. 2 : Формализованные методы анализа документов, разд. 2.4. С. 44–49.
- 18. Информативность и методы ее измерения / В. П. Леонов // Там же. Ленинград, 1978. Гл. 1 : Информационная деятельность и информационное обслуживание : (теорет. и методол. основы), разд. $1.3.-\mathrm{C}.\ 17-23$: табл.
- 19. Информация и метаинформация / В. П. Леонов // Там же. Ленинград, 1978. Гл. 1 : Информационная деятельность и информационное обслуживание : (теорет. и методол. основы), разд. 1.4. С. 23–26. Библиогр.: 2 назв.
- 20. О методах библиотековедческих исследований в США : [обзор публ. за 1963–1973 гг.] / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки СССР. 1978. № 7. С. 30–34. Библиогр.: 15 назв.

- 21. Некоторые методы анализа и оценки документальных потоков, вводимых в АСНТИ / В. П. Леонов, Л. В. Трапезникова, Д. И. Блюменау // Современные проблемы разработки информационно-поисковых языков. Ленинград, 1979. С. 115–126.
- 22. Концепция автоматической энциклопедии / В. П. Леонов // Междунар. форум по информ. и документации. 1979. Т. 4, № 1. С. 6—11. Библиогр.: 31 назв.
- 23. Concept of automated encyclopedia / V. P. Leonov // International forum on information and documentation. 1979. Vol. 4, № 1. Р. 6–11. Bibliogr.: 31 ref. [Концепция автоматической энциклопедии].

1980

- 24. Об оценке понятности рефератов / В. П. Леонов, Н. Э. Сергеева // НТИ. Серия 1. Организация и методика информационной работы. -1980. № 8. С. 1—6. Библиогр.: 25 назв.
- 25. Методы библиотечно-информационных исследований в США: тенденции развития и преподавания / В. П. Леонов // Библиотековедение и библиогр. за рубежом. 1980. Вып. 77. С. 89—97. Библиогр.: 22 назв.
- 26. **Рец.:** Важное звено Государственной системы научно-технической информации / Д. Е. Шехурин, *В. П. Леонов* // НТИ. Серия 1. Организация и методика информационной работы. 1980. № 3. С. 28—29. Рец. на кн. : Каратыгина Т. Ф. Система специальных библиотек : учеб. пособие / Т. Ф. Каратыгина ; МГИК. Москва, 1978. 123 с.

1981

- 27. О теоретических основах обучения реферированию / В. П. Леонов // Вопросы совершенствования библиографической подготовки кадров. Ленинград, $1981.-C.\ 126-141.-$ Библиогр.: 41 назв.
- 28. Формализованное реферирование с использованием словесных клише (маркеров) / Д. И. Блюменау, Н. И. Гендина, И. С. Добронравов, Д. Г. Лахути, В. П. Леонов, Е. Б. Федоров // НТИ. Серия 2. Информационные процессы и системы. − 1981. − № 2 − С. 16–20.

1982

- 29. Реферирование научно-технической литературы : учеб. пособие для студентов библ. фак. / В. П. Леонов ; Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. Ленинград : ЛГИК, 1982. 84 с. Библиогр.: с. 70–83 (265 назв.).
- 30. Общенаучные и специальные методы книговедения, библиографоведения и информатики / И. Е. Баренбаум, В. С. Крейденко, В. П. Леонов // Связь библиотечно-библиографических дисциплин с информатикой. Ленинград, 1982. С. 47–68. Библиогр.: 42 назв.
- 31. Экстрагирование как один из подходов к автоматизации реферирования / Д. И. Блюменау, И. С. Добронравов, Д. Г. Лахути, В. П. Леонов, Н. Э. Сергеева, Е. Б. Федоров // Теория и практика механизации и автоматизации библиотечных и информационно-библиографических процессов: сб. науч. тр. / ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. Ленинград, 1982. С. 108–128. Библиогр.: 6 назв.
- 32. Возможности диалога с ЭВМ при автоматическом реферировании упрощенного типа / И. С. Добронравов, В. П. Леонов // Интерактивные системы : тез. докл. и сообщ. 4-го шк.-семинара, Сухуми..., 1982 г. Тбилиси, 1982. Кн. 1. С. 222–224.
- 33. Об автоматическом экстрагировании первичных документов по электротехнике / Д. И. Блюменау, И. С. Добронравов, Д. Г. Лахути, В. П. Леонов, Н. Э. Сергеева // Всесоюзная конференция «Проблемы информационного обеспечения фундаментальных и прикладных научных исследований в свете решений XXVI съезда КПСС». Секция 2. Автоматизация информационных процессов и технические средства (г. Звенигород, 4–6 мая 1982 г.) : тез. докл. и сообщ. Москва, 1982. Ч. 2. С. 29–31.
- 34. Эксперименты по оценке качества формализованных рефератов-экстрактов и рефератов РЖ ВИНИТИ / В. П. Леонов, И. С. Добронравов, Д. Г. Лахути, Н. Э. Сергеева, М. А. Родионова, О. С. Иванова, Е. В. Гунина // Там же. С. 31–33.

1983

35. К созданию словаря словесных клише (маркеров) для реферирования научно-технического текста на английском языке / А. И. Ко-

четыгова, В. П. Леонов, И. С. Добронравов, Д. Г. Лахути // Зональная конференция «Проблемы перевода научно-технической литературы и преподавания иностранных языков в технических вузах», г. Ярославль, 22–24 июня 1983 г. Секция 3. Вопросы преподавания иностранных языков в технических вузах : тез. докл. и сообщ. – Ярославль, 1983. – С. 168–169.

1984

- 36. Об использовании рефератов упрощенного типа в автоматизированном информационном поиске / И. С. Добронравов, Д. Г. Лахути, В. П. Леонов, Н. Э. Сергеева // Проблемы повышения эффективности научных исследований в библиотеках Сибири и Дальнего Востока: межвед. сб. науч. тр. / ГПНТБ СО АН СССР. Новосибирск, 1984. С. 94–109. Библиогр.: 5 назв.
- 37. Автоматизированное реферирование описаний изобретений к авторским свидетельствам по электротехнике / Д. Г. Лахути, И. С. Добронравов, В. Ш. Рубашкин, В. П. Леонов // Развитие региональной системы патентной информации: межвед. сб. науч. тр. / ГПНТБ СО АН СССР. Новосибирск, 1984. С. 64–66.

1985

- 38. Формализованное составление рефератов и аннотаций / сост.: Н. И. Гендина, В. П. Леонов, Л. И. Петрова. Ленинград, 1985.— 44 с. (Исследование общих проблем оптимизации функционирования библиотечных систем: метод. рекомендации / ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина; вып. 16).
- 39. Библиографическое обеспечение патентных исследований: (подготовка кадров в ЛГИК им. Н. К. Крупской) / М. С. Демакова, В. П. Леонов // Информационное обеспечение патентных исследований в учреждениях и организациях: сб. науч. тр. / ГПНТБ СО АН СССР. Новосибирск, 1985. С. 114—120. Библиогр.: 5 назв.
- 40. Библиографическая информация в структуре вторичной информации / В. П. Леонов // Совет. библиогр. 1985. № 2. С. 56—64

1986

41. Реферирование и аннотирование научно-технической литературы / В. П. Леонов ; отв. ред. Б. С. Елепов ; ГПНТБ СО АН СССР. — Новосибирск : Наука, 1986. — 176 с. — Библиогр. в примеч.: с. 148—173.

1987

- 42. Алгоритмизация процессов реферирования и аннотирования научно-технической литературы : (проблемы теории и методики) : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / B. П. Леонов ; ГБЛ. Москва, 1987. 32 с. Библиогр.: с. 30-32 (26 назв.)
- 43. Где заканчивается «о чем» и начинается «что»? : (о критерии различия аннотации и рефератов) / В. П. Леонов // Совет. библиогр. 1987. N = 6. C. 45 50.

1988

- 44. Перестройка и библиотечная наука глазами ученых : [ответы известных специалистов библ. дела редакции сборника] // Совет. библиотековедение. -1988. -№ 4. C. 3-16. Из содерж.: В. П. Леонов (БАН СССР, зам. директора). С. 12-13.
- 45. Принципы создания региональной автоматизированной библиотечной системы / Б. С. Елепов, В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки СССР. -1988. № 10. С. 26—31. Библиогр.: 14 назв.

- 46. Ликвидация последствий пожара: итоги, проблемы, перспективы / В. П. Леонов // Проблемы сохранности книжных фондов : сб. науч. тр. / Б-ка Акад. наук СССР. Ленинград, 1989. С. 6–14.
- 47. Отчет об итогах командирования по линии ЮНЕСКО сотрудников Библиотеки Академии наук СССР и Ленинградского научного центра АН СССР 19 марта 30 апреля 1989 г., представленный в Отдел информационных программ и поддержки ЮНЕСКО / Л. И. Киселева, Н. П. Копанева, В. П. Леонов и др. // Проблемы сохранности книжных фондов. Ленинград, 1989. С. 161–169.

- 48. Юбилей не выбирают или Система берет реванш? : выступление на юбил. собрании БАН / В. П. Леонов // Смена. 1989. 1 дек. С. 4.
- 49. **Ред.:** Проблемы сохранности книжных фондов : сб. науч. тр. / Б-ка Акад. наук СССР ; редкол.: *В. П. Леонов* (отв. ред.) и др. Ленинград : БАН, 1989. 180 с.
- 50. **Ред.:** Библиотеки Ленинграда в системе депозитарного хранения фондов: инструктив.-метод. материалы / Б-ка Акад. наук СССР, ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина; сост.: Л. И. Кононова (отв. сост.) и др.; отв. ред. В. П. Леонов, И. Ф. Григорьева. Ленинград: БАН, 1989. 140 с.
- 51. **Ред.:** Библиография изданий Академии наук СССР. Т. 32. Издания, поступившие в БАН в 1987 г. : ежегодник / Б-ка Акад. наук СССР ; сост.: В. А. Васильева и др. ; под ред. В. П. Леонова. Ленинград : БАН, 1989. 751 с.

- 52. Направления автоматизации библиотечно-библиографических процессов в Библиотеке АН СССР / В. П. Леонов // Информационное обеспечение научных исследований. Ленинград, 1990. С. 7–11.
- 53. Научная библиотека и современная технология / В. П. Леонов // Проблемы культуры в условиях Сибири и перестройки / Кемер. гос. ин-т культуры. Кемерово, 1990. [Ч. 1]. С. 59–61.
- 54. Библиотека душа Академии : [интервью / с директором БАН В. П. Леоновым ; вела Г. А. Алексеева] // Совет. библиогр. 1990. N_2 3. С. 26—34.
- 55. Организация работ по ликвидации последствий пожара в Библиотеке АН СССР: итоги и проблемы / В. П. Леонов // Сохранность культурных ценностей и стихийные бедствия: международное сотрудничество с Библиотекой Академии наук СССР: междунар. семинар, Ленинград, 24–28 сент. 1990 г. Ленинград, 1990. С. 2.
- 56. Информационная технология и автоматизация / В. П. Леонов // Совет. библиогр. 1990. N 3. С. 34—35.
- 57. Проблемы не только БАН / В. П. Леонов // Ленингр. панорама. 1990. № 3. С. 12—13.

- 58. [Выступление на годичном общем собрании АН СССР, 22 марта 1990 г., МГУ] / В. П. Леонов // Вестн. АН СССР. 1990. № 7. С. 91–93.
- 59. Наука и реформы / В. П. Леонов // Правда. 1990. 23 марта. С. 2.
- 60. Fire recovery at the Library of the Academy of Sciences of the USSR / C. Sung, *V. P. Leonov*, P. Waters // Amer. Archivist. 1990. Vol. 53, № 2, spec. preservation iss. P. 298—312 : ill. Bibliogr. In the footnotes. [О ликвидации последствий пожара в БАН].
- 61. Organization of the Fire-recovery Efforts: Results and Problems / Valery P. Leonov // Сохранность культурных ценностей и стихийные бедствия: международное сотрудничество с Библиотекой Академии наук СССР: междунар. семинар, Ленинград, 24–28 сент. 1990 г. Ленинград, 1990. С. 41.
- 62. **Рец.:** [Рецензия] / В. П. Леонов // Совет. библиогр. 1990. № 3. С. 142—143. Рец. на кн. : Лавров Н. П. Книгоиздание и литературный процесс. Москва : Книга, 1988. 198 с.
- 63. **Ред.:** Научно-методическое руководство в системе депозитарного хранения библиотечных фондов: сб. науч. тр. / Б-ка Акад. наук СССР, ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина; сост.: М. И. Демидова (ГПБ), Л. И. Кононова (БАН), А. Г. Скрябина (БАН); науч. ред.: В. П. Леонов (БАН), Л. А. Шилов (ГПБ). Ленинград, 1990. 106 с.
- 64. **Ред.:** 4-я всесоюзная научная конференция «Книга в России: Век Просвещения», Ленинград, 11–13 дек. 1990 г.: тез. докл. / АН СССР, Науч. совет по комплекс. проблеме «История мировой культуры», Б-ка Акад. наук СССР; отв. ред. В. П. Леонов. Ленинград: БАН, 1990. 168 с. Загл. обл.: Книга в России: Век Просвещения.
- 65. **Ред.:** Библиография изданий Академии наук СССР. Т. 33. Издания, поступившие в БАН в 1988 г. : ежегодник / Б-ка Акад. наук СССР ; сост.: В. А. Васильева и др. ; под ред. В. П. Леонова. Ленинград : БАН, 1990. 732 с.

1991

66. Международное значение Библиотеки Академии наук СССР / В. П. Леонов // 275 лет Библиотеке Академии наук : сб. докл. юбил.

- науч. конф. / Б-ка Акад. наук СССР. Санкт-Петербург, 1991. С. 3–16.
- 67. Направление автоматизации библиотечно-библиографических процессов в Библиотеке АН СССР (БАН) = Tendencies of library bibliographic book processing automation in the Library of the Academy of sciences (BAN) / В. П. Леонов // Компьютер в музее, музей в компьютере : тр. Всесоюз. семинара по проблеме компьютеризации музеев за 1990 г. / ВМО «Гос. Третьяков. галерея». Москва, 1991. С. 81–84. Рез. англ.
- 68. В экстремальных условиях / В. П. Леонов // Библиотекарь. 1991. № 1. С. 9–13.
- 69. Библиографоведение наука фундаментальная : (круглый стол «СБ» на тему «Соврем. библиографовед. парадигма») / В. П. Леонов // Совет. библиогр. 1991. N = 3. C.54 = 56.
- 70. Размышления о будущем крупнейших библиотек / В. П. Леонов // Совет. библиотековедение. 1991. № 6. С. 4—7.
- 71. Состав для очистки, дезинфекции и дезодорирования старинных кожаных переплетов книг: а. с. 1649811 СССР: ГРИ С 14 С 9/00 / Е. С. Хорикова, Г. Н. Чернышев, В. П. Леонов и др.; ЦНИИ кожевобув. пром-ти, Б-ка Акад. наук СССР, Гос. ком. по изобретениям и открытиям при Гос ком. СССР по науке и технике (Госкомизобретений). № 4765384; приор. 10.10.89 (СССР); зарег. 15.01.91. 4 с.
- 72. **Ред.:** 275 лет Библиотеке Академии наук : сб. докл. юбил. науч. конф., 28 нояб. 1 дек. 1989 г. / Б-ка РАН ; редкол.: *В. П. Леонов* (отв. ред.) и др. Санкт-Петербург : БАН, 1991. 318 с.
- 73. **Ред.:** Пособие по использованию «Science Citation Index» CD-ROM в справочно-библиографической работе / Б-ка Акад. наук СССР; сост. О. С. Булычева; отв. ред. В. П. Леонов. Ленинград: БАН, 1991. 33 с.
- 74. **Ред.:** Библиография изданий Академии наук СССР. Т. 34. Издания, поступившие в БАН в 1989 г. : ежегодник / Б-ка Акад. наук СССР ; сост.: В. А. Васильева и др. ; под ред. В. П. Леонова. Ленинград : БАН, 1991. 799 с.

75. Концепция энциклопедических исследований в Северо-Запад-

- ном регионе / В. П. Леонов, И. Е. Баренбаум // Поиск, изучение и освоение открытий в России : материалы Междунар. науч. конф., Санкт-Петербург, 22–23 окт. 1992 г. Санкт-Петербург, 1992. С. 73–80.
- 76. La part de l'eau, la part du feu / *V. P. Leonov* // Les grandes bibliothèques de l'avenir: acts du Colloque intern., Des Vaux-de-Cernay, 25–26 juin 1991. Paris, 1992. Р. 190–192. Débats: р. 293. [О книжных фондах БАН, пострадавших от огня и воды].
- 77. Preserving the collective memory / *V. P. Leonov* // Conservation. 1992. Vol. 7, № 1. Р. 8–9: phot. [Сохранение коллективной памяти].
- 78. **Ред.:** Гендина Н. И. Лингвистические средства автоматизации документального поиска / Н. И. Гендина; под ред. *В. П. Леонова*; Б-ка РАН. Санкт-Петербург: БАН, 1992. 188 с.
- 79. **Ред.:** Лютова К. В. Академические издания в фондах Библиотеки Российской академии наук: к 275-летию первой гос. науч. б-ки России / К. В. Лютова, Ю. М. Тарасова; отв. ред. В. П. Леонов; Б-ка РАН. Санкт-Петербург: БАН, 1992. 114 с. Библиогр.: с. 52–62 (50 назв.).
- 80. **Ред.:** Национальная библиография, издательская деятельность и библиотечное дело в странах Азии и Африки : сб. науч. тр. / Б-ка РАН ; редкол.: В. П. Леонов (отв. ред.), Г. З. Пумпян. Санкт-Петербург : БАН, 1992. 173 с. Парал. тит. л., предисл. и огл. англ.
- 81. **Ред.:** Библиография изданий Академии наук СССР. Т. 35. Издания, поступившие в БАН в 1990 г. : ежегодник / Б-ка РАН ; сост.: В. А. Васильева и др. ; под ред. В. П. Леонова. Санкт-Петербург : БАН, 1992. 735 с.

- 82. Разработка в Библиотеке Академии наук интеллектуальной базы знаний по превентивной консервации библиотечных фондов / И. В. Азарова, В. П. Захаров, И. М. Беляева, Л. Г. Левашова, В. П. Леонов // Информационные ресурсы России. 1993. № 5. С. 20—21.
- 83. Монополии на истину нет / В. П. Леонов // Смена. 1993. 20 февр. С. 4.
- 84. Ред.: Академическое дело 1929–1931 гг. Вып. 1. Дело по обвинению академика С. Ф. Платонова : док. и материалы следств.

- дела, сфабрик. ОГПУ / Б-ка РАН; сост. М. П. Лепехин; редкол.: Ж. И. Алферов, Б. В. Ананьич, В. П. Леонов (отв. ред.), Е. В. Лукин, В. М. Панеях, С. В. Степашин, А. Н. Цамутали. Санкт-Петербург: БАН, 1993. LXXIV, 296 с.
- 85. **Ред.:** Библиотеки Петербурга Петрограда Ленинграда : сб. науч. тр. / Б-ка РАН ; редкол.: Л. М. Равич (отв. ред.), *В. П. Леонов* и др. Санкт-Петербург : БАН, 1993. 171 с.
- 86. **Ред.:** Книга в России. Из истории духовного просвещения : сб. науч. тр. / Б-ка РАН ; редкол.: Е. А. Савельева (отв. ред.), В. П. Леонов и др. Санкт-Петербург : БАН, 1993. 188 с., 1 л. портр.
- 87. **Ред.:** Библиография изданий Академии наук СССР. Т. 36. Издания, поступившие в БАН в 1991 г.: ежегодник / Б-ка РАН; сост.: В. А. Васильева и др.; под ред. В. П. Леонова. Санкт-Петербург: БАН, 1993. 666 с.
- 88. **Ред.:** Книжное собрание Дома предварительного заключения в Петербурге: каталог выст. в Библиотеке РАН, 3–20 марта 1993 г. / Б-ка РАН; сост.: Е. А. Савельева и др.; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 1993. 36 с.

- 89. Антропогенные экологические сообщества деструкторов полиграфической продукции / Ю. П. Нюкша, В. П. Леонов // Биоповреждения в промышленности : тез. докл. конф., 25–26 окт. 1994 г. Пенза, 1994. С. 32–33.
- 90. Сохранность фондов как проблема библиотековедения = Preservation of books as a library science problem : вступ. ст. / В. П. Леонов // Нюкша Ю. П. Биологические повреждение бумаги и книг / Ю. П. Нюкша. Санкт-Петербург, 1994. С. 7—9 (рус.), 113—115 (англ.).
- 91. БАН и EBSCO опыт двухлетнего сотрудничества / В. П. Леонов // Междунар. форум по информ. и документации. 1994. Т. 19, № 1. С. 16.
- 92. О новой парадигме библиотековедения : (из стеногр. отчета СПб НЦ РАН) : заседание Президиума 19 мая 1994 г. // Библиотековедение. 1994. № 4 (6). С. 31–46. Содерж.: доклад В. П. Леонова: с. 31–37 ; выступления участников заседания с об-

- суждением докл.: с. 37–45; постановление «о новой парадигме библиотековедения»: с. 46.
- 93. О журнале «Советская библиография» и указателе к нему: вступ. ст. / В. П. Леонов // «Советская библиография»: указ. содерж., 1971–1991 гг. / Б-ка РАН, Челяб. гос. ин-т искусства и культуры; сост.: О. А. Александрова и др. Санкт-Петербург, 1994. С. 13–17.
- 94. БАН подожгли / В. П. Леонов // Веч. Петербург. 1994. 16 февр. С. 2.
- 95. General statement / V. P. Leonov // C. P. Thunberg's drawings of Japanese plants. Tokyo, 1994. P. 5–6.
- 96. **Ред.:** Нюкша Ю. П. Биологическое повреждение бумаги и книг / Ю. П. Нюкша ; отв. ред. и авт. вступ. ст. *В. П. Леонов* ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 1994. 233 с. Тит. л. и текст парал. рус. и англ.: Biodeterioration of paper and books / Yu. Nyuksha. Библиогр.: с. 214–233 (24 назв.).
- 97. **Ред.:** Россия и Арабский мир: сб. ст. / Б-ка РАН, Миссия Лиги араб. гос-в в России, Независимый рус.-араб. культур. центр С.-Петербурга; отв. ред. *В. П. Леонов*, Дурра Муханна. Санкт-Петербург: Ноах, 1994. 140, [9] с. 4-я с. обл. араб.
- 98. **Ред.:** Библиография изданий Академии наук СССР. Т. 37. Издания, поступившие в БАН в 1992 г. : ежегодник / Б-ка РАН ; сост.: В. А. Васильева и др. ; под ред. *В. П. Леонова.* Санкт-Петербург : БАН, 1994. 494 с.
- 99. **Ред.:** Советская библиография: указ. содерж., 1971–1991 гг. / Б-ка РАН, Челяб. гос. ин-т искусства и культуры; сост.: О. А. Александрова и др.; авт. вступ. ст. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 272 с. Содерж. прил.: «Библиография», 1929 г.; «Библиотековедение и библиография», 1930 г.; «Сборник статей по библиографии и работе научных библиотек», 1933 г.: указ. содерж.: с. 249—269.
- 100. **Ред.:** Венеция Санкт-Петербург: 300 лет культурных, научных и общественных связей : [каталог выст.] / Б-ка РАН ; сост.: Л. И. Киселева и др. ; отв. ред. В. П. Леонов, Л. И. Киселева. Санкт-Петербург : БАН, 1994. 22 с.
- 101. **Ред.:** Византийская и европейская традиция в искусстве книги Древней Руси: тисненые переплеты XII–XVII вв.: [каталог выст. из коллекции древнерус. рукоп., хранящихся в РНБ, 15 сент.

- 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, РНБ; сост. Е. М. Шварц; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 21 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр.
- 102. **Ред.:** Древнерусские рукописные книги из собрания Уральской археографической экспедиции: [каталог выст., 16 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, ЦНБ УрО РАН, Урал. гос. ун-т; сост. и авт. предисл. С. А. Белобородов; отв. ред. В. П. Леонов; пер. на фр. Н. М. Степановой; пер. на англ. И. В. Булатовского. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 7 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (8 назв.).
- 103. **Ред.:** Из века в век: коллекция автогр. Пушкин. дома: [каталог выст. ..., 16 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, Интрус. лит. (Пушкин. Дом) РАН; сост.: В. П. Бударагин и др.; отв. ред. В. П. Леонов; пер. на фр. Н. М. Степановой; пер. на англ. Т. А. Ефременко. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 31 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (54 назв.).
- 104. **Ред.:** Из коллекции графа Федора Алексеевича Толстого: [каталог выст. из фонда отд. рукоп. и ред. кн. Библиотеки РАН ..., 16 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, Б-ка РАН; сост. Л. И. Киселева; отв. ред. В. П. Леонов; пер. на фр. Н. М. Степановой; пер. на англ. Т. А. Ефременко. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 21 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (30 назв.).
- 105. **Ред.:** Искусство внешнего оформления средневековых западных рукописей: [каталог выст. из западного рукоп. фонда РНБ] / Междунар. ассоц. библиофилов, РНБ; сост. Т. П. Воронова; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 11 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (27 назв.).
- 106. **Ред.:** Каталог выставки книг из библиотеки Павловского дворца [17 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, Библиотека Павловского дворца ; сост. И. В. Алексеева ; отв. ред. В. П. Леонов ; пер. на фр. Л. В. Коваль. Санкт-Петербург : БАН, 1994. 28 с. Предисл. и текст парал. рус., фр., англ. (54 назв.).
- 107. **Ред.:** Книги из коллекции И. И. Шувалова: [каталог выставки из фондов науч. б-ки Рос. акад. художеств ..., 16 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, Науч. б-ка Рос. акад. художеств; сост.: К. Одар-Боярская, А. Обрадович; отв. ред. В. П. Леонов. —

- Санкт-Петербург: БАН, 1994. 13 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус. фр. (15 назв.).
- 108. **Ред.:** Книжное собрание Петербургского университета. 1. Библиофильские коллекции. 2. Восточные книги: [каталог выст. ..., 16 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, Науч. библиотека СПбГУ; сост.: Т. П. Дерягина (1), Н. И. Николаев (2), А. А. Савельева (2); отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 27 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус. фр. (20 назв.).
- 109. **Ред.:** Мир рукописной книги ; Автографы Петра I : [каталоги двух выст. из фондов БАН, 6 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, Б-ка РАН ; сост. А. А. Амосов [и др.] ; отв. ред. В. П. Леонов ; пер. на фр. Н. М. Степановой ; пер. на англ. И. В. Булатовского. Санкт-Петербург : БАН, 1994. 26 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (51 назв.).
- 110. **Ред.:** Персидский лаковый переплет XVI в. : [каталог выст. из вост. рукоп. фондов РНБ ..., 15 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, РНБ ; сост. О. В. Васильева, О. Ф. Акимушкин ; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 1994. 23 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (17 назв.).
- 111. **Ред.:** Планы и карты Санкт-Петербурга: [каталог выст. из фонда печат. картогр. материалов БАН, 16 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, Б-ка РАН; сост. О. А. Красникова; отв. ред. В. П. Леонов; пер. на фр. Н. М. Степановой; пер. на англ. И. В. Булатовского. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 19 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (17 назв.).
- 112. **Ред.:** Редкие книги в фондах Библиотеки Российской академии наук: [каталог выст. из част. кн. собр. фондов ОРРК БАН, 18 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, Б-ка РАН; сост. Е. А. Савельева; отв. ред. В. П. Леонов; пер. на фр. Н. М. Степановой; пер. на англ. А. А. Романовского. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 45 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (40 назв.).
- 113. **Ред.:** Русская книжная иллюстрация XX века: [каталог выст. из фондов РНБ..., 15 сен. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов, РНБ; сост. А. Соловьев; отв. ред. *В. П. Леонов.* Санкт-Петербург: БАН, 1994. 20 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (50 назв.).

- 114. **Ред.:** Частные коллекции российских библиофилов. 1. Вилли Петрицкий. 2. Вениамин Худолей: [каталог выст. ..., 16 сент. 1994 г.] / Междунар. ассоц. библиофилов; сост.: В. Петрицкий, В. Худолей; отв. ред. В. П. Леонов; пер. на фр. Н. М. Степановой; пер. на англ. А. Ю. Соловьева. Санкт-Петербург: БАН, 1994. 30 с. Предисл. парал. рус., фр., англ. Текст парал. рус., фр. (35 назв.).
- 115. **Ред.:** C. P. Thunberg's drawings of Japanese plants = Icones Plantarum Japonicarum Thunberil : kept in the Libr. of the Komarov Bot. inst., a subsidiary of the Russ. Acad. of Sciences Libr., St. Petersburg / ed. by Y. Kimura, *V. P. Leonov*. Tokyo : Maruzen, 1994. VII, 594 p.

- 116. Библиотечно-библиографические процессы в системе научных коммуникаций / В. П. Леонов; Б-ка РАН. Санкт-Петербург: БАН, 1995. 139 с. Библиогр.: с. 103—121 и в подстроч. примеч.
- 117. О новой парадигме библиотековедения: (из стеногр. отчета СПб НЦ РАН): заседание Президиума 19 мая 1994 г. // Библиотечно-библиографические процессы в системе научных коммуникаций / В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 1995. С. 122—135. Содерж.: доклад В. П. Леонова: с. 122—127; выступления участников заседания с обсуждением докл.: с. 127—135; постановление «О новой парадигме библиотековедения»: с. 135. Перепеч. из журн.: Библиотековедение. 1994. № 4 (6).
- 118. Сохранность фондов как проблема библиотековедения / В. П. Леонов // Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества : материалы 2-й Междунар. конф. «Крым–95». Москва, 1995. Т. 1. С. 100–103. Рез. англ.
- 119. Система информационного обеспечения работ по консервации и реставрации библиотечных фондов в Библиотеке Российской академии наук / И. В. Азарова, И. М. Беляева, В. П. Захаров, Л. Г. Левашова, В. П. Леонов // Применение ЭВМ в информационнобиблиотечной технологии : сб. науч. тр. / Библиотека естеств. наук РАН. Москва, 1995. С. 30–32.
- 120. Основные направления деятельности Международной ассоциации академических библиотек и научно-информационных цент-

- ров / В. П. Леонов, Н. Г. Сунгурова // НТИ. Серия 1. Организация и методика информационной работы. -1995. -№ 1. С. 15–20.
- 121. Библиотека душа Академии / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 1995. № 6. С. 31–36.
- 122. От редактора / В. П. Леонов // Библиография изданий Академии наук СССР. Т. 38. Издания, поступившие в БАН в 1993 г. : ежегодник. Ленинград, 1995. C. 12-13.
- 123. [Preface] // Siebold's florilegieum of Japanese plants: [каталог выст.] Japanese flower drawnings: Siebold's coll. From the Libr. of Rus. Acad. of Sciences, St. Petersburg, Komarov Bot. Libr. of Russ. Acad. of Sciences, St. Petersburg / pref. (Russ. a. Jap.): *В. П. Леонов*, Т. А. Черная. Tokyo, 1995. Р. 8–9 (яп.), 10–11 (рус.).
- 124. **Ред.:** Библиография изданий Академии наук СССР. Т. 38. Издания, поступившие в БАН в 1993 г. : ежегодник / Б-ка РАН ; сост.: В. А. Васильева и др. ; под ред. *В. П. Леонова.* Санкт-Петербург : БАН, 1995. 640 с.

- 125. Библиотечный синдром : записки директора БАН / В. П. Леонов. Санкт-Петербург : Облик, 1996. 629 с. Аннот. англ.
- 126. Библиотечный синдром : записки директора БАН : [журн. вариант] / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 1996. № 12. С. 51–59.
- 127. Обеспечение сохранности фондов БАН с использованием новых информационных технологий / В. П. Леонов, В. П. Захаров // Язык и технология: сб. науч. тр. Санкт-Петербург, 1996. С. 23—24.
- 128. Основные направления деятельности Международной ассоциации академических библиотек и научно-информационных центров / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 1996. № 1. С. 16—25.
- 129. Предисловие / В. П. Леонов, Б. Ф. Володин // Фабиан Б. Книга, библиотека и гуманитарное исследование / Б. Фабиан. Санкт-Петербург, 1996. С. 7–8.
- 130. **Ред.:** Фабиан Б. Книга, библиотека и гуманитарное исследование / Б. Фабиан ; пер. с нем. Н. Л. Володиной ; предисл.: *В. П. Леонов*, Б. Ф. Володин ; отв. ред. *В. П. Леонов*. Санкт-Петербург : БАН, 1996. 375 с.

- 131. **Ред.:** Россия и Арабский мир: научные и культурные связи. Вып. 2. Материалы торжественного заседания, посвященного 50-летию основания Лиги арабских государств / Миссия Лиги араб. гос-в в России, Б-ка РАН, Независимый рус.-араб. культур. центр С.-Петербурга; отв. ред.: Дурра Муханна, В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 1996. 106 с. Вых. дан., содерж., предисл. парал. рус., англ. 4-я с. обл. араб.
- 132. **Ред.:** Екатерина II и Библиотека Академии наук : каталог выст. к конф. «Екатерина Великая: эпоха российской истории», 29 авг. 1996 г. / Б-ка РАН ; сост.: Е. А. Савельева и др. ; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 1996. 33 л.

- 133. Библиотечный синдром : записки директора БАН : [журн. вариант] / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 1997. № 3. С. 57—64 ; № 5. С. 54—62 ; № 8. С. 46—54. Продолж. Начало: Науч. и техн. б-ки. 1996. № 12.
- 134. Библиотека Академии наук к 300-летию Российского флота / В. П. Леонов, Ю. М. Тарасова // Российская наука Военно-морскому флоту. Москва, 1997. С. 383—390 (прил.) Перечень изд. из Морского отд. [Акад. собр.] БАН (XVIII—XX вв.): 200 назв.
- 135. Замечательный Сукиасян! : (опыт юбил. диалога) / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Науч. и техн. б-ки. 1997. № 6. С. 50—53.
- 136. [Вступительная статья] / В. П. Леонов // Нюкша Юлия Петровна : биобиблиогр. указ. / Б-ка РАН ; сост. Т. В. Кульматова. Санкт-Петербург, 1997. C. 3-9.
- 137. Духовная мощь государства : [интервью / с директором БАН В. П. Леоновым] ; беседовал П. Котов // Россия Арабский Восток. 1997/1998. Дек.-янв. С. 7.
- 138. Preservation of collections at the Russian Academy of Sciences Library: a retrospective overview, problems and solutions / Ju. P. Nyuksha, *V. P. Leonov* // Restavrator. 1997. Vol. 18, № 4. P. 201–217. Bibliogr.: 9 ref. [Сохранность книжных коллекций в Библиотеке РАН].
- 139. **Ред.:** «Литваника» XVI–XX вв. в собрании Библиотеки Российской академии наук : каталог выст. $10 \oplus \text{ввр.} 1 \text{ марта } 1997 \text{ г.} / \text{Б-ка}$

РАН ; сост. Е. А. Савельева и др. ; отв. ред. В. П. Леонов. — Санкт-Петербург : БАН, 1997.-40 с.

- 140. БАН 10 лет спустя...: цифры, факты, новые документы: [вступ. ст.] / В. П. Леонов // Библиотека Академии наук, 1988–1998: цифры, факты, новые док.: [проспект] / Б-ка РАН; ред. А. Лисицына. Санкт-Петербург, 1998. С. 3. Текст парал. рус., англ.
- 141. Библиотековедение как фундаментальная наука / В. П. Леонов // Бібліотека. Наука. Культура. Інформація. Київ, 1998. С. 214—219.
- 142. Функциональное назначение документа и диспозитивность консервации / Ю. П. Нюкша, *В. П. Леонов* // Сохранность и доступность : сб. науч. тр. Москва, 1998. С. 61–63.
- 143. Академическое дело : [из предисл. к вып. 2. «Акад. дела 1929—1931 гг.» : ответы на вопр. в связи с работой над изд.] / В. П. Леонов // Библиография. 1998. № 1. С. 85—94.
- 144. Библиотечный синдром : записки директора БАН : [журн. вариант] / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 1998. № 3. С. 88- 101. Окончание. Начало: Науч. и техн. б-ки. 1996. № 12.
- 145. Трижды возрожденная : [о Библиотеке РАН] / В. П. Леонов, Ю. П. Нюкша, Е. А. Савельева // Библиотека. 1998. № 9. С. 28–31.
- 146. Предисловие ответственного редактора / В. П. Леонов // Академическое дело 1929–1931 гг. : док. и материалы следств. дела, сфабрик. ОГПУ. Санкт-Петербург, 1998. Вып. 2, ч. 1. С. V–XVIII.
- 147. Предисловие / В. П. Леонов // Валентина Петровна Комарова : биобиблиогр. указ. / Б-ка РАН ; сост. Н. В. Бекжанова. Санкт-Петербург, 1998. С. 4—6.
- 148. [Предисловие] / В. П. Леонов // Русские и немецкие газеты в библиотеках Санкт-Петербурга: сохранность и содержание фондов: материалы семинара, Санкт-Петербург, 11–12 нояб. 1997 г. / Б-ка РАН, Нем. Культур. центр им. Гете. Санкт-Петербург, 1998. С. 3–7.
- 149. **Ред.:** Академическое дело, 1929—1931 гг. Вып. 2. Дело по обвинению академика Е. В. Тарле: док. и материалы следств. дела, сфабрик. ОГПУ / Б-ка РАН; сост. М. П. Лепехин; редкол.: Ж. И. Алферов, Б. В. Ананьич, *В. П. Леонов* (отв. ред.), Е. В. Лукин, В. М. Па-

- неях, С. В. Степашин, А. Н. Цамутали. Санкт-Петербург : БАН, 1998. Ч. 1. СХХХІ, 306 с. ; Ч. 2. С. 315–764.
- 150. **Ред.:** Россия и Арабский мир: научные и культурные связи. Вып. 3: [материалы (докл.) Междунар. конф. «Арабская книга», Санкт-Петербург, Б-ка РАН, окт. 1995 г.] / Б-ка РАН, Независимый рус.-араб. культур. центр С.-Петербурга; отв. ред. В. П. Леонов, Назим Ад-Дейрави. Санкт-Петербург, 1998. 84 с. Вых. дан., огл., предисл. парал. рус., англ., араб. 4-я с. обл. араб.
- 151. **Ред.:** Сербская книга XVIII начала XX вв. в Славянском фонде БАН; Сербская книга XVIII в.; Первое сербское восстание, 1804—1813 гг.; Сербские детские издания: каталог кн. выст. / Б-ка РАН, Центр Междунар. славян. сотрудничества; сост. и авт. вступ. ст. Е. В. Комиссарова; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 1998. 71 с.
- 152. **Ред.:** Словацкая книга XVIII начала XX вв. в Славянском фонде БАН: каталог собр. / Б-ка РАН, Центр Междунар. славян. сотрудничества; сост.: О. В. Гусева, Е. В. Комиссарова; вступ. ст. Е. В. Комиссаровой; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 1998.-106 с., [2] л. ил.
- 153. **Ред.:** Чешский модерн : из собр. Славян фонда БАН : каталог выст. / Б-ка РАН ; сост. и авт. вступ. ст. О. В. Гусева ; отв. ред. *В. П. Леонов.* Санкт-Петербург : БАН, 1998. 30 с., [16] л. ил.
- 154. **Ред.:** Список публикаций о пожаре в Библиотеке Академии наук (14—15 февр. 1988 г.) / Б-ка РАН ; сост. К. В. Лютова ; отв. ред. В. П. Леонов ; библиогр. ред. А. В. Панова. Санкт-Петербург : БАН, 1998.-34 с.

- 155. The library syndrome : about the Russ. Libr. of the Acad. of Sciences (BAN) / *V. P. Leonov* ; transl. by E. O. Kazei. München : Saur, 1999. 295 р. Загл. ориг.: Библиотечный синдром : записки директора БАН.
- 156. БАН первая национальная русская библиотека : (докл. на Учен. совете 19 нояб. 1999 г., посвящ. 285-летию БАН) / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 1999. 19 с.
 - 157. Вчерашние проблемы и современные реалии / В. П. Леонов,

- И. М. Беляева, Ю. П. Нюкша // БАН: 10 лет после пожара. Санкт-Петербург, 1999. С. 19–32.
- 158. У истоков Академической библиотеки : [к 285-летию Рос. акад. наук] / Е. А. Савельева, В. П. Леонов // Вопр. истории естествознания и техники. -1999. № 2. С. 27—40. Рез. англ.
- 159. Академическое дело / В. П. Леонов // Петербургская академия наук в истории академий мира. Санкт-Петербург, 1999. Т. 1. С. 97–107.
- 160. Консервация документов в библиотеках / Ю. П. Нюкша, В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 1999. № 9. С. 27–34.
- 161. Библиотековедение как фундаментальная наука : (постановка проблемы) / В. П. Леонов // Библиотечное дело и проблемы информатизации общества : тез. докл. междунар. науч. конф. (Москва, 27–28 апр. 1999 г.). Москва, 1999. Ч. 1. С. 30–32.
- 162. Динамика развития разделов оптической науки за период 1930—1995 гг. по состоянию каталога основных фондов БАН / В. Н. Васильев, В. П. Леонов, И. В. Рогова // Оптика ФЦП «Интеграция» : тез. докл. науч.-практ. конф. Санкт-Петербург, 1999. С. 42.
- 163. Хроника профессионального общения : [о сотр. б-к Германии и России, соврем. технологиях в сфере библ. обслуживания и подготовке библ. кадров] / В. П. Леонов // Библиотека. 1999. N 9. С. 71—73.
- 164. Предисловие / В. П. Леонов // Лютова К. В. Спецхран Библиотеки Академии наук : из истории секрет. фондов / К. В. Лютова. Санкт-Петербург, 1999. С. 3—4.
- 165. Eine Reise durch das deutsche Bibliothekswesen / *V. P. Leonov* // Rundbrief Inform. u. Bibl. 1999. Jg. 14, Ausg. 2. S. 21–22. [О поездке по библиотекам Германии].
- 166. Blühende Landschaften oder eine bibliothekarische Reise durch Deutschland / *V. P. Leonov* // Buch u. Bibl. 1999. № 9. S. 524–526. [О поездке библиотекарей России, Украины и Белоруссии по библиотекам Германии].
- 167. **Рец.:** Дело на всю жизнь: книга, обращенная в будущее / В. П. Леонов // Библиотека. 1999. № 12. С. 70—71. Рец. на кн.: Bücher, Menschen und Kulturen: Festschr. für H. P. Geh zum 65. Geburtstag. München: Saur, 1999. 432 s. [Рец. на кн. «Книги, люди и культура: юбил. сб. к 65-летию Ганса Питера Ге»].

- 168. **Ред.:** Лютова К. В. Спецхран Библиотеки Академии наук : из истории секрет. фондов / К. В. Лютова ; отв. ред. и авт. предисл. В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 1999. 205 с.
- 169. **Рук.:** Малая энциклопедия БАН [Электронный ресурс]: 285 лет Б-ке Рос. акад. наук / Б-ка РАН; сост. А. В. Соколов; науч. рук. В. П. Леонов. Электрон. дан. Санкт-Петербург: БАН, 1999. 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). 65 Мb.
- 170. **Ред.:** Катар / Б-ка РАН, Ин-т образования взрослых при Рос. акад. образования, Независимый рус.-араб. культур. центр С.-Петербурга; отв. ред.: В. П. Леонов, Назим ад-Дейрави. Санкт-Петербург, 1999. 47 с. (Арабские государства).
- 171. **Ред.:** Оман / Б-ка РАН, Ин-т образования взрослых при Рос. акад. образования, Независимый рус.-араб. культур. центр С.-Петербурга; отв. ред.: *В. П. Леонов*, Назим ад-Дейрави. Санкт-Петербург, 1999. 47 с. (Арабские государства).
- 172. **Ред.:** Россия и арабский мир: научные и культурные связи. Вып. 4: [докл., прочит. на конф. «Арабская книга» в 1995 г.] / Б-ка РАН, Независимый рус.-араб. культур. центр С.-Петербурга; отв. ред.: В. П. Леонов, Назим ад-Дейрави. Санкт-Петербург, 1999. 94 с. Вых. дан., огл. и предисл. парал. рус., англ., араб. 4-я с. обл. араб.
- 173. **Ред.:** Россия и арабский мир: научные и культурные связи. Вып. 5 : [материалы 6-й Междунар. конф., организованной Библиотекой РАН, миссией ЛАГ в РФ, Восточным факультетом СПбГУ и Независимым рус.-араб. центром С.-Петербурга в июне 1998 г.] / Б-ка РАН, Независимый рус.-араб. культур. центр С.-Петербурга ; отв. ред.: В. П. Леонов, Назим ад-Дейрави. Санкт-Петербург, 1999. 144 с. Вых. дан., огл. и предисл. парал. рус., англ., араб. 4-я с. обл. араб.
- 174. **Ред.:** БАН: 10 лет после пожара = The Russian Academy of Sciences Library (BAN): а decade after the fire : материалы Междунар. науч. конф., Санкт-Петербург, 16–18 февр. 1998 г. / Б-ка РАН, Ин-т консервации им. П. Гетти, С.-Петерб. Междунар. центр сохранения культур. наследия ; редкол.: *В. П. Леонов*, М.-А. Корсо, Дж. Сиена и др. Санкт-Петербург : БАН, 1999. 320 с. Парал. тит. л. и предисл. англ. Текст рус., англ.

- 176. Судьба библиотеки в России : роман-исследование / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 2000. 415 с.
- 177. Библиотека Академии наук первая национальная русская библиотека / В. П. Леонов // 275 лет на службе науки: библиотеки и институты информации в системе РАН: сб. науч. тр. / РАН, Информ.-библ. совет. Москва, 2000. С. 32—46.
- 178. Создание автоматизированной системы «Библиотеки институтов Санкт-Петербургского научного центра РАН»: состояние вопроса и принципиальные подходы / В. П. Леонов, А. Ц. Масевич, В. П. Захаров // Информационно-библиотечное обеспечение науки. Проблемы интеграции библиотечных ресурсов : материалы конф. / РАН. Москва, 2000. С. 29–43.
- 179. Западноевропейцы о первой русской библиотеке в Петербурге XVIII в. / В. П. Леонов // Феномен Петербурга : тр. Междунар. конф., состоявшейся 3–5 нояб. 1999 г. во Всерос. музее им. А. С. Пушкина. Санкт-Петербург, 2000. С. 376—382.
- 180. Новые информационные технологии в централизованной системе БАН / В. П. Захаров, В. П. Леонов // Информационное общество. Информационные ресурсы и технологии. Телекоммуникации. НТИ–2000. Москва, 2000. С. 206–208.
- 181. Издания о Туркмении в фондах Библиотеки Российской академии наук / В. П. Леонов // Культурное наследие Туркменистана: глубинные истоки и современные перспективы : материалы к Междунар. науч. конф. Ашгабат ; Санкт-Петербург, 2000. С. 179—180. Рез. англ.
- 182. Библиотековедение как фундаментальная наука : (постановка проблемы) / В. П. Леонов // Библиотеки национальных акаде-

- мий наук: проблемы функционирования, тенденции развития : науч.-практ. и теорет. сб. / Междунар. ассоц. акад. наук. Киев, 2000. Вып. 1. C. 7–16. Библиогр.: 7 назв.
- 183. Превентивная консервация в Библиотеке Российской академии наук / В. П. Леонов, И. М. Беляева, Н. Г. Медведева [и др.] // Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества: материалы 7-й Междунар. конф. «Крым—2000». Симферополь, 2000. Т. 1. С. 438—441. Рез. англ., укр.
- 184. Библиотековедение как наука / В. П. Леонов // Вестн. РАН. 2000. Т. 70, № 1. С. 45–49.
- 185. Шаг назад в девятнадцатый век : [дискус. о концепции реформирования журн. «Библиотековедение»] / В. П. Леонов // Библиография. 2000. № 1. С. 25—27.
- 186. Терминологические проблемы создания информационных комплексов по консервации документов / В. П. Леонов, Ю. П. Нюкша, В. П. Захаров // НТИ. Серия 1. Организация и методика информационной работы. -2000. N = 2. C. 10-14.
- 187. Первая национальная и главная научная библиотека страны / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2000. № 3. С. 82–87.
- 188. Счастливый выбор : [об основателе ленингр. шк. исследователей иностр. библиогр. И. В. Гудовщиковой (1918–1998)] / Д. В. Лебедев, К. В. Лютова, В. П. Леонов // Библиография. 2000. № 6. С. 84—92. Осн. работы И. В. Гудовщиковой и лит. о ней: с. 89—92.
- 189. Первая национальная русская библиотека : к 285-летию Библиотеки Рос. акад. наук / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 2000. N 8. С. 76—86.
- 190. Петра творенье : [о Библиотеке Акад. наук] / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Вестн. РАН. 2000. Т. 70, № 12. С. 1115–1119.
- 191. Круглый стол «Оптического вестника» по теме «Интеграция» // Опт. вестник. -2000. -№ 95. Из содерж.: на вопр. отвечают / В. П. Леонов (директор БАН): с. 9, 14, 15, 17.
- 192. О серии «Вечные спутники» : [предисловие] / В. П. Леонов // Мережковский Д. С. Собрание стихотворений / Д. С. Мережковский. Санкт-Петербург, 2000. С. 5.
- 193. Участникам специализированной выставки «Музей в XXI веке» / В. П. Леонов // Музей в XXI веке : каталог. Санкт-Петербург, 2000.-C.4-5.

- 194. Жизнь на этом не кончается ... / В. П. Леонов // Памяти Ю. Д. Марголиса : письма, док., науч. работы, воспоминания. Санкт-Петербург, 2000. С. 458–459.
- 195. Картон для консервации документов : пат. 2155835 РФ : МПК D21H 27/00, D21H 17/64, D21H 17/67, D21H 11/04 / В. П. Леонов, П. С. Осипов, Г. А. Новиков и др. ; ОАО ВНИИ целлюлоз.-бумаж. пром-сти, Б-ка РАН. № 2000106859 ; приор. 22.03.2000 (Россия) ; зарег. 10.09.2000. 6 с.
- 196. Библиотековедение как наука / В. П. Леонов // Обществ. науки за рубежом = Social sciences abroad. Пекин, 2000. № 5. С. 21–24. Кит.
- 197. Foreword / V. P. Leonov // Sticherarium Palaeoslavicum Petropolitanum : codex Palaeoslavicus № 34.7.6. Bibl. Acad. Scientiarum Rossicae phototypice depictus / ed. cur. N. Schidlovski. Hauniae, 2000. Pars suppletoria. P. 7.
- 198. Ryska vetenskapsbibliotek oppnar universa : [интервью / с директором БАН В. П. Леоновым (V. P. Leonov) и библиотекарем РНБ О. Самбикиной (O. Sambikina)]; text och foto Chr. Fagerstrum // DIK forum. [2000]. № 13/00. S. 8–10. [Российские библиотеки открывают Вселенную].
- 199. **Ред.:** Алферов Ж. И. Физика и жизнь : [сборник] / Ж. И. Алферов ; редкол.: Р. А. Сурис (пред.), Б. П. Захарченя, Ю. А. Петросян, Э. А. Тропп, *В. П. Леонов*, В. Г. Григорьянц ; РАН, Физ.-техн. ин-т им. А.Ф. Иоффе. Санкт-Петербург : Наука, 2000. 245 с. Основные науч. публ. Ж. И. Алферова: с. 243—254.
- 200. **Ред.:** Королевство Саудовская Аравия / Б-ка РАН, Независимый рус.-араб. культур. центр в С.-Петербурге ; редкол.: *В. П. Леонов* (отв. ред.) [и др.] Санкт-Петербург, 2000. 43 с. : ил. (Арабские государства).
- 201. **Ред.:** Саудовская академия в Москве / Б-ка РАН, Саудов. акад. в Москве, Независимый рус.-араб. культур. центр в С.-Петербурге; отв. ред. В. П. Леонов, Назим ад-Дейрави. Санкт-Петербург, 2000. 39 с.: ил. (Наука и образование в арабских государствах; вып. 1).
- 202. **Ред.:** Лупповские чтения : докл. и сообщ., Санкт-Петербург, 12 мая 2000 г. / Б-ка РАН ; под ред. *В. П. Леонова*, П. И. Хотеева. Санкт-Петербург : БАН, 2000. 139 с.
 - 203. Ред.: Библиография изданий Российской академии наук

[Электронный ресурс]. Т. 41. Издания, поступившие в БАН в 1996 г.: ежегодник / Б-ка РАН; сост.: В. А. Васильева, Н. М. Петрова и др.; под ред. В. П. Леонова. — Электронные данные. — Санкт-Петербург: БАН, 2000. — 1 электрон. опт. диск (CD ROM).

204. **Ред.:** История Санкт-Петербурга — Петрограда, 1703—1917. Т. 1, вып. 1. Исторические источники, работы общего характера, справочные и библиографические материалы : путеводитель по источникам / Б-ка РАН, НИОБиБ ; сост.: Л. А. Чуркина (отв. сост.) [и др.] ; редкол.: В. П. Леонов (отв. ред.) [и др.]. — Санкт-Петербург : БАН, 2000. — 551 с.

2001

205. Судьба библиотеки в России : роман-исследование / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. — 2-е изд. — Санкт-Петербург : БАН, 2001. — 415 с.

206. О библиотечной и книгоиздательской политике Петра / В. П. Леонов // 3-и Юдинские чтения «Проблемы доступности и сохранности библиотечных фондов. История и современность», посвященные 160-летию со дня рождения Г. В. Юдина (октябрь 2000 г.) / Гос. универс. науч. б-ка Краснояр. края. — Красноярск, 2001. — С. 111—133. — Библиогр. в примеч. в конце ст.

207. Методические и аналитические разработки информационноисследовательского центра «Оптика и научное приборостроение» / Н. В. Колпакова, В. П. Леонов, В. Н. Васильев [и др.] // Оптические технологии в фундаментальных и прикладных исследованиях : разраб. УНЦ «Оптика и науч. приборостроение» : сб. науч. тр. / Б-ка РАН [и др.]. — Санкт-Петербург, 2001 (обл. 2002). — С. 18—30. — Библиогр.: 15 назв.

208. Военно-морской флот и первая российская государственная библиотека / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Наука Санкт-Петербурга и морская мощь России. — Санкт-Петербург, 2001. — Т. 1. — С. 406—416. — Библиогр.: 46 назв.

209. «Бывают странные сближения» : (Александрийская библиотека и Петербургская БАН) / В. П. Леонов // Феномен Петербурга : тр. 2-й междунар. конф., 27–30 нояб. 2000 г. — Санкт-Петербург, $2001.-C.\ 221–228.-$ Библиогр. в примеч. в конце ст.

210. О судьбах библиотек и библиотечной профессии в информа-

ционном обществе / В. П. Леонов // Информационная свобода и информационная безопасность : материалы междунар. науч. конф., Краснодар, 30–31 окт. 2001 г. – Краснодар, 2001. – С. 257–267.

- 211. Библиотека РАН и Туркменистан: давние традиции и новые аспекты сотрудничества : [о конф. «Культурное наследие Туркменистана: глубинные истоки и современные перспективы», Ашгабад, 10–13 окт. 2000 г.] / В. П. Леонов, Н. С. Горелов // Библиография. 2001. № 1. С. 140–141.
- 212. Библиотечная профессия и новые формы технологии / В. П. Леонов // Петерб. библ. шк. -2001. № 1. С. 3-4.
- 213. Превентивная консервация в Библиотеке Российской академии наук / В. П. Леонов, И. М. Беляева, Н. Г. Медведева [и др.] // Науч. и техн. б-ки. -2001. -№ 4. С. 36–42. Материалы 7-й Междунар. конф. «Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества» (Крым-2000).
- 214. Презентация в Санкт-Петербурге : [о заседании «круглого стола» «Журнал "Библиография"» 28 июня 2001 г. в Библиотеке РАН] / В. П. Леонов // Библиография. -2001. -№ 5. -C. 108-110.
- 215. 22-й коллоквиум Международной ассоциации библиофилов (Берлин, 18–21 сент. 2000 г.) / В. П. Леонов // Нев. библиофил. 2001. Вып. 6. С. 58–63.
- 216. Библиотека в огне : [интервью / с директором БАН В. П. Леоновым] ; беседу вел С. Ачильдиев // Алфавит. 2001. № 6. С. 6—7.
- 217. **Ред.:** История Санкт-Петербурга Петрограда, 1703—1917. Т. 1, вып. 1. Исторические источники, работы общего характера, справочные и библиографические материалы : путеводитель по источникам / Б-ка РАН, НИОБиБ ; сост.: Л. А. Чуркина (отв. сост.) [и др.] ; редкол.: В. П. Леонов (отв. ред.) [и др.]. 2-е изд. Санкт-Петербург : БАН, 2001. 551 с.
- 218. **Рук.:** Почаевский сборник [Электронный ресурс] / Б-ка РАН; сост. Е. А. Савельева, А. А. Романова, О. В. Гусева и др.; науч. рук. В. П. Леонов. Электрон. дан. Санкт-Петербург: БАН, 2001. 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). 256 Мb.

- 219. Аннотирование / В. П. Леонов // Справочник библиографа / науч. ред. А. Н. Ванеев, В. А. Минкина. Санкт-Петербург, 2002. С. 322—335.
- 220. Библиотечная профессия в конфликте двух культур: между Гутенбергом и Интернетом / В. П. Леонов // Научные библиотеки в новом тысячелетии: проблемы взаимоиспользования ресурсов : материалы регион. науч.-практ. конф. (10–14 сент. 2001 г., г. Иркутск) / отв. ред. Б. С. Елепов. Новосибирск, 2002. С. 161–166.
- 221. Николай Павлович Лавров : к 70-летию со дня рождения / В. П. Леонов // Книга. Исследования и материалы. Москва, 2002. Сб. $80.-\mathrm{C}.405-410.$
- 222. Коллекция изданий Академии наук основа и результат развития фундаментальной науки / В. П. Леонов, Ю. М. Тарасова // Наука и техника: вопросы истории и теории : тез. 23-й конф. С.-Петерб. отд-ния Рос. нац. комитета по истории и философии науки и техники (26–28 ноября 2002 г.). Санкт-Петербург, 2002. Вып. 18. С. 10–12.
- 223. Библиотечная профессия в конфликте двух культур: между Гутенбергом и Интернетом / В. П. Леонов // Материалы Всероссийской электронной научно-практической конференции. Казань, 2002. С. 37—43.
- 224. Ответственность библиотек за сохранение культурного достояния России / В. П. Леонов, Ю. П. Нюкша // Библиотековедение. 2002. № 1. С. 8-14.
- 225. Музыка информационной революции : к юбил. соврем. библиотекаря [Я. Л. Шрайберга] / В. П. Леонов, А. Ц. Масевич, В. П. Захаров // Науч. и техн. б-ки. -2002.- № 8.- C. 68-70.
- 226. Библиотека Петра I в фонде рукописного отдела БАН России / В. П. Леонов, В. Г. Подковырова // Вестн. Петерб. библиофила. Вып. 2. 1995–2001. Санкт-Петербург, 2002. С. 89–91.
- 227. Исследование динамики направлений развития и востребованности оптических инструментальных средств при выполнении научно-исследовательских работ : (по данным анализа информ. потоков) / Н. В. Колпакова, В. П. Леонов, В. Н. Васильев [и др.] // Опт. журнал. 2002. Т. 69, № 3. С. 95–98. Библиогр.: 13 назв.

- 228. Академическое дело 1929–1931 гг. / В. П. Леонов // Петерб. мысль. 2002. Май. С. 12.
- 229. Тема для размышлений библиотека и власть / В. П. Леонов // Петерб. мысль. 2002. Май. С. 12.
- 230. Die Bibliothek Peters des Grossen in Sankt-Petersburg : ein grosses europäisches Projekt aus dem 18. Jahrhundert / V. P. Leonov // Die besondere Bibliothek / hrsg. von A. Jammers [et al.]. Berlin, 2002. S. 139–157.

- 231. Пространство библиотеки : библ. симфония / В. П. Леонов. Москва : Наука, 2003. 123 с.
- 232. Библиотека Академии наук в XIX в. / В. П. Леонов, Н. А. Сидоренко // Три века Санкт-Петербурга. В 3 т. Т. 2. Девятнадцатое столетие. Кн. 1 : энциклопедия. Санкт-Петербург, 2003. С. 311–314.
- 233. Из истории газет «St. Petersburgische Zeitung», «Санкт-Петербургские ведомости» / В. П. Леонов, А. И. Богданов // Россия и Германия: взгляд в прошлое : «St. Petersburgische Zeitung» (1727–1914), «Санкт-Петербургские ведомости» (1728–1917) / Б-ка РАН, Нем. культ. центр им. Гете. Санкт-Петербург, 2003. С. 7–14.
- 234. Иностранные периодические издания как источник информационного обеспечения фундаментальной науки Санкт-Петербурга / В. П. Леонов, М. А. Азаркина // Петербургские фрагменты научной картины мира / С.-Петерб. науч. центр РАН. Санкт-Петербург, 2003. Вып. 2. С. 278—287.
- 235. Книжные сокровища Библиотеки Российской академии наук / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Сокровища академических собраний Санкт-Петербурга: сб. ст. Санкт-Петербург, 2003. С. 51–96.
- 236. Комплексная система обеспечения сохранности и доступности коллекций / В. П. Леонов, И. М. Беляева, Ю. П. Нюкша, Р. И. Евстафьева, Л. Г. Левашова // БАН: 15 лет после пожара : материалы науч. конф., Санкт-Петербург, 14–15 февр. 2003 г. Санкт-Петербург, 2003. С. 30–38.
- 237. О некоторых загадках истории Библиотеки Академии наук / В. П. Леонов // Федоровские чтения : сб. науч. тр. Москва, 2003. С. 331–341.

- 238. О своеобразии русской библиотечной культуры / В. П. Леонов // Культурное наследие российского государства. Санкт-Петербург, 2003.- Вып. 4.- С. 262-277.
- 239. Сохранение знаний в библиотеках: опыт БАН / В. П. Леонов // БАН: 15 лет после пожара : материалы науч. конф., Санкт-Петербург, 14–15 февр. 2003 г. Санкт-Петербург, 2003. С. 7–14.
- 240. Сохранение знаний в библиотеках: опыт БАН / В. П. Леонов // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития: науч.-практ. и теор. сб. / Междунар. ассоц. акад. наук [и др.; редкол.: А. С. Онищенко (пред.) и др.] Киев, 2003. Вып. 2. С. 147–155.
- 241. Сохранение знаний в библиотеках: уроки БАН / В. П. Леонов // Библиография. -2003. -№ 2. C. 3-8.
- 242. Посланец из прошлого в будущее / В. П. Леонов // Панорама читающей России. $-2003. \mathbb{N}_2 3. \mathbb{C}$. 53-54.
- 243. Пространство библиотеки. Библиотечная симфония : введение / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. -2003. -№ 9. С. 78-88.
- 244. БАН как послание настоящему и будущему России / В. П. Леонов // Библиотека. -2003. -№ 6. С. 13-17.
- 245. Прыжок через бездну. Библиотека Академии наук первая национальная библиотека России / В. П. Леонов // Библ. дѣло. 2003. № 2. C. 6–9.
- 246. Учит ли история тому, что она ничему не учит? Сохранение знаний в библиотеках: опыт БАН / В. П. Леонов // Библ. дѣло. 2003. № 2. C. 2-5.
- 247. Библиотека Академии наук первая национальная библиотека России / В. П. Леонов // Бібліотечний вісник. 2003. № 2. С. 46—50. Укр.
- 248. В окружении искажений / В. П. Леонов // Бібліотечний вісник. 2003. № 2. С. 50–54. Укр.
- 249. **Рец.:** Библиотековедение как точная наука / М. Г. Бокан, В. П. Леонов, Н. В. Пономарева // Библ. дѣло. -2003. -№ 11. С. 19. Рец. на кн. : Российское библиотековедение: XX век. Направления развития, проблемы и перспективы. Москва : ФАИР-Пресс : Пашков дом, 2003. -429 с.
- 250. Ред.: Лекции и речи лауреатов Нобелевских премий в русских переводах: 1901–2001 : библиогр. указ. / С.-Петерб. науч. центр

РАН, Б-ка РАН ; отв. ред. В. П. Леонов. — Санкт-Петербург : БАН, 2003.-168 с.

- 251. Библиотека Академии наук первое научное учреждение Санкт-Петербурга / В. П. Леонов // Наука и техника: вопросы истории и теории : материалы 24-й годич. конф. С.-Петерб. отд-ния Рос. нац. комитета по истории и философии науки и техники «Санкт-Петербург и мировая наука» (23–27 июня 2003 г.) / С.-Петерб. науч. центр РАН. Санкт-Петербург, 2004. Вып. 19. С. 55–62.
- 252. Библиотеки и библиотечное дело в эпоху компьютеризации: возможности и перспективы / В. П. Леонов // Электротехника, энергетика, экология 2004 («ЭЭЭ—2004») : сб. тр. междунар. науч. конф., посвящ. 90-летию со дня рождения акад. РАН И. А. Глебова (12—15 сентября 2004 г.) / науч. ред. Г. В. Рубисов. Санкт-Петербург, 2004. C. 267–275.
- 253. В окружении искажений : (как изучать историю Библиотеки РАН?) / В. П. Леонов // Федоровские чтения, 2003 : материалы пленар. заседания (1 октября 2003 г.) / отв. ред. В. И. Васильев. Москва, 2004. С. 33—37.
- 254. Библиотека Российской академии наук : (к 75-летию журн. «Библиография») / В. П. Леонов, М. Г. Бокан, Н. В. Пономарева // Библиография. 2004. № 2. С. 4–6.
- 255. Новая версия классического труда : (к выходу в свет коммент. издания монографии Н. В. Здобнова «История русской библиографии до начала XX века») / В. П. Леонов, Н. М. Баженова, Н. К. Леликова, М. П. Лепехин // Библиография. 2004. 20
- 256. Библиотекарь должность государственная / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2004. № 2. С. 12—13.
- 257. 290 лет Библиотеке Российской академии наук: научный потенциал и возможности его реализации / В. П. Леонов // Библиотековедение. -2004.- № 6.- C. 1.
- 258. О своеобразии русской библиотечной культуры / В. П. Леонов // Научная книга. -2004. -№ 2 (24). C. 16–29.
- 259. Дороже золота : национальная память главное достояние страны / В. П. Леонов ; интервью вела Т. Филиппова // Библ. дѣло. 2004. № 11. C. 13.

- 260. Право на историческую объективность : коммент. изд. «Истории русской библиографии» / В. П. Леонов, Н. М. Баженова, М. П. Лепехин, Н. К. Леликова // Библ. дѣло. -2004. -№ 11. С. 24–26.
- 261. Библиотека категория нравственная / В. П. Леонов // Библ. дѣло. 2004. № 11. С. 1.
- 262. На бранном поле : без денег и людей Библиотека Академии наук прожить не сможет / В. П. Леонов // Василеостров. перспектива. 2004. № 11. С. 7.
- 263. Страшнее пожара презрение власти / В. П. Леонов // Аргументы и факты. 2004. 21 апр. (№ 16). С. 2.
- 264. Fire Recovery and Preservation of Collections at the Russian Academy of Sciences Library / В. П. Леонов, И. М. Беляева, Ю. П. Нюк-ша // Advances in Librarianship. 2004. Vol. 27. Р. 199–218.
- 265. **Рук.:** Летопись Библиотеки Российской академии наук. Т. 1 : 1714—1900 / науч. рук. *В. П. Леонов* ; отв. ред. Н. В. Колпакова. Санкт-Петербург : БАН, 2004. 416 с.

- 266. Библиография как профессия / В. П. Леонов ; Науч. центр исслед. истории кн. культуры. Москва : Наука, 2005. 128 с.
- 267. Libraries in Russia: history of the Library of the Academy of Sciences from Peter the Great to present / *V. P. Leonov.* München: K. G. Saur, 2005. 245 с. Англ.
- 268. Библиограф: профессия переживает парадигму / В. П. Леонов // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития: науч.-практ. и теорет. сб. / Междунар. ассоц. акад. наук [и др.; редкол.: А. С. Онищенко (пред.) и др.]. Киев, 2005. Вып. 3. С. 261–267.
- 269. О вкладе Библиотеки Российской академии наук в победу в Великой Отечественной войне / В. П. Леонов, Н. В. Колпакова, Н. М. Баженова // Лингвистика в годы войны: люди, судьбы, свершения: материалы всерос. конф., посвящ. 60-летию победы в Великой Отечественной войне / отв. ред. Н. Н. Казанский. Санкт-Петербург, 2005. С. 143–156.
- 270. Библиографическая трансформация знания : [гл. из кн.: Леонов В. П. Библиография как профессия. Москва : Наука, 2005] / В. П. Леонов // Библиография. 2005. N 1. С. 68–77.

- 271. Книговедение и библиография в России: итоги исследования: [отзыв на докт. дис. Леликовой Н. К. Становление и развитие книговедения и библиографии в России в XIX первой трети XX века] / В. П. Леонов // Библиография. 2005. 2.
- 272. Наша профессия / В. П. Леонов // Мир библиографии. 2005. № 1. С. 2—6.
- 273. Обаяние подлинности: (о подгот. к изд. текстол. и науч. коммент. рук. Н. В. Здобнова «История русской библиографии с древнейшего периода до начала XX в.») / В. П. Леонов, Н. М. Баженова, Н. К. Леликова, М. П. Лепехин // Вестн. РАН. 2005. № 1. С. 51–55.
- 274. О состоянии и развитии библиографии : [выступление на заседании ред. совета журн. «Библиотековедение»] / В. П. Леонов // Библиотековедение. -2005. -№ 3. C. 22-23.
- 275. Электронная библиотека глазами исследователя / В. П. Леонов // Библиография. 2005. № 6. С. 115—117.
- 276. Любовь к библиографии / В. П. Леонов // Дружба народов. 2005. № 1. С. 149—153.
- 277. **Рец.:** Приглашение к профессиональному диалогу о библиотечном обслуживании / В. П. Леонов, И. М. Беляева // Науч. и техн. б-ки. 2005. № 1. С. 122-125. Рец. на кн. : Бородина В. А. Библиотечное обслуживание. : учеб.-метод. пособие. Москва : Либерея, 2004. 461 с.
- 278. **Ред.:** Уотерс П. Сохранение культурного наследия библиотек: избр. работы / сост., отв. ред. и автор предисл. *В. П. Леонов.* Санкт-Петербург: БАН, 2005. 129 с.
- 279. **Ред.:** История Санкт-Петербурга Петрограда, 1703—1917. Т. 1, вып. 2. Опубликованные архивные материалы. Справочная литература об архивных фондах : путеводитель по источникам / Б-ка РАН ; отв. сост. Л. А. Чуркина ; отв. ред. *В. П. Леонов.* Санкт-Петербург : БАН, 2005. 969 с.

2006

280. «Академическое дело» 1929—1931 гг. / В. П. Леонов // Феномен Петербурга : труды 3-й междунар. конф., сост. 20—24 авг. 2001 г. во Всерос. музее А. С. Пушкина / отв. ред. Ю. Н. Беспятых. — Санкт-Петербург, 2006. — С. 514—525.

- 281. БАН: образование и наука / В. П. Леонов // Университет ИТМО: годы и люди / под общ. ред. М. И. Потеева. Санкт-Петербург, 2006. 4.2. C.8-10.
- 282. Бенджамин Франклин и Петербургская Академия наук / В. П. Леонов, Е. А. Савельева, Н. М. Баженова // Библиотеке Академии наук 290 лет : материалы науч. конф. (25–26 ноября 2004 г.). Санкт-Петербург, 2006. С. 14–29.
- 283. Библиотека и наука : к выходу в свет первого тома «Летописи Библиотеки Российской академии наук» / В. П. Леонов // Труды объединенного научного совета по гуманитарным проблемам и историко-культурному наследию, 2005. Санкт-Петербург, 2006. С. 3—14.
- 284. Иоганн Даниель Шумахер и Российская академия наук / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Библиотеке Академии наук 290 лет : материалы науч. конф. (25–26 ноября 2004 г.). Санкт-Петербург, 2006. С. 3-14.
- 285. О характере запросов государственно-правовой тематики: (из опыта работы БАН) / В. П. Леонов, Н. А. Сидоренко // Информационное обеспечение законодательного процесса и государственного управления: история и современность: (к 100-летию со дня основания б-ки I Гос. думы): материалы междунар. науч.-практ. конф. Санкт-Петербург, 2006. С. 47–54.
- 286. Представление знаний и библиография / В. П. Леонов // Рос. библиографоведение: итоги и перспективы : сб. науч. ст. / под ред. Т. Ф. Лиховид. Москва, 2006. С. 421–439.
- 287. Профессиональное чтение как предмет изучения / В. П. Леонов // Чтение как стратегия жизни : материалы междунар. научляракт. конф. (Москва, 14 декабря 2006 г.) / сост. М. А. Ермолаева, Ю. П. Мелентьева, А. Ю. Самарин ; отв. ред. Б. В. Ленский. Москва, 2006. С. 112–116.
- 288. Совместный российско-украинский проект «Кириллические издания типографии Почаевского монастыря XVIII— первой трети XIX в.: историко-книговедческое исследование» / В. П. Леонов, М. Ю. Гордеева, А. К. Багажков, А. А. Романова, Е. А Савельева // Книжная культура в трудах ученых стран СНГ: сб. ст.: по материалам междунар. науч. конф. / Междунар. ассоц. акад. наук [и др.]; под ред. В. И. Васильева. Москва, 2006. С. 118—121.

- 289. Любовь к библиографии / В. П. Леонов // Библиотека в эпоху перемен. -2006. -№ 1 (29). C. 34–37.
- 290. Serendipity / В. П. Леонов // Colin Franklin: complete bookman. Marlborough, 2006. Р. 35–37. [О британском библиофиле К. Франклине].
- 291. Книгознание и книгоразпространение книгата като космически субект : (постановка на проблема) / В. П. Леонов // Труды специализированного высшего училища по библиотековедению и информационным технологиям. София, 2006. № 5. C. 295–302. Болг.
- 292. БАН и окружающая среда: адаптация к новым условиям / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. -2006. -№ 8. -ℂ. 29-34.
- 293. Библиотека часть информационного пространства : [отзыв на докт. дис. Т. Ф. Берестовой «Общедоступная библиотека как часть информационного пространства: теоретико-методологические основания»] / В. П. Леонов // Библиография. 2006. № 1. С. 142—144.
- 294. Книга как космический субъект: постановка проблемы / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2006. № 6. С. 18–21.
- 295. О библиотечно-информационных мифах / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2006. \mathbb{N}_2 6. С. 29—30.
- 296. **Рук.:** Тезаурус информационно-поисковый по сохранности документов: двуязычный словарь / Б-ка РАН; науч. рук. *В. П. Леонов*; отв. ред.: В. П. Захаров, Л. Г. Левашова, Е. Н. Пименов. Санкт-Петербург: БАН, 2006. 295 с.
- 297. **Рук.:** Библиография изданий Российской академии наук: 1994—2004: ежегодник / РАН, Б-ка РАН; [редкол.: Баженова Н. М. и др.; рук. проекта В. П. Леонов]. Санкт-Петербург: БАН: Альфарет, 2006. (Мемориальный проект / ред. совет проекта: Н. М. Баженова [и др.]). Вып. 1: 1994. 694 с.; Вып. 2: 1995. 776 с.
- 298. **Рук.:** Указатель трудов Императорского Православного Палестинского Общества, 1881–2006 / Б-ка РАН, ИППО ; [науч. рук. В. П. Леонов ; отв. рук. Н. Н. Лисовой ; редкол.: Г. З. Пумпян (отв. сост.) и др.]. Санкт-Петербург : БАН, 2006. 244 с. (Библиография Востока ; № 1 (8)).

299. Библиотека Академии наук – книжная палата РАН (начальный этап, XVIII век) / В. П. Леонов // Российская книжная палата –

- культурная память отечества : материалы науч.-практ. конф., посвящ. 90-летию Рос. кн. палаты. Москва, 2007. С. 131–136.
- 300. Библиотека Российской академии наук в информационном пространстве России / В. П. Леонов, Н. В. Колпакова, И. В. Орлов // Библиотечные компьютерные сети: Россия и Запад. Вып. 3. Москва, 2007. С. 301–323.
- 301. Книга как космический субъект : философско-культурологическое эссе / В. П. Леонов // Грани книжной культуры : сб. науч. тр. к юбилею Науч. центра исслед. истории кн. культуры. Москва, $2007. C.\ 143-160.$
- 302. Книга как космический субъект / В. П. Леонов // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития: науч.-практ. сб. / Междунар. ассоц. акад. наук. Киев, 2007. Вып. 5. С. 301–323.
- 303. О послании Маршалла Маклюэна / В. П. Леонов // Труды объединенного научного совета по гуманитарным проблемам и историко-культурному наследию, 2006 / [С.-Петерб. науч. центр РАН; ред.-сост.: Ю. А. Петросян и др.]. Санкт-Петербург, 2007. С. 52–57.
- 304. Пометы М. В. Ломоносова на синодальном издании октоиха 1746 г. / В. П. Леонов, Э. П. Карпеев, Е. А. Савельева // Федоровские чтения, 2007.- Москва, 2007.-С. 337-347.
- 305. Проект «Научное наследие РАН» и формирование электронных ресурсов Библиотеки Российской академии наук в системе обмена электронной научной информацией / В. П. Леонов, Н. В. Колпакова, И. В. Орлов, Н. Н. Елкина // Научная книга на постсоветском пространстве. Ч. 2: материалы 2-й междунар. науч. конф. (Москва, 19–21 сент. 2007 г.). Москва, 2007. С. 75–78.
- 306. Украинская книга в Славянском фонде БАН, 1798—1930 гг. / В. П. Леонов // Т. Г. Шевченко и мировая культура : материалы 6-го междунар. семинара, 11–12 мая 2006 г. Санкт-Петербург, 2007. С. 8–15.
- 307. Чтение как путешествие души / В. П. Леонов // Библиография. 2007. № 3. С. 44–49.
- 308. О послании Маршалла Маклюэна / В. П. Леонов // Библиотековедение. -2007. -№ 6. С. 64-69.
- 309. Памяти Владимира Александровича Филова (1930–2006) / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2007. № 1. С. 134–135.

- 310. Почему «Веѕате mucho»? : (о новой книге-надежде) / В. П. Леонов // Библиотековедение. -2007. -№ 3. C. 116–121.
- 311. Диалог о доброте библиотечной : посвящается Т. Ф. Каратыгиной / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Науч. и техн. б-ки. 2007. N 9. С. 85—87.
- 312. Замечательный Сукиасян 2: неиссякающий талант библиотечный / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Науч. и техн. б-ки. 2007. N_2 5. С. 87—92.
- 313. Памяти Владимира Александровича Филова (1930–2006) / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 2007. № 3. С. 139–141.
- 314. Украинцы сотрудники Библиотеки Академии наук (первая половина XX века) / В. П. Леонов, Н. Н. Елкина // Українська культура. 2007. № 11. С. 30—32.
- 315. Предисловие / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Почаевский сборник / Б-ка РАН ; отв. ред. Н. В. Колпакова. Санкт-Петербург, 2007. C. 5-7.
- 316. Предисловие / В. П. Леонов // Россия и Япония : сб. науч. тр. / Б-ка РАН ; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 2007. С. 6.
- 317. **Рук.:** Почаевский сборник : каталог Почаевских изданий XVIII первой трети XIX вв. / Б-ка РАН ; науч. рук. *В. П. Леонов* ; отв. ред. Н. В. Колпакова. Санкт-Петербург : Альфарет, 2007. 216 с.
- 318. Рук.: Указатель трудов Императорского Православного Палестинского Общества, $1881{\text -}2007$ / Б-ка РАН, ИППО ; [науч. рук. В. П. Леонов ; отв. рук. Н. Н. Лисовой ; редкол.: Г. З. Пумпян (отв. сост.) и др.]. − 2-е изд., испр. и доп. − Санкт-Петербург : БАН, 2007. − 444 с. − (Библиография Востока ; № 1 (10)).

- 319. Bésame mucho: путешествие в мир книги, библиографии и библиофильства / В. П. Леонов ; Науч. совет РАН «История мировой культуры», Б-ка РАН. Москва : Наука, 2008. 268 с.
- 320. Библиография как часть литературного процесса / В. П. Леонов // Книжная культура. Особенности становления и развития : материалы Рос.-Укр. науч. форума (Киев, 11 июня 2008 г.) Москва, 2008.-C.52-60.

- 321. Великое испытание: 20 лет после пожара в Библиотеке Академии наук СССР / В. П. Леонов // Сохранение культурного наследия библиотек, архивов и музеев : материалы науч. конф. (Санкт-Петербург, 14–15 февраля 2008 г.) / РАН, Б-ка РАН. Санкт-Петербург, 2008. С. 3–11.
- 322. О мастерстве библиографа / В. П. Леонов // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития: науч.-практ. и теорет. сб. / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет директоров науч. б-к и информ. центров; [редкол.: А. С. Онищенко (пред.) и др.]. Киев, 2008. Вып. 6. С. 363–374. Режим доступа: http://dspace.nbuv.gov.ua/bitstream/handle/123456789/31400/28-Leonov.pdf?sequence=1.
- 323. Книга как врожденная программа человека / В. П. Леонов // Книга. Исследования и материалы / РАН, Отд-ние ист.-филол. наук, Науч. совет «История мировой культуры», Науч. центр исслед. истории кн. культуры при НПО «Изд-во "Наука"»; [редкол.: Б. В. Ленский (гл. ред.) и др.]. Москва, 2008. Сб. 88, ч. 1. С. 77–83.
- 324. Книга как врожденная программа человека / В. П. Леонов // Имидж библиотеки в условиях интеграции в мировое информационное пространство: материалы Междунар. форума библ. идей (Казань, 20–21 ноября 2008 г.) / М-во культуры Респ. Татарстан, Казан. гос. ун-т культуры и искусств. Казань, 2008. С. 109–115.
- 325. Книга как космический субъект / В. П. Леонов // Имидж библиотеки в условиях интеграции в мировое информационное пространство : материалы Междунар. форума библ. идей (Казань, 20–21 ноября 2008 г.) / М-во культуры Респ. Татарстан, Казан. гос. унткультуры и искусств. Казань, 2008. С. 8–22.
- 326. «Прожекторная» теория науки К. Поппера и библиография / В. П. Леонов // 5-е Юдинские чтения (Красноярск, 9–12 окт. 2007 г.) : материалы науч.-практ. конф. / Гос. универс. науч. б-ка Краснояр. края ; [сост. И. А. Шереметова ; отв. ред. Т. И. Матвеева]. Красноярск, 2008. C. 27–35.
- 327. Украинцы сотрудники библиотеки Академии наук / В. П. Леонов // Материалы 7-го Международного семинара «Деятели науки и культуры России с Украины» (Санкт-Петербург, 13–18 мая 2007 г.) / Б-ка РАН; под ред. Т. Н. Лебединской. Санкт-Петербург, 2008. С. 8–19.

- 328. Без устали, без фальши, без корысти : (к 70-летию Ю. Н. Столярова) / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Науч. и техн. б-ки. 2008. N 9. С. 84—90.
- 329. О личности и мастерстве библиографа / В. П. Леонов // Мир библиографии. -2008. -№ 1. C. 2-5.
- 330. Движение души : о возможности поэтического книговедения / В. П. Леонов // Библ. дѣло. -2008. -№ 23. -С. 16-19.
- 331. «Оцифровано около 3% фондов» / В. П. Леонов // Книжное обозрение. 2008. № 283. С. 4.
- 332. Рукописи горят : интервью с директором БАН / В. П. Леонов ; беседу вел Д. Григорьев // Сириус. 2008. Ноябрь-декабрь. С. 90—92.
- 333. Библиографический указатель по истории подводного флота России Библиотеки Российской академии наук / сост.: Н. М. Баженова, Н. В. Колпакова, В. П. Леонов // Роль российской науки в создании отечественного подводного флота / РАН; под общ. ред. А. Саркисова; [сост. А. А. Саркисов]. Москва, 2008. С. 633–640.
- 334. **Ред.:** История Санкт-Петербурга Петрограда, 1703—1917. Т. 3, вып. 1. Опубликованные законодательные акты, 1702—1730 гг. : путеводитель по источникам / Б-ка РАН ; [сост. А. И. Богданов и др.] ; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 2008. 835 с.
- 335. Рук.: Жиганов В. Д. Русские в Шанхае : альбом / В. Д. Жиганов ; [предисл. В. П. Леонова, Ю. В. Шестакова ; вступ. ст. Н. П. Рождественской]. Репринт изд. 1936 г. Санкт-Петербург : БАН : Альфарет, 2008. 321, [1] с.

- 336. Библиография как часть литературного процесса / В. П. Леонов // Труды Отделения историко-филологических наук, 2007 / отв. ред. А. П. Деревянко. Москва, 2009. С. 119—125.
- 337. Библиотека Российской академии наук как источник по истории науки в блокадном Ленинграде / В. П. Леонов, Н. М. Баженова // Наука и техника: вопросы истории и теории: тез. 30-й междунар. конф. С.-Петерб. отд-ния Рос. нац. ком. по истории и философии науки и техники РАН (Санкт-Петербург, 23–27 нояб. 2009 г.). Вып. 25. Санкт-Петербург, 2009. С. 57–61.

- 338. Кириллическая книга в истории Санкт-Петербурга (XVIII в.) / В. П. Леонов, М. Ю. Гордеева // Славянское книгопечатание и культура книги : материалы междунар. науч. конф. (Минск, 16—18 сентября 2009 г.). Москва, 2009. С. 49—54.
- 339. Об организации академической виртуальной справочной службы / В. П. Леонов // Наука о книге: традиции и инновации: материалы 12-й междунар. науч. конф. по проблемам книговедения (Москва, 28–30 апреля 2009 г.) / РАН, Совет по книгоизданию при Междунар. ассоц. акад. наук; [редсовет: В. И. Васильев (сопред.) и др.]. Москва, 2009. С. 237–240.
- 340. Пометы М. В. Ломоносова на исторических рукописных книгах Библиотеки Российской академии наук / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Книжные собрания русского Севера: проблемы изучения, обеспечения сохранности и доступности. Вып. 4: сб. ст. / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова. Архангельск, 2009. С. 24—30.
- 341. Три принца из Серендипа / В. П. Леонов // Искренне Ваш В. Х.: книга воспоминаний о В. В. Худолее ученом, коллекционере и человеке / сост. К. В. Худолей, Е. И. Петрова. Санкт-Петербург, 2009. С. 22—29.
- 342. Первая государственная научная библиотека России / В. П. Леонов // Наука и культура : избр. лекции : к 10-летию лектория науч.образоват. центра / РАН, С.-Петерб. акад. ун-т Науч.-образоват. центр нанотехнологий РАН ; сост. Ю. В. Трушин. Санкт-Петербург, 2009.-C.90-108.
- 343. Российская библиография на современном этапе : (по материалам указ. содерж. журн. «Библиография», 1992–2008 гг.) / В. П. Леонов, Н. К. Леликова // Библиография. -2009. № 4. С. 11–17.
- 344. Клаус Герхард Заур первый почетный профессор СПбНЦ РАН / В. П. Леонов, О. В. Скворцова // Библиография. 2009. № 1. С. 135—138.
- 345. «В высшей степени современный человек» : к 100-летию со дня рождения О. С. Чубарьяна // Библиотековедение. -2009. -№ 2. С. 72–76. В. П. Леонов: с. 74–75.
- 346. Люблю... А как же иначе? : (юбил. диалог о Гертруде Васильевне Гедримович) / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Науч. и техн. б-ки. -2009. -№ 3. С. 124-131.

- 347. Об изучении связей печатной книги и электронной / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2009. № 5. С. 8–11.
- 348. Организация науки в блокадном Ленинграде / В. П. Леонов, Н. М. Баженова // Вестн. РАН. 2009. Т. 79, № 12. С. 1113–1121.
- 349. Связь печатной и электронной книги: раздумья, предложения / В. П. Леонов // Мир библиографии. -2009. -№ 2. -ℂ. 2-5.
- 350. Юбилей как повод для подведения итогов : [к юбилею журн. «Библиография»] / В. П. Леонов // Библиография. 2009. № 1. С. 5.
- 351. Хранители мудрости / интервью с *В. П. Леоновым* // Рос. газ. 2009. № 231 (3–9 дек.). С. 27.
- 352. Дорогие читатели! : [предисловие] / В. П. Леонов // Указы Петра Великого съ 1714 по 1725 годъ / Б-ка РАН ; [ред. совет: В. П. Жарков, Н. В. Колпакова, В. П. Леонов и др.]. Репр. воспроизведение изд. 1739 г. Москва, 2009. С. 3.
- 353. Болгарская книга в Славянском фонде Библиотеки Российской академии наук в Санкт-Петербурге : резюме докл., представленного на юбил. науч. конф. в Центр. б-ке Болгарской акад. наук 10 ноября 2009 г. / В. П. Леонов // Българистика : информ. бюллетень. 2009.- № 19.- C. 80.- Болг.
- 354. Българската книга в Славянския фонд на Библиотеката на Руската академия на науките в Санкт-Петербург (БАН) / В. П. Леонов, С. А. Тафрова, О. Л. Волкова // Българистика : информ. бюллетень. София, 2009. N 200. N 200
- 355. **Рец.:** [Рецензия] / В. П. Леонов, Н. В. Колпакова, И. В. Орлов//Жизнь. Безопасность. Экология: науч.-образоват. аналит. журн. 2009. № 3/4. С. 30–32 Рец. на кн.: История информатики и кибернетики в Санкт-Петербурге (Ленинграде). Выпуск І. Яркие страницы истории. Санкт-Петербург: Наука, 2008. 356 с.
- 356. **Рец.:** [Рецензия] / В. П. Леонов, Н. В. Колпакова, И. В. Орлов // Информатика для устойчивого развития : материалы 28-й конф. «Шк. информатика и проблемы устойчивого развития». Санкт-Петербург, 2009. С. 185—190. Рец. на кн. : История информатики и кибернетики в Санкт-Петербурге (Ленинграде). Выпуск І. Яркие страницы истории. Санкт-Петербург : Наука, 2008. 356 с.
- 357. **Ред.:** Указы Петра Великого съ 1714 по 1725 годъ / Б-ка РАН ; [ред. совет: В. П. Жарков, Н. В. Колпакова, *В. П. Леонов*

- и др.]. Репр. воспроизведение изд. 1739 г. «Указы блаженныя и вечнодостойныя памяти Государя императора Петра Великого самодержца Всероссийского...». Москва : ЛомоносовЪ, 2009. 1032 с.
- 358. **Ред.:** Украинская книга в фондах БАН: каталог кн. выставок Славян. фонда Б-ки Рос. акад. наук 2008–2009 гг. / сост. О. Л. Волкова; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 2009. 88 с.

- 359. Библиотека Академии наук книжная палата РАН (начальный этап, XVIII в.) / В. П. Леонов // Академия наук в истории культуры России XVIII—XX веков / отв. ред. акад. Ж. И. Алферов. Санкт-Петербург, 2010. С. 191—205.
- 360. Болгарская книга в Славянском фонде БАН / В. П. Леонов // Сборник научных трудов : (по материалам науч. конф. БАН). Санкт-Петербург, 2010.-C.42-47.
- 361. Организация академической науки в блокадном Ленинграде / В. П. Леонов // Дух и культура Ленинграда в тылу Советского Союза в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов : сб. тр. участников гор. науч. конф. / Правительство Санкт-Петербурга, Комитет по науке и высш. шк. Санкт-Петербург, 2010. С. 48–57.
- 362. Российская библиография на современном этапе: (на основе указ. содерж. журн. «Библиография») / В. П. Леонов, Н. К. Леликова // Библиография: указ. содерж. журн., 1992—2008 гг. / Рос. кн. палата, Б-ка РАН, Рос. нац. б-ка. Москва, 2010. С. 11—19.
- 363. Эволюционный синтез библиографии / В. П. Леонов // Научное книгоиздание и книжная культура на пространстве СНГ : материалы междунар. науч. форума (Москва, 24–25 ноября 2010 г.). Москва, 2010. С. 49–57.
- 364. Кириллическая книга в истории Санкт-Петербурга (XVIII в.) / В. П. Леонов, М. Ю. Гордеева // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития: науч.-практ. и теорет. сб. / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет директоров науч. б-к и информ. центров; [редкол.: А. С. Онищенко (пред.) и др.]. Киев, 2010. Вып. 8. С. 279–285.

- 365. Болгарская книга в Славянском фонде БАН / В. П. Леонов, С. А. Тафрова, О. Л. Волкова // Обществото на знанието и хуманизмът на XXI век: 8 нац. науч. конф. с междунар. участие, София, 1 ноември 2010 г. София, 2010. С. 39–42. Болг.
- 366. Петр Великий и Библиотека Академии наук / В. П. Леонов // Библиотековедение. -2010. -№ 6. C. 64–69.
- 367. Библиотека Академии наук: опыт биографии / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 2010. N 20. 2010.
- 368. «Пейзаж» на фоне трех столетий. Петр Великий и Библиотека Академии наук / В. П. Леонов // Библ. дѣло. 2010. № 10. С. 9—13.
- 369. Наш Шумахер / В. П. Леонов // Известия. 2010. 6 сент. (№ 164). С. 6.
- 370. Библиотека Российской академии наук / В. П. Леонов, О. В. Скворцова // Українознавство. 2010. № 2. С. 239—241.
- 371. Петр Великий и Библиотека Академии наук / В. П. Леонов // Українознавство. -2010. -№ 3. C. 229–232.
- 372. Предисловие / В. П. Леонов // Библиотека М. В. Ломоносова : науч. описание рукописей и печат. кн. / Б-ка РАН ; [сост. А. Е. Карначев и др. ; науч. рук. В. П. Леонов ; отв. ред. И. М. Беляева]. Москва ; Санкт-Петербург, 2010. С. 5–7.
- 373. **Рец.:** Научно-информационный альманах о библиотеках, издательствах, вузах : / *В. П. Леонов*, М. Г. Бокан, Н. В. Пономарева // Библиотековедение. 2010. № 4. С. 122–124. Рец. на журн. : Власть книги. Владивосток, 2001–2009.
- 374. **Ред.:** Алексеев В. М. Рабочая библиография китаиста: кн. руководств для изучающих язык и культуру Китая / Ин-т мир. лит. им. А. М. Горького, Б-ка РАН; под ред. Б. Л. Рифтина; [редкол.: В. П. Леонов (пред.), Т. И. Виноградова (отв. сост.) и др.]. Санкт-Петербург: БАН, 2010.-504 с.
- 375. **Ред.:** Советская библиография: указ. содерж., 1992—2008 гг. / Рос. кн. палата, Б-ка РАН, Рос. нац. б-ка; редкол.: Н.В. Пономарева (отв. сост.), Н. К. Леликова (отв. ред.), В. П. Леонов (науч. ред.) и др.; авт. вступ. ст. В. П. Леонов, Н. К. Леликова. Москва: Бук Чембэр Интернэшнл, 2010. 447 с.
- 376. **Ред.:** История Санкт-Петербурга Петрограда, 1703–1917. Т. 3, вып. 2. Опубликованные законодательные акты, 1731–1762 гг. :

- путеводитель по источникам / Б-ка РАН; [сост. А. И. Богданов и др.]; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 2010. 1151 с.
- 377. **Рук.:** Жорес Иванович Алферов / Б-ка РАН ; [сост. Ванягина и др. ; науч. рук. *В. П. Леонов* ; авт. вступ. ст.: Л. В. Келдыш и др.]. Москва : Наука, 2010. 364 с. (Материалы к биобиблиографии ученых. Физические науки ; вып. 50).
- 378. **Рук.:** Американцы члены Императорской академии наук / Б-ка РАН; [редкол.: *В. П. Леонов* (науч. ред.), Н. А. Сидоренко (отв. сост.) и др.]. Санкт-Петербург: БАН: Альфарет, 2010. 412 с. (Мемориальный проект).
- 379. Рук.: Библиотека М. В. Ломоносова : науч. описание рукописей и печат. кн. / Б-ка РАН ; [сост. А. Е. Карначев и др. ; науч. рук. В. П. Леонов ; отв. ред. И. М. Беляева]. Москва : ЛомоносовЪ ; Санкт-Петербург : БАН, 2010. 280 с.

- 380. История Информационно-библиотечного совета как зеркало деятельности Академии наук / В. П. Леонов // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития: науч.-практ. и теорет. сб. / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет директоров науч. б-к и информ. центров; [редкол.: А. С. Онищенко (пред.) и др.]. Киев, 2011. Вып. 9. С. 17–21.
- 381. Академическое библиотековедение как научная проблема / В. П. Леонов // Дьяченко Е. Д. Информационно-библиотечный совет РАН: 100 лет служения Академии наук, 1911-2011 / Б-ка РАН, Информ.-библ. совет ; науч. рук. В. П. Леонов ; отв. ред. Н. В. Колпакова ; отв. сост. Н. Н. Елкина. Санкт-Петербург, 2011. С. 7—8.
- 382. Академическое библиотековедение в истории деятельности Информационно-библиотечного совета РАН / В. П. Леонов // Историко-культурное взаимодействие на пространстве СНГ в контексте развития книгоиздания, книгообмена и науки о книге : сб. тр. Междунар. науч. конф. Киев, 2011. С. 77–81.
- 383. Бакмейстер Иоганн Фольрат / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Биология в Санкт-Петербурге, 1703–2008 : энцикл. слов. / отв. ред. Э. И. Колчинский. Санкт-Петербург, 2011. С. 44.
 - 384. Шумахер Иоганн Даниель / В. П. Леонов, Е. А. Савельева //

- Биология в Санкт-Петербурге, 1703–2008 : энцикл. слов. / отв. ред. Э. И. Колчинский. Санкт-Петербург, 2011. С. 523–524.
- 385. Библиотека Российской академии наук (БАН) / В. П. Леонов // Биология в Санкт-Петербурге 1703-2008: энцикл. слов. / отв. ред. Э. И. Колчинский. Санкт-Петербург, 2011. С. 54.
- 386. Библиотека Российской академии наук в годы Великой Отечественной войны / В. П. Леонов, Н. В. Колпакова // Труды объединенного научного совета по гуманитарным проблемам и историко-культурному наследию, 2010 / [С.-Петерб. науч. центр РАН; редсовет: В. В. Окрепилов (пред.) и др.]. Санкт-Петербург, 2011. С. 71—78.
- 387. Ломоносовская тематика в историко-литературных трудах П. Н. Беркова / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Берковские чтения. Книжная культура в контексте международных контактов, 2011 : материалы Междунар. науч. конф., Минск, 25–26 мая 2011 г. / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет по книгоизданию [и др.]. Минск ; Москва, 2011. С. 210–215.
- 388. Некоторые выводы, возникшие в процессе изучения помет М. В. Ломоносова на книгах Библиотеки Академии наук / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Сборник статей и материалов, посвященных 300-летию со дня рождения М. В. Ломоносова / под ред. В. В. Окрепилова. Санкт-Петербург, 2011. С. 372—382.
- 389. Пометы М. В. Ломоносова на книгах Библиотеки Академии наук / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Ломоносов. Санкт-Петербург, 2011. Сб. 10. С. 345–356.
- 390. Пометы М. В. Ломоносова на рукописных книгах Библиотеки Академии наук / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Новое о Ломоносове : материалы исслед. : к 300-летию со дня рождения / сост., отв. ред. С. С. Илизаров. Москва, $2011. C.\ 242-251.$
- 391. Сохранение памяти о Великой Отечественной войне в научных проектах Библиотеки Российской академии наук / В. П. Леонов, Н. М. Баженова // Хранители памяти: библиотечные проекты, посвященные Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.: (к 70-летию героической обороны Тулы): межрегион. конф. (Тула, 13–14 октября 2011 г.) / ГУК «Тульская обл. унив. науч. б-ка». Размещено на электронном портале Тульской ОУНБ: www.tulalibrary.blogpost.ru.
- 392. Петр Великий и Библиотека Академии наук / В. П. Леонов // Вклад информационно-библиотечной системы РАН в развитие оте-

- чественного библиотековедения, информатики и книговедения : юбил. науч. сб., посвящ. 100-летию Информ.-библ. совета Рос. акад. наук / $\Gamma\Pi$ HTБ CO PAH ; отв. ред. Б. С. Елепов. Новосибирск, 2011.-C.7-13.
- 393. Технобиблиография новый этап развития библиографии / В. П. Леонов // Библиография. 2011. N = 3. C. 14-18.
- 394. Эволюционный синтез библиографии / В. П. Леонов // Библиография. -2011. № 1. С. 20—29.
- 395. Жизненный путь творческий путь : памяти Генриетты Ивановны Поздняковой / В. П. Леонов, В. В. Головин, Н. В. Пономарева // Библиотековедение. 2011. № 5. С. 84–86.
- 396. «Черный квадрат» и мобильная библиотека: опыт прочтения / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2011. № 2. С. 36–42.
- 397. «Черный квадрат» и мобильная библиотека: опыт прочтения / В. П. Леонов // Медиатека и мир. -2011. -№ 2. -C. 34–40.
- 398. «Бывают странные сближенья...» : Валерий Павлович Леонов о себе, Книге и судьбе Библиотеки / В. П. Леонов ; беседовала Т. Филиппова // Библ. дѣло. -2011. -№ 7. C. 35–36.
- 399. Мелодии необитаемого острова : послесловие к еще ненаписанной книге / В. П. Леонов ; беседовала Т. Филиппова // Библ. дѣло. 2011. № 11. С. 6—10.
- 400. «Аптека для души» / В. П. Леонов // Костер. 2011. № 9. С. 4.
- 401. Поздравление с 10-летием журнала «Українознавство» / В. П. Леонов, О. В. Скворцова // Українознавство. 2011. № 1. С. 40—41.
- 402. Участь Бібліотеки Російської академії наук у програмі «Електронна бібліотека наукової спадщини РАН» / В. П. Леонов // Бібліотечний вісник. 2011. №. 5. С. 20—25.
- 403. Вместо предисловия / В. П. Леонов // Чтения памяти Константина Иларионовича Шафрановского (1900—1973) : сб. тр. / науч. рук. В. П. Леонов ; отв. ред. О. В. Скворцова. Санкт-Петербург, 2011.-C.5-7.
- 404. Советское библиотековедение как научная проблема / В. П. Леонов // Банк Б. В. Избранное / Б-ка РАН, С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств; сост.: А. Н. Ванеев, В. С. Крейденко; науч. рук. В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 2011. С. 7—10.

- 405. Предисловие / В. П. Леонов // Каталог книг личной библиотеки М. В. Ломоносова в Библиотеке Российской академии наук и других учреждениях Санкт-Петербурга / науч. рук. В. П. Леонов; отв. ред. И. М. Беляева. Санкт-Петербург, 2011. С. 5—6.
- 406. **Рец.:** Вехи истории Информационно-библиотечного совета РАН / В. П. Леонов // Библиография. 2011. № 4. С. 90–94. Рец. на кн. : Дьяченко Е. Д. Информационно-библиотечный совет РАН: 100 лет служения Академии наук, 1911–2011 / Б-ка РАН, Информ.-библ. совет ; науч. рук. В. П. Леонов ; отв. ред. Н. В. Колпакова ; отв. сост. Н. Н. Елкина. Санкт-Петербург : БАН, 2011. 364 с.
- 407. **Ред.:** Вклад информационно-библиотечной системы РАН в развитие отечественного библиотековедения, информатики и книговедения: юбил. науч. сб., посвящ. 100-летию Информ.-библ. совета Рос. акад. наук / редкол.: В. П. Леонов [и др.]. Новосибирск: ГПНТБ СО РАН, 2011. 428 с.
- 408. **Ред.:** Третьи Лупповские чтения : докл. и сообщения, Санкт-Петербург, 12 мая 2010 г. / РАН, Б-ка РАН ; сост. П. И. Хотеев ; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 2011. 189 с.
- 409. **Ред.:** Петровская копия Радзивилловской летописи как памятник издательской и редакторской деятельности второй половины XVIII в. / РАН, Б-ка РАН; сост. Е. А. Савельева; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН: Альфарет, 2011. 338 с., [29] л. цв. ил.
- 410. **Рук.**: Банк Б. В. Избранное / Б. В. Банк ; сост. А. Н. Ванеев и В. С. Крейденко ; науч. рук. *В. П. Леонов* ; редкол.: М. Г. Бокан, Н. В. Колпакова (отв. ред.), Н. В. Пономарева, О. Г. Юдахина ; Б-ка РАН, С.-Петерб. ун-т культуры и искусств. Санкт-Петербург : БАН, 2011.-425, [2] с. : ил.
- 411. **Рук.:** Дьяченко Е. Д. Информационно-библиотечный совет РАН: 100 лет служения Академии наук, 1911–2011 / Б-ка РАН, Информ.-библ. совет; науч. рук. В. П. Леонов; отв. ред. Н. В. Колпакова; отв. сост. Н. Н. Елкина. Санкт-Петербург: БАН, 2011. 364 с.
- 412. **Рук.:** Каталог книг личной библиотеки М. В. Ломоносова в Библиотеке Российской академии наук и других учреждениях Санкт-Петербурга / Б-ка РАН; науч. рук. *В. П. Леонов*; отв. ред. И. М. Беляева. Санкт-Петербург: БАН, 2011. 184 с.
 - 413. Рук.: Чтения памяти Константина Иларионовича Шафра-

новского (1900–1973) : сб. тр. / Б-ка РАН ; науч. рук. В. П. Леонов ; отв. ред. О. В. Скворцова. – Санкт-Петербург : БАН, 2011. – 284 с.

- 414. Факты из истории российской науки и техники / В. П. Леонов, М. А. Вус // История информатики и кибернетики в Санкт-Петербурге (Ленинграде) / РАН, С.-Петерб. ин-т информатики и кибернетики [и др.]; под общ. ред. Р. М. Юсупова. Санкт-Петербург, 2012. С. 150—155.
- 415. Некоторые выводы, возникшие в процессе изучения помет М. В. Ломоносова на книгах Библиотеки Академии наук / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития. Вып. 10. Киев, 2012. С. 76–87.
- 416. Будущее библиотеки как предмет изучения / В. П. Леонов // Информационное обеспечение науки: новые технологии : сб. науч. тр. Екатеринбург, 2012. С. 17—25.
- 417. Эволюционный синтез библиографии / В. П. Леонов // Труды Международного библиографического конгресса (Санкт-Петербург, 21–23 сент. 2010 г.). Ч. 1 / Рос. нац. б-ка; [науч. ред.: Н. К. Леликова (отв. ред.) и др.]. Санкт-Петербург, 2012. С. 24–38.
- 418. Академическая типография и академическая книжная лавка: участие в развитии функций академической библиотеки (XVIII век) / В. П. Леонов, Н. М. Баженова // Книжная культура: опыт прошлого и проблемы современности: к 285-летию основания Академической типографии в России: материалы 5-й Междунар. науч. конф. (Москва, 24–26 октября 2012 г.): в 2 т. Москва, 2012. Т. 2. С. 108–115.
- 419. Будущее библиотеки как предмет изучения / В. П. Леонов // Книжная культура: опыт прошлого и проблемы современности : к 285-летию основания Академической типографии в России : материалы 5-й Междунар. науч. конф. (Москва, 24–26 октября 2012 г.) : в 2 т. Москва, 2012. Т. 2. С. 234–241.
- 420. «Голландская болезнь» российской библиографии: (к постановке проблемы) / В. П. Леонов // Актуальные проблемы информационного обеспечения науки, аналитической и инновационной

- деятельности : материалы междунар. конф., Москва, 28-30 ноября 2012 г. Москва, 2012. С. 18-19.
- 421. Международная деятельность Библиотеки Российской академии наук: состояние и перспективы развития / В. П. Леонов // Наука и техника: вопросы истории и теории: материалы 33-й междунар. годич. конф. С.-Петерб. отд-ния Рос. нац. комитета по истории и философии науки и техники РАН (26–30 ноября 2012 г.). Санкт-Петербург, 2012. Вып. 28. С. 24–30.
- 422. Коллоквиум Международной ассоциации библиофилов в Санкт-Петербурге в 1994 г. / Э. Хобсон ; пер. и подгот. В. П. Леонов // Библиография. 2012. N 2. C. 121—125.
- 423. Будущее библиотеки как предмет изучения / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. -2012.- N = 9.- C. 51-68.
- 424. 27-й коллоквиум международной ассоциации библиофилов (Польша, 2011 г.) / В. П. Леонов // Невский библиофил. Санкт-Петербург, 2012. Вып. 17. С. 118—121.
- 425. Международная ассоциация библиофилии. Польский конгресс / В. П. Леонов // Библиофильские известия. 2012. № 14, осень. С. 41–45.
- 426. «История русской библиографии» Н. В. Здобнова: об этапах и о подготовке данного издания / В. П. Леонов, Н. М. Баженова, Н. К. Леликова, М. П. Лепехин // Здобнов Н. В. История русской библиографии от древнего периода до начала XX века: коммент. изд. / ред. Н. К. Леликова, М. П. Лепехин; науч. рук. В. П. Леонов. Москва, 2012. С. СХХХІІІ—СХІ.
- 427. Дорогие коллеги : [обращение к читателям журн.] / В. П. Леонов // Петерб. библ. шк. 2012. № 2. С. 3.
- 428. Поверх барьеров: сорок лет спустя : интервью / В. П. Леонов ; беседу вела А. С. Крымская // Библ. дѣло. 2012. № 3 (165). С. 17—24.
- 429. БАН это бренд : интервью / В. П. Леонов ; беседу вела В. Мещерякова // Унив. кн. 2012. № 11. С. 36—41.
- 430. От первого лица : о любви к библиографии / В. П. Леонов ; беседу вела Т. Филиппова // Библ. дѣло. -2012. -№ 17. C. 6-8.
- 431. Дорогой читатель! / В. П. Леонов // Санкт-Петербургские ведомости, 1812 год. В 4 т. Т. 1, № 1–26. Факс. изд. Санкт-Петербург, 2012. С. І–ІІ.

- 432. Этапы творческого пути / В. П. Леонов // Елена Алексеевна Савельева: биобиблиогр. указ.: к 75-летию со дня рождения / Б-ка РАН; отв. сост. А. А. Романова; вступ. ст. В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 2012. С. 5—7.
- 433. «Прислуга в России всегда спала на сундуках» / В. П. Леонов ; интервью Наталии Черниговской с директором БАН // Библиотечное дело и библиография в мире современной науки : к 70-летию д-ра пед. наук профессора Валерия Павловича Леонова : указ. публикаций / РАН, Б-ка РАН ; [сост.: А. И. Богданов и др.]. Санкт-Петербург, 2012. С. 40—50.
- 434. Тринадцатый директор: интервью / В. П. Леонов; беседу вела А. Долгошева // С.-Петерб. ведомости. 2012. 19 окт. С. 1, 6.
- 435. Библиотеки переживут не одного министра культуры / В. П. Леонов // Невское время. 2012. 30 окт. С. 4.
- 436. Работает ли «Капитал» Маркса? : интервью / В. П. Леонов // Труд. 2012. 10 апр. С. 3.
- 437. На что бы скинуться всем миром : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2012. 30 окт. С. 3.
- 438. Опять почувствовать себя Россией: [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2012. 11 янв. С. 3.
- 439. Что для Вас русская государственность : [опрос по телефону] / В. П. Леонов ; опрос вела Е. Акатова // Труд. 2012. 19 сент. С. 3
- 440. **Ред.:** Материалы 10-го международного научного семинара «Диалог культур. Украина и Россия: Нежинский Санкт-Петербург», 26–28 мая 2010 г., Санкт-Петербург / Б-ка РАН [и др.]; под ред. Т. Н. Лебединской, *В. П. Леонова.* Санкт-Петербург: Нежин, 2012. 110 с.
- 441. **Ред.:** Материалы 11-го международного семинара «Крепостной Санкт-Петербург XVIII в. и первой половины XIX в. в культурном наследии России и Украины» : (к 150-летию отмены крепостного права в России)», 12–15 мая 2011 г. / Б-ка РАН [и др.]; под общ. ред. Т. Н. Лебединской, *В. П. Леонова*; [редкол.: Н. В. Колпакова (пред.), О. В. Скворцова и др.]. Санкт-Петербург : Нежин, 2012. С. 111–328.
- 442. **Рук.:** Виноградова Т. И. Мир как «представление»: китайская литературная иллюстрация / науч. рук. В. П. Леонов, отв. ред.

- Н. В. Колпакова. Санкт-Петербург: БАН; Альфарет, 2012. 332 с.: ил
- 443. **Рук.:** Здобнов Н. В. История русской библиографии от древнего периода до начала XX века: коммент. изд. / ред. Н. К. Леликова, М. П. Лепехин; науч. рук. В. П. Леонов. Москва: Рус. слово, 2012. 1392 с.
- 444. Рук.: Россия и Китай: научные и культурные связи. Вып. 2: (по материалам архивных, рукописных, книжных и музейных фондов) / Б-ка РАН; сост. Г. 3. Пумпян; науч. рук. В. П. Леонов; отв. ред. Н. В. Колпакова. Санкт-Петербург: БАН; Альфарет, 2012. 308 с.: ил.
- 445. **Рук.:** Газета «Санкт-Петербургские ведомости» XVIII века : указ. к содержанию. 1771–1775 гг. / науч. рук. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 2012. 1051 с.
- 446. Рук.: История Санкт-Петербурга Петрограда, 1703—1917. Т. 3, вып. 3. Опубликованные законодательные акты, 1763—1801 гг. : путеводитель по источникам / Б-ка РАН ; [сост. А. И. Богданов и др.] ; науч. рук. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН. 2012. 614 с.
- 447. Рук.: Участники Великой Отечественной войны на страницах биографических и биобиблиографических словарей и справочников : аннот. библиогр. указ. (1956–2000 гг.) : в 2 ч. / науч. рук. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 2012. 1101 с.

- 448. Библиотека Академии наук: опыт биографии / В. П. Леонов ; РАН, Б-ка РАН. Москва : Наука, 2013. 199 с.
- 449. Поверх барьеров : из истории рос.-амер. сотрудничества в области образования и науки : проф. опыт директора Библиотеки РАН В. П. Леонова / Б-ка РАН ; сост. А. С. Крымская. Санкт-Петербург : БАН, 2013.-204 с.
- 450. Будущее библиотеки как предмет изучения / В. П. Леонов // 7-е Юдинские чтения (Красноярск, 9–12 окт. 2012 г.) : материалы междунар. науч.-практ. конф. Красноярск, 2013. С. 114–122.
- 451. К истории организации библиотечной работы в национальных академиях наук СССР (1930–1990 гг.) / В. П. Леонов, Е. Д. Дья-

- ченко // Научное и культурное взаимодействие на пространстве СНГ в контексте развития книгоиздания, книгообмена и науки о книге : к 285-летию академического книгоиздательства в России : материалы междунар. науч. конф. (Москва, 6–8 ноября 2013 г.) / отв. ред. В. И. Васильев. Москва, 2013. С. 112–119.
- 452. Тема пути в биографии Санкт-Петербурга / В. П. Леонов // Столицы и провинция : материалы 4-го междунар. конгресса петровских городов, Санкт-Петербург, 8–9 июня 2012 г. Санкт-Петербург, 2013. С. 118–120.
- 453. Взаимодействие германских и российских академических ученых на Международной выставке книги и графики 1914 г. в Лейпциге как новая форма негосударственного международного сотрудничества историков науки в области книжной графики / В. П. Леонов // Наука и техника: вопросы истории и теории : материалы 34-й годич. междунар. конф. С.-Петерб. отд-ния Рос. нац. комитета по истории и философии науки и техники РАН «Историконаучный Санкт-Петербург: к 60-летию СПбФИИЕТ им. С. И. Вавилова РАН, 100-летию первых академических учреждений по истории науки, 150-летию со дня рождения Владимира Ивановича Вернадского и 125-летию со дня рождения Николая Ивановича Бухарина» (Санкт-Петербург, 25–29 ноября 2013 г.). Санкт-Петербург, 2013. Вып. 29. С. 61–67.
- 454. «Голландская болезнь» российской библиографии / В. П. Леонов // Библиография. -2013. № 2. С. 15—20.
- 455. «Голландская болезнь» российской библиографии / В. П. Леонов // Библиосфера. 2013. \mathbb{N}_2 3. С. 67—70.
- 456. О гравитации печатной и электронной книги / В. П. Леонов // Книга. Исследования и материалы. Москва, 2013. Сб. 100. С. 61–69.
- 457. С 60-летием журнал поздравили <...> директор Библиотеки Российской академии наук / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2013.- № 1.- С. 13.
- 458. Стремление к научной истине : Юрию Николаевичу Столярову -75! / В. П. Леонов // Библиотековедение. -2013. -№ 5. -C. 72–73.
- 459. С любовью и интересом к детскому чтению : [к 80-летнему юбилею И. И. Тихомировой] / В. П. Леонов, Е. Н. Буринская // Библ. дѣло. -2013. -№ 2. C. 21–22.

- 460. Будущее определяется прошлым : [к 200-летию РНБ] / В. П. Леонов // Библ. дѣло. -2013. № 24. C. 1.
- 461. Валерий Иванович Хворостецкий: послесловие к дружбе / В. П. Леонов // Петерб. библ. шк. 2013. № 2 (42). С. 31–39.
- 462. Что объединяет российскую нацию? : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. -2013.-27 авг. -C.1.
- 463. Каким был он для вас, 2013-й? : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2013. 27. дек. С. 3.
- 464. Книга это путешествие души / В. П. Леонов // Труд. 2013.-18 янв. (N2 6). С. 4.
- 465. Кого вы считаете героем : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2013. 10 дек. С. 3.
- 466. Кто кроме Маркса? : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2013. 23 янв. С. 3.
- 467. БАН это бренд / В. П. Леонов // Невское время. 2013. 6 февр. С. 7.
- 468. БАН это бренд : интервью с директором Библиотеки РАН / В. П. Леонов ; беседу вела А. Ложко // 24 часа. 2013. 13 июня (№ 24). С. 11.
- 469. Лайх X. Переписка директора Библиотеки Конгресса с президентом США: к истории приобретения библиотеки Г. В. Юдина / X. Лайх ; предисл. В. П. Леонова // Библиотековедение. 2013. N 4. C. 82—86.
- 470. **Ред.:** История Санкт-Петербурга Петрограда, 1703–1917. Т. 3, вып. 4. Опубликованные законодательные акты, 1802–1826 гг. / Б-ка РАН ; [сост. А. И. Богданов и др.] ; отв. ред. *В. П. Леонов.* Санкт-Петербург : БАН, 2013. 545 с.

- 471. The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by *Valerii P. Leonov*. Saint Petersburg: The Russian academy of sciences library, 2014. 176 p.
- 472. Иоганн Даниель Шумахер: между Библиотекой, Академией и Двором / В. П. Леонов // Великая Россия. Т. 14. Биографический словарь Библиотеки Российской академии наук. В 2 кн. Кн. 2.: рос. биогр. энцикл. / гл. ред. и сост. В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 2014. С. 884—887.

- 473. О гравитации печатной и электронной книги / В. П. Леонов // Книга. Исследования и материалы. Москва, 2014. Сб. 100. С. 61–69.
- 474. БАН первая государственная академическая библиотека России / В. П. Леонов // Научное и культурное взаимодействие на пространстве СНГ в контексте развития книгоиздания, книгообмена и науки о книге : материалы Междунар. науч. конф., Москва, 24—25 ноября 2014 г. : к 300-летию Библиотеки Академии наук : в 2 ч. Москва, 2014. Ч. 1. С. 134—136.
- 475. О гравитации печатной и электронной книги / В. П. Леонов // Библиотека Академии наук: 300 лет служения науке: юбил. науч. конф., посвящ. 300-летию Библиотеки Рос. акад. наук: тез. докл. / [редкол.: В. П. Леонов (науч. рук.), Скворцова О. В. (отв. сост.) и др.]. Санкт-Петербург, 2014. С. 51-52.
- 476. Русско-нидерландские книжные связи XVII–XVIII вв. по фондам БАН / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Россия Нидерланды: диалог культур в европейском пространстве: материалы 5-го Междунар. Петровского конгресса. Санкт-Петербург, 2014. С. 472—481.
- 477. О гравитации печатной и электронной книги / В. П. Леонов // Книжная культура региона: исторический опыт и современная практика: материалы 3-й Всерос. (с междунар. участием) науч. конф. (Челябинск, 23 апр. 2014 г.) / редкол.: В. Я. Рушанин, Н. О. Александрова, Н. М. Запекина и др. Челябинск, 2014. С. 333—343.
- 478. «Важная часть жизни, которую забыть нельзя»: интервью / В. П. Леонов; беседу вела А. С. Крымская // Крымская А. С. Становление и развитие института американских стажеров в Санкт-Петербурге. Санкт-Петербург, 2014. С. 229—240.
- 479. Восемнадцатый век: идея национальной библиотеки в русском обществе / В. П. Леонов // Современные проблемы книжной культуры: основные тенденции и перспективы развития = Modern problems of book culture: main tendencies and prospects: материалы Междунар. науч. семинара (Минск, 2–3 апреля 2014). Минск; Москва, 2014. С. 113–118.
- 480. Иоганн Даниель Шумахер: между Библиотекой, Академией и Двором / В. П. Леонов // Книга в информационном обществе: материалы 13-й Междунар. науч. конф. по проблемам книговедения (Мо-

- сква, 28–30 апреля 2014 г.) : в 4 ч. / отв. ред. В. И. Васильев. Москва, 2014.-4.2.-C.56–60.
- 481. Из воспоминаний о В. Ф. Сахарове / В. П. Леонов // Сахаровские чтения 2014 : сб. ст. по материалам 4-й междунар. науч.-практ. конф., Санкт-Петербург, 4—5 дек. 2014 г. : к 25-летию Петерб. библ. о-ва / С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств, Каф. библиотековедения и теории чтения. Санкт-Петербург, 2014. С. 36—37.
- 482. Академик Глебов в Библиотеке Академии наук СССР / В. П. Леонов // Игорь Алексеевич Глебов : к 100-летию со дня рождения. Санкт-Петербург, 2014. С. 56.
- 483. Предисловие к новой книге : [The Academy of sciences library : episodes of biography] / В. П. Леонов // Петерб. библ. шк. 2014. N 4. С. 90–91.
- 484. Уважаемые читатели! / В. П. Леонов, Ж. И. Алферов // Великая Россия. Т. 13. Биографический словарь Библиотеки Российской академии наук. В 2 кн. Кн. 1 : рос. биогр. энцикл. / гл. ред. и сост. В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 2014. С. V.
- 485. Код Соколова / В. $\bar{\Pi}$. $\bar{Л}$ еонов // Аркадий Васильевич Соколов : биография науч. и пед. деятельности / С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств ; ред., сост. А. С. Крымская, под общ. ред. В. П. Леонова. Санкт-Петербург, 2014. С. 3.
- 486. С юбилеем! / В. П. Леонов // Из Петербурга в Москву с любовью : к юбилею д-ра филол. наук, проф. Руджеро Сергеевича Гиляревского / авт.-сост. В. В. Брежнева, А. С. Крымская ; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств, Библ.-информ. фак. Санкт-Петербург, 2014. С. 12.
- 487. Буква или дух? / В. П. Леонов // Библиография. 2014. № 4. С. 131—132. Ответ на рец.: Арутюнян В. Г. Оранжевая принцесса, или Ловушки перевода // Библиография. 2014. № 2. С. 138.
- 488. БАН первая государственная академическая библиотека России / В. П. Леонов // Библ. дѣло. 2014. № 18. С. 29–32.
- 489. Иоганн Даниель Шумахер: между Библиотекой, Академией и Двором / В. П. Леонов // Петерб. библ. шк. -2014. -№ 3 (47). C 3-5
- 490. Памяти Николая Павловича Лаврова (29 февраля 1932 г. 26 сентября 2014 г.) / В. П. Леонов // Книга. Исследования и мате-

- риалы = Book. Researches and materials. Москва, 2014. Сб. 101. С. 180–181.
- 491. Планета Библиоран / В. П. Леонов // Наука и жизнь. 2014. 18 февр. Режим доступа: http://www.nkj.ru/neus/2392/.
- 492. Я убежден: будущее библиотечного дела за сосуществованием традиционных и новых технологий: интервью / В. П. Леонов; беседу вел А. Назаров // Вестн. армян Петербурга. 2014. № 1, янв.-февр. С. 3.
- 493. Читать и перечитывать заново : актуальность трудов А. Н. Ванеева / В. П. Леонов // Библ. дѣло. 2014. № 23. С. 9.
- 494. Вступительное слово / В. П. Леонов // 300 лет Библиотеке Российской академии наук : буклет / Б-ка РАН ; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 2014. С. 5.
- 495. «...the University of Maryland gets into your soul» : интервью о поездке (2013 г.) / В. П. Леонов ; беседу вела А. С. Крымская // Библ. дѣло. -2014. № 12. С. 2-7.
- 496. Мир объективного знания : интервью / В. П. Леонов ; беседу вела О. А. Гороховская // Независимая газ. 2014. 10 сент. С. 10, 12.
- 497. Виват, детище Петрово! : интервью / В. П. Леонов ; беседу вел В. Шемшученко // Лит. газета. 2014. 24 дек. С. 15.
- 498. Каждый блокадник человек штучный : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2014. 28 янв. С. 1.
- 499. Что подправить в этом мире? : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2014. 18 марта. С. 3.
- 500. Может ли наша история объединить народ? : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2014. 10 дек. С. 3.
- 501. С какими надеждами встречаете 2015-й? : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2014. 24 дек. С. 2.
- 502. 300 лет Библиотеке Академии наук: огонь, вода и книги / В. П. Леонов, Н. М. Баженова, Ф. Дубшан // Веч. Петербург. 2014. 19 февр. С. 6—7.
- 503. Мы за «Невский бульвар» / В. П. Леонов // Невское время. 2014. 13 февр. С. 6.
- 504. Невский бульвар? / В. П. Леонов // Невское время. 2014. 6 февр. С. 1.
 - 505. Die Bibliothek Peters des Grossen in Sankt Petersburg / V. P. Le-

- onov // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by *Valerii P. Leonov*. Saint Petersburg, 2014. P. 9–28.
- 506. Die Bibliothek: der Beginn einer Biografie / V. P. Leonov // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by Valerii P. Leonov. Saint Petersburg, 2014. P. 29–44.
- 507. Fire recovery and preservation of collections at the Russian Academy of Sciences Library / *V. P. Leonov*, I. M. Belyaeva, Ju. P. Nyuksha // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by *Valerii P. Leonov*. Saint Petersburg, 2014. P. 82–106.
- 508. Slate Siena Jane. Preserving the collective memory: a conversation with *Valerii Leonov* // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by *Valerii P. Leonov*. Saint Petersburg, 2014. P. 107–112.
- 509. La Part de l'Eau, la Part du Feu / V. P. Leonov // The Academy of sciences library : episodes of biography / compiled and ed. by Valerii P. Leonov. Saint Petersburg, 2014. P. 113–116.
- 510. «Голландская болезнь» российской библиографии / В. П. Леонов // Бібліотечний вісник. 2014. № 4. С. 27—29.
- 511. **Ред.:** Великая Россия : рос. биогр. энцикл. / под ред. А. И. Мелуа. Санкт-Петербург : Гуманистика, 2009 .
- Т. 13 : Биографический словарь сотрудников Библиотеки Российской академии наук. Кн. 1 / гл. ред. и сост. В. П. Леонов. 2014. 568 с.
- Т. 14. Биографический словарь сотрудников Библиотеки Российской академии наук. Кн. 2 / гл. ред. и сост. В. П. Леонов. 2014. С. 569—1142.
- 512. **Ред.:** Аркадий Васильевич Соколов : биография науч. и пед. деятельности / С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств ; ред., сост. А. С. Крымская ; под общ. ред. В. П. Леонова. Санкт-Петербург : СПбГУКИ, 2014. 35 с. : ил. (Деятели науки и культуры СПбГУКИ / гл. ред. А. Ю. Русаков ; вып. 1).
- 513. **Ред.:** 300 лет Библиотеке Российской академии наук: буклет / Б-ка РАН; отв. ред. *В. П. Леонов.* Санкт-Петербург: Сборка, 2014. 73 с.
- 514. **Рук.:** Библиографические чтения памяти Константина Иларионовича Шафрановского (1900–1973) : сб. тр. Междунар. науч. конф. (Санкт-Петербург, 17 октября 2011 г.) / Б-ка РАН ; науч. рук.

- В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 2014. 291 с.: ил. (Посвящается 300-летию основания Библиотеки Российской академии наук).
- 515. Рук.: Библиотека Академии наук: 300 лет служения науке: юбил. науч. конф., посвященная 300-летию Б-ки Рос. акад. наук, 27—28 нояб. 2014 г.: тез. докладов / Б-ка РАН; рук. работы В. П. Леонов; сост. О. В. Скворцова. Санкт-Петербург: Сборка, 2014. 93 с. Тез. на рус. и англ.
- 516. **Рук.:** Летопись Библиотеки Российской академии наук. Т. 2: (по протоколам РАН: 1900–1928) / отв. ред. Н. В. Колпакова; науч. рук. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН: Альфарет, 2014. 1292 с.
- 517. Рук.: Отечественные деятели науки и техники на страницах биографических и биобиблиографических словарей и справочников: аннот. библиогр. указ. (1956–2000 гг.): в 2 ч. / сост.: Н. В. Бекжанова, А. Э. Жабрева, Н. А. Сидоренко (отв. ред.); науч. рук. В. П. Леонов. Санкт-Петербург: БАН, 2014. 1994 с.

- 518. Даниил Владимирович Лебедев (1915–2015) : материалы к биографии к 100-летию со дня рождения / В. П. Леонов, Э. И. Колчинский ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 2015. 42 с.
- 519. Международная ассоциация библиофилов = (Association Internationale de Bibliophilie AIB) : заметки о встречах на конгрессах и коллоквиумах / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 2015.-448 с.
- 520. Взаимодействие германских и российских академических ученых на Международной выставке книги и графики в 1914 г. в Лейпциге как новая форма негосударственного международного сотрудничества историков науки в области книжной культуры / В. П. Леонов, Н. М. Баженова // Труды объедин. науч. совета по гуманитар. проблемам и ист.-культур. наследию, 2014 / РАН, С.-Петерб. науч. центр; [редкол.: Н. Н. Казанский (пред.), Е. А. Иванова (учен. секретарь), В. П. Леонов и др.]. Санкт-Петербург, 2015. С. 109—119.
- 521. Иоганн Даниель Шумахер: между Библиотекой, Академией и Двором / В. П. Леонов // Труды объедин. науч. совета по гуманитар.

- проблемам и ист.-культур. наследию, 2014 / РАН, С.-Петерб. науч. центр; [редкол.: Н. Н. Казанский (пред.), Е. А. Иванова (учен. секретарь), В. П. Леонов и др.]. Санкт-Петербург, 2015. С. 34—48.
- 522. Опыт просветительской деятельности Академии наук СССР в годы Великой Отечественной войны : (по материалам указателя «Библиография изданий АН СССР за 1941–1945 гг.») / В. П. Леонов, Н. М. Баженова // Деятели науки и культуры России и Украины (XVIII–XX вв.) : материалы 15-го Междунар. науч. семинара (17–21 мая 2015 г.) / под ред. Т. Н. Лебединской и А. А. Волковой. Санкт-Петербург ; Нежин, 2015. С. 27–35.
- 523. Опыт просветительской деятельности Академии наук СССР в годы Великой Отечественной войны / В. П. Леонов, Н. М. Баженова // Наука и техника: вопросы истории и теории: материалы 36-й междунар. годич. конф. С.-Петерб. отд-ния Рос. нац. комитета по истории философии науки и техники РАН «Советская наука и техника в годы Великой Отечественной войны (к 70-летию Великой Победы)» (21–24 апреля 2015 г.). Санкт-Петербург, 2015. Вып. 31. С. 35–41.
- 524. От редколлегии / В. П. Леонов, Н. В. Борисов, А. В. Добров, В. П. Захаров, Н. Н. Леонтьев // Труды 18-й Объедин. конф. «Интернет и современное общество (IMS–2015)». Санкт-Петербург, 2015. С. 7–8.
- 525. Что Петр I знал о судьбе корабля «Орел» / В. П. Леонов, Д. Ю. Гузевич // Труды Государственного Эрмитажа. Т. 78. Петровское время в лицах 2015 : материалы науч. конф. Санкт-Петербург, 2015. С. 133—139.
- 526. БАН в зеркале истории России : интервью / В. П. Леонов ; беседу вела В. Мещерякова // Рос. нац. б-ка. 2015. № 1 (04). С. 6—9.
- 527. Библиотечный Кейптаун : (по материалам коллоквиума Междунар. ассоц. библиофилов) / В. П. Леонов // Библиотековедение. 2015. № 3. С. 89—94.
- 528. О гравитации печатной и электронной книги / В. П. Леонов // Библиотековедение. -2015. -№ 1. C. 54–59.
- 529. Слово о друге : [к юбилею В. С. Крейденко] / В. П. Леонов // Библ. дѣло. -2015. -№ 14. -С. 17.
- 530. Где-то между : интервью / В. П. Леонов ; беседу вела А. Долгошева // С.-Петерб. ведомости. 2015. 19 янв. С. 4.

- 531. Виват, детище Петрово! / В. П. Леонов; беседу вел Вл. Шемшученко // Всеволож. вести. – 2015. – 16 янв. – С. 12–13.
- 532. Их труд спасал Ленинград и страну. Год издания 1943 : круглый стол «Советские ученые и Великая Отечественная война», С.-Петерб. науч. центр РАН / В. П. Леонов // Аргументы неделі. 2015. 7 мая. С. 16.
- 533. **Рец.:** [Рецензия] / В. П. Леонов // Вестн. РАН. 2015. Т. 85, № 10. С. 949—951. Рец. на кн. : Руководство по наукометрии: индикаторы развития науки и технологии / М. А. Акоев, В. А. Маркусова, О. В. Москалева, В. В. Писляков. Екатеринбург : ИПЦ УрФУ, 2014. 249 с.
- 534. **Ред.:** Академическое дело 1929—1931 гг. Вып. 9. Ч. 1/3. Обвинение. Приговоры. Реабилитация : док. и материалы следственного дела, сфабрик. ОГПУ / Б-ка РАН ; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 2015. 1642 с.
- 535. **Ред.:** История Санкт-Петербурга Петрограда, 1703—1917. Путеводитель по источникам. Т. 3, вып. 3. Опубликованные законодательные акты, 1763—1801 гг. 2-е изд. стер. / Б-ка РАН; сост. А. И. Богданов (науч. ред.), Т. М. Купатадзе; отв. ред. *В. П. Леонов.* Санкт-Петербург: БАН, 2015. 615 с.
- 536. **Ред.:** Шевченко Тарас Григорьевич (1814—1861) : к 200-летию со дня рождения : библиогр. указ. / сост.: М. В. Колмакова, Д. Ю. Чернышенко ; отв. ред. В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 2015.-151 с., 15 л. портр.

- 537. Библиотечный синдром 2 : документальное продолжение / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 2016. 119 с.
- 538. «Голландская болезнь» российской библиографии / В. П. Леонов // Библиография: взгляд в будущее: материалы 2-го Междунар. библиогр. конгресса (Москва, 6–8 окт. 2015 г.) / Рос. гос. б-ка; [редкол.: А. Ю. Самарин (пред.), А. В. Теплицкая (науч. ред.), Г. Л. Левин и др.]. Москва, 2016. С. 22–30.
- 539. Международная ассоциация библиофилов (AIB) как центр изучения мировой книжной культуры: опыт Библиотеки Академии наук / В. П. Леонов // Научное и культурное взаимодействие в контек-

- сте развития книгоиздания, книгообмена и науки о книге : материалы Междунар. науч. конф. (Москва, 8-10 ноября 2016 г.). Москва, 2016. С. 114-118.
- 540. Петр I и Библиотека Академии наук: формирование центра информационного обеспечения науки в России / В. П. Леонов // Роль библиотек в информационном обеспечении исторической науки / авт.-сост. Е. А. Воронцова; отв. ред. А. О. Чубарьян, В. Р. Фирсов. Москва, 2016. С. 584–599.
- 541. Юбилеи в истории Библиотеки Академии наук: (по материалам из фондов БАН и Музея истории БАН, XVIII–XXI вв.) / В. П. Леонов, О. В. Скворцова // Наука и техника: вопросы истории и теории: материалы 37-й междунар. годич. конф. С.-Петерб. отдния Рос. нац. комитета по истории и философии науки и техники РАН «Коммеморативные (юбилейные) практики в истории российской науки» (21–25 ноября 2016 г.). Санкт-Петербург, 2016. Вып. 32. С. 47–49.
- 542. Приветствие от Библиотеки РАН / В. П. Леонов // Ученые и Великая Отечественная война : материалы круглого стола в рамках 36-й годич. междунар. науч. конф. «Советская наука и техника в годы Великой Отечественной войны (к 70-летию Великой Победы)» С.-Петерб. отд-ния Рос. нац. комитета по истории и философии науки и техники (21 апреля 2015 г.) / под ред. Н. А. Ащеуловой, С. А. Кугеля. Санкт-Петербург, 2016. С. 14–15.
- 543. Peter Waters: a tribute to friendship / *V. P. Leonov* // Waters rising: Letters from Florence / ed. by S. Waters. Ann Arbor, 2016. P. 21.
- 544. «Голландская болезнь» российской библиографии : (к постановке проблемы) / В. П. Леонов // Gloria bibliospherae : (нишката на Ариадна) : изследвания в чест на акад. проф. Александра Куманова : юбилеен сб. по случай 65-й години от основаването на УниБИТ. София, 2016. С. 607—612.
- 545. Надо ли копаться в 37-м? : [опрос по телефону] / В. П. Леонов // Труд. 2016. 25 нояб. (№ 83). С. 3.
- 546. **Ред.:** Зверева Т. В. Встреча с Библиотекой на всю оставшуюся жизнь : монография / Т. В. Зверева ; науч. ред. *В. П. Леонов.* Санкт-Петербург : БАН, 2016. 267 с.
 - 547. Ред.: Четвертые Лупповские чтения : докл. и сообщения,

Санкт-Петербург, 12 мая 2015 г. / Б-ка РАН; сост. П. И. Хотеев; отв. ред. В. П. Леонов. – Санкт-Петербург: БАН, 2016. – 112 с.

2017

- 548. Очерк эволюции поэтики библиографии / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : Европ. дом, 2017. 228 с.
- 549. Р. Ш. Ганелин: послесловие к дружбе / В. П. Леонов // Историк. Время. Общество : сб. трудов к 90-летию со дня рождения чл.-корр. РАН Рафаила Шоломовича Ганелина (1926–2014). Санкт-Петербург, 2017. С. 37–39.
- 550. Открытое письмо Президенту Российской Федерации : [о слиянии РГБ и РНБ] / В. П. Леонов, А. В. Соколов, Ю. Н. Столяров // Библ. дѣло. -2017. -№ 1. C. 3-4.
- 551. Питер Уотерс и Библиотека Академии наук: вспоминая февральский пожар 1988 г. / В. П. Леонов // Петерб. библ. шк. 2017. N 3 (59). С. 50—64.
- 552. Предисловие / В. П. Леонов, И. М. Беляева // Версаль и Марли: сады Людовика XIV: альбомы, подаренные Петру I герцогом д'Антеном в 1717 году / ред.-сост. Д. Гузевич, И. Гузевич, Б. Бенц. Санкт-Петербург, 2017. С. 7–10.
- 553. Вспоминая Юджина Гарфилда : (по материалам публикаций и личной встречи) / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. -2017. -№ 6. С. 111-117.
- 554. Конрад Гесснер отец западно-европейской библиографии : (к 500-летию автора «Bibliotheca Universalis») / В. П. Леонов // Библиосфера. -2017. -№ 3. C. 3-7.
- 555. Библиографическое мышление как процесс / В. П. Леонов // Библиография и книговедение. -2017. -№ 6. C. 43-48.

2018

- 556. Библиографическое мышление. На пути к единству книжного мира / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 2018. $118~\rm c.$
- 557. Вспоминая библиотечный факультет / В. П. Леонов // Петерб. библ. шк. 2018. № 4 (64). С. 22–25.

- 558. Библиографический процесс и время: (к постановке вопроса) / В. П. Леонов // Роль библиографии в информационном обеспечении исторической науки / авт.-сост. Е. А. Воронцова. Москва, 2018. С. 662–669.
- 559. Историк военных библиотек Русской армии : (об А. М. Панченко) / В. П. Леонов // Библиография и книговедение. Москва, 2018. № 5. C. 137-142.
- 560. Творческий потенциал ученого / В. П. Леонов // Юрий Николаевич Столяров. К 80-летию со дня рождения. Москва, 2018. С. 19–20.
- 561. БАН первая государственная академическая библиотека России / В. П. Леонов // Культурное наследие Российского государства. Ученые, политики, журналисты, деятели культуры и искусства, писатели, аспиранты вузов, коллекционеры, ветераны минувшей войны об историческом и культурном достоянии. Санкт-Петербург, 2018. С. 411—430.
- 562. О книге Ю. Д. Марголиса «Т. Г. Шевченко и Петербургский университет» / В. П. Леонов // Материалы научного семинара «Шевченковская мозаика Северной Венеции (XIX в. пер. пол. XX в.) : к 180-летию освобождения Т. Г. Шевченко из крепостной зависимости», 21–22 сент. 2018 года. Санкт-Петербург ; Нежин, 2018. С. 148–152.
- 563. **Рец.:** История книжной культуры как функциональная проблема библиотековедения / В. П. Леонов // Библиотековедение. -2018. Т. 67, № 3. С. 287—290. Рец. на кн. : Столяров Ю. Н. История книжной культуры. Челябинск : ЧГИК, 2017. 500 с.

- 564. Библиотека и судьба: А. Б. Никольская / сост., автор предисл. и 1-й части В. П. Леонов. Санкт-Петербург : БАН, 2019. 224 c.
- 565. Библиотека Академии наук 300 лет служения читателю / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 2019. № 5. С. 104—116.
- 566. К выходу в свет первых томов энциклопедии А. И. Мелуа «Академия наук. Биографии» / Н. М. Баженова, В. П. Леонов // Петерб. библ. шк. -2019. -№ 2 (67). C. 161-165.

- 567. Дальнее чтение как стратегия точного библиографоведения / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. -2019. N 0. 0. 0. 0. 0.
- 568. Николай Константинович Никольский и формирование концепции БАН в первой четверти XX века / Н. М. Баженова, В. П. Леонов // Материалы и сообщения по фондам отдела рукописей БАН. Санкт-Петербург, 2019. С. 134—144.
- 569. Благотворительность в истории Невского проспекта / В. П. Леонов // Клио. 2019. № 7 (151). С. 98–102.
- 570. Библиотека Академии наук: 295 лет в истории Российской академии наук / В. П. Леонов // Наука и техника. Вопросы истории и теории: материалы XL Междунар. годичной науч. конф. С.-Петерб. отд-я Рос. нац. комитета по истории и философии науки и техники РАН «Научный Санкт-Петербург: к 295-летию Российской академии наук», Санкт-Петербург, 28 окт. 1 нояб. 2019 года. Санкт-Петербург, 2019. С. 58—64.
- 571. Без устали, без фальши, без корысти : (к 70-летию Ю. Н. Столярова) / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Аркадий Соколов и журнал «Научные и технические библиотеки»: любовь взаимна! : к 85-летию профессора А. В. Соколова : сб. науч. тр., опубликованных в журнале «НТБ». Т. 1. Москва, 2019. С. 213–219.
- 572. Диалог о Доброте библиотечной. Посвящается Т.Ф. Каратыгиной / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Аркадий Соколов и журнал «Научные и технические библиотеки»: любовь взаимна! : к 85-летию профессора А. В. Соколова : сб. науч. тр., опубликованных в журнале «НТБ». Т. 1. Москва, 2019. С. 187–189.
- 573. Замечательный Сукиасян: (опыт юбилейного диалога) / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Аркадий Соколов и журнал «Научные и технические библиотеки»: любовь взаимна!: к 85-летию профессора А. В. Соколова: сб. науч. тр., опубликованных в журнале «НТБ». Т. 1. Москва, 2019. С. 79–82.
- 574. Замечательный Сукиасян 2: неиссякающий талант библиотечный / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Аркадий Соколов и журнал «Научные и технические библиотеки»: любовь взаимна! : к 85-летию профессора А. В. Соколова : сб. науч. тр., опубликованных в журнале «НТБ». Т. 1.- Москва, 2019.- С. 181-186.
- 575. Люблю... А как же иначе? : (юбил. диалог о Гертруде Васильевне Гедримович) / В. П. Леонов, А. В. Соколов // Аркадий Соколов

и журнал «Научные и технические библиотеки»: любовь взаимна! : к 85-летию профессора А. В. Соколова : сб. науч. тр., опубликованных в журнале «НТБ». Т. 1. – Москва, 2019. – С. 220–227.

576. Исследование почаевских старопечатных книг в Библиотеке РАН и Национальной библиотеке Украины им. В. И. Вернадского / В. П. Леонов // Киев в жизни и творчестве деятелей науки и культуры (XVIII – пер. пол. XX вв.) : материалы XIX Междунар. науч. семинара, 9 нояб. 2019 г. — Санкт-Петербург ; Нежин, 2019. — С. 12–15.

- 577. Библиотека и судьба: А. Б. Никольская (1899–1977) / В. П. Леонов // Наука и техника. Вопросы истории и теории : материалы XLI Междунар. годичной науч. конф. С.-Петерб. отд-я Рос. нац. комитета по истории и философии науки и техники Рос. акад. наук «Ученый и эпоха : к 170-летию со дня рожд. Н. И. Кареева и С. В. Ковалевской», 26–30 окт. 2020 г. Вып. XXXVI. Санкт-Петербург, 2020. С. 36–42.
- 578. Благодарная память: к 100-летию со дня рождения И. В. Гудовщиковой / В. П. Леонов // Гудовщикова И. В. Избранные труды / науч. ред. В. П. Леонов, М. Н. Колесникова; предисл. М. Н. Колесникова, Н. В. Пономарева. Санкт-Петербург, 2020. С. 8–14.
- 579. Вавилонская библиотека в контексте дальнего чтения / В. П. Леонов // Библиография и книговедение. 2020. № 1 (426). С. 77—83.
- 580. О создании Межведомственной библиографической лаборатории для исследования дальнего чтения / В. П. Леонов // Информация и инновации. -2020.- Т. 15.- № 3.- С. 40-44.
- 581. Точное библиографоведение и стратегия «дальнего чтения» / В. П. Леонов // Библиография и книговедение. 2020. № 4 (429). С. 24–29.
- 582. Академик Ж. И. Алферов и Библиотека Российской академии наук : (к 90-летию со дня рождения) / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. $-2020.- \mathbb{N} 200.$ 6. С. 109–118.
- 583. Интервью / В. П. Леонов // Библиотекари Санкт-Петербурга : справочное издание с размышлениями о людях и библиотеках. Санкт-Петербург, 2020. С. 121.

- 584. А. Б. Никольская : жизнь и судьба / В. П. Леонов // Санкт-Петербург и Украина как имагологическое развитие межкультурного взаимопонимания (XVIII начало XX вв.) : материалы XX междунар. науч. семинара, октябрь 2020 г. Санкт-Петербург ; Нежин, 2020. С. 36–52.
- 585. **Ред.:** Гудовщикова И. В. Избранные труды / *науч. ред.* В. П. Леонов, М. Н. Колесникова ; предисл. М. Н. Колесникова, Н. В. Пономарева. Санкт-Петербург : БАН, 2020. 368 с.

- 586. Избранное / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 2021.-564 с.
- 587. Новые горизонты науки о книге и библиографии / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 2021. № 9. С. 115–128.
- 588. О создании Междисциплинарного аналитического центра для исследования дальнего чтения и Digital Humanities / В. П. Леонов // Единое цифровое пространство научных знаний: проблемы и решения: сб. науч. тр. Москва; Берлин, 2021. С. 74–81.
- 589. История через личность: Анна Борисовна Никольская (1899—1977) / В. П. Леонов // ІХ Юдинские чтения : материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Красноярск, 24 нояб. 2020 г. Красноярск, 2021. С. 94—104.
- 590. Новые горизонты науки о книге и библиографии / В. П. Леонов // Библиотека и культурное пространство региона : материалы Всерос. науч.-практ. конф. к 45-летию кафедры библиотечных и документально-информационных технологий, Пермь, 17–18 дек. 2020 г. Пермь, 2021. С. 63–71.
- 591. Важная часть методики библиографической работы : Василий Федорович Сахаров о монтаже аннотаций / В. П. Леонов // Библ. дѣло. -2021.- № 23 (401).- C. 16-17.
- 592. Из истории благотворительности торговой фирмы «Братья Елисеевы» / В. П. Леонов // История Петербурга. 2021. № 2 (83). С. 41–43.
- 593. «Перед распутьями земными…» : тема пути и рождение Санкт-Петербурга / В. П. Леонов // История Петербурга. 2021. № 3 (84). С. 3—6.

- 594. Благодарная память: Юджин Гарфилд и Библиотека Академии наук / В. П. Леонов // НТИ—2022 : Научная информация в современном мире : глобальные вызовы и национальные приоритеты 10-я науч. конф. с междунар. участием, посвящ. 70-летию ВИНИТИ РАН : материалы конф., 25—26 окт. 2022 г., Москва / сост. Н. А. Чуйкова, М. И. Гречиков, А. С. Селюков. Москва, 2022. С. 460—463.
- 595. Книга и музыка как внешний когнитом и вид познания / В. П. Леонов // Взаимовлияние информационно-библиотечной среды и общественных наук. Вып. 5 : сб. материалов науч. семинара, Москва, 1 дек. 2021 года / Ин-т науч. информации по общественным наукам РАН. Москва, 2022. С. 115–123.
- 596. И. Г. Моргенштерн символ отечественного библиографоведения / В. П. Леонов, Е. Н. Буринская // Моргенштерновские чтения—2022. Цифровая трансформация современной библиографии: вызовы, возможности и события: материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием (Челябинск, 25–26 октября 2022 г.). Челябинск, 2022. С. 14–16.
- 597. Нейрофилософия и нейрокниговедение: проблемы на стыке наук / В. П. Леонов // Труды ГПНТБ СО РАН. 2022. № 4. С. 93—97.
- 598. Предисловие / В. П. Леонов // Гедримович Г. В. Избранное / науч. ред. В. П. Леонов, В. А. Бородина; сост. Е. Н. Буринская, С. М. Бородин. Санкт-Петербург, 2022. С. 7–9.
- 599. Надежда Петровна Павлова совесть журнала «Научные и технические библиотеки» / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. 2022. $N \simeq 1. C. 165 166$.
- 600. Нейрокниговедение как междисциплинарное научное направление изучения книги и когнитивных процессов / В. П. Леонов // Библиография и книговедение. -2022. -№ 1 (438). C. 89–93.
- 601. О библиотечной и книгоиздательской политике Петра I / В. П. Леонов // Клио. 2022. № 11 (191). С. 170–174.
- 602. **Рец.:** О междисциплинарности библиотечных исследований / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. -2022. -№ 8. С. 94–100. Рец. на кн. : Маркова Т. Б. Библиотека и книга как формы трансляции памя-

ти / Т. Б. Маркова. – Санкт-Петербург : БАН : Владимир Даль, 2022. – 398 с.

603. **Ред.:** Гедримович Г. В. Избранное / науч. ред. В. П. Леонов, В. А. Бородина ; сост. Е. Н. Буринская, С. М. Бородин. – Санкт-Петербург : БАН, 2022. - 381 с.



РЕЦЕНЗИИ И ОТЗЫВЫ НА ПУБЛИКАЦИИ В. П. ЛЕОНОВА

Реферирование научно-технической литературы : учеб. пособие для студ. библ. фак. / Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. – Ленинград, 1982.-84 с.

604. Швецова-Водка Г. Н. Обучение реферированию в системе библиотечно-библиографического образования // Науч. и техн. б-ки СССР. -1983. -№ 10. - C. 34–38.

Реферирование и аннотирование научно-технической литературы / В. П. Леонов ; отв. ред. Б. С. Елепов ; ГПНТБ СО АН СССР. — Новосибирск : Наука, 1986.-176 с.

- 605. Швецова-Водка Т. Н. Обучение реферированию в системе библиотечно-библиографического образования // Науч. и техн. б-ки СССР. 1983. N2 10. С. 34—38.
- 606. Равинский Д. Н. [Рецензия] // Книжное обозрение. 1986. № 38 (1060). С. 4.
- 607. Ванеев А. Н. Современные задачи реферирования и аннотирования литературы // Науч. и техн. б-ки СССР. 1986. N = 7. C. 62 67.
- 608. Фокеев В. А. Новый подход к процессам реферирования и аннотирования // Совет. библиогр. 1987. № 1. С. 62–68.

В экстремальных условиях / В. П. Леонов // Библиотекарь. — 1991. — N_2 1. — С. 9—13.

609. Упорова В. Выстояли : вместо послесл. // Библиотекарь. — 1991. — № 1. — С. 13—16 : ил. Библиотечно-библиографические процессы в системе научных коммуникаций / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. – Санкт-Петербург : БАН, 1995.-139 с.

- 610. Фокеев В. А. Проблема «избыточности» производства библиографического знания в советский и постсоветский периоды истории России // 8-я научная конференция по проблемам книговедения «Книга и книжное дело на рубеже тысячелетий»: тез. докл. Москва, 1996. С. 35–37.
- 611. Корюкин В. И. Уникальное исследование // Ergo... Екатеринбург, 2001. – С. 146–148.

Библиотечный синдром : зап. директора БАН / В. П. Леонов. – Санкт-Петербург : Облик, 1996. – 629 с. – Аннот. англ.

Библиотечный синдром : зап. директора БАН : [журн. вариант] / В. П. Леонов // Науч. и техн. б-ки. — 1996. — № 12. — С. 51—59 ; 1997. — № 3. — С. 57—68 ; № 5. — С. 54—62 ; № 8. — С. 46—54 ; 1998. — № 3. — С. 88—101.

- 612. Лихачев Д. С. Интеллектуал с одним «л» // Лит. газ. 1996. Сент. (№ 40). С. 6.
- 613. «Не подавать ему руки» : открытое письмо [сотр. Отд. рус. лит. Пушкин. Дома] / А. Алексеев, О. Белоброва, А. Бобров и др. (всего 15 подписей) // Нев. время. 1996. 14 нояб.
- 614. Синдром хамства : [письмо сотр. Отд. рус. лит. Пушкин. Дома] / А. Алексеев, О. Белоброва, А. Бобров и др. (всего 15 подписей) // Аргументы и факты. 1996. Дек., N 50 (843). С. 6.
- 615. Диагноз: библиотечный синдром: [диалог директора БАН с зав. сектором истории книги, библ. дела и библиогр. $P\Gamma B$] / В. П. Леонов, В. А. Фокеев // Библиография. 1997. $N \ge 3$. С. 42—55. Библиогр. в подстроч. примеч.
- 616. Столяров Ю. Н. Кто поджег Библиотеку Академии наук? Когда начнем ее спасать? // Науч. и техн. 6-ки. 1997. N_2 3. С. 64—67.

- 617. Белогорская Т. А. Страшная книга «о времени и о себе»: Валерию Павловичу Леонову по случаю выхода из печати к. «Библиотечный синдром» // Библиография. 1997. N_2 4. С. 132—134.
- 618. Соколов А. В. Правда о БАН : док. и аргументы // Науч. и техн. б-ки. 1997. № 10. С. 47—61.
- 619. Соколов А. В. Библиотечный синдром недугов нашей культуры // Нева. 1997. № 12. С. 171–173.
- 620. Лурье С. А. Сугубо личный синдром // Нева. 1997. № 12. С. 173—176.
- 621. Миронович С. И. Что осталось за кадром? // Библиотековедение. — 1998. — № 2. — С. 104—107.
- 622. Беспалова Э. К. Судьба библиотеки и библиотекаря в России : (эссе-размышление о кн. В. П. Леонова) // Библиотековедение. -2004. -№ 1. -C. 110–117.
- Судьба библиотеки в России : роман-исследование / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург : БАН, 2000.-415 с.
 - 623. Степанова И. Библиотека на площади Сахарова // Рус. мысль. 2000. 13–19 июля (№ 4326). С.
 - 624. Соболев В. Первая национальная... // Библиотека. 2001. № 3. С. 60—61 : портр.
 - 625. Ванеев А. Н. [Рецензия] // Вестн. РАН. 2001. Т. 71, № 4. С. 376—377.
 - 626. Лукьянова Л. С. Судьба библиотеки в России // Науч. и техн. б-ки. -2002.-N2 1.-C. 111–113.
 - 627. Столяров Ю. Н. Книга о превратностях библиотечной судьбы // Науч. и техн. б-ки. 2002. № 2. С. 93–98.
 - 628. Ладамаров П. С. Судьба библиотек в России / П. С. Ладамаров (Н. П. Лавров) // Книга. Исследования и материалы. Москва, 2002. Сб. 80. С. 460–468.

Военно-морской флот и первая российская государственная библиотека / В. П. Леонов, Е. А. Савельева // Наука Санкт-Петербурга и морская мощь России. — Санкт-Петербург, 2001. — Т. 1. — С. 406—416.

629. Смирнов Б. В. Послесловие к статье... // Наука Санкт-Петербурга и морская мощь России. — Санкт-Петербург, 2001. - T. 1. - C. 417.

Пространство библиотеки : библ. симфония / В. П. Леонов. – Москва : Наука, 2003. - 123 с.

- 630. Беспалова Э. К. Книга интуиций и парадоксов // Библиография. – 2004. – № 2. – С. 104–111.
- 631. Беспалова Э. К. Судьба библиотеки и библиотекаря в России : (эссе-размышление о книгах В. П. Леонова) // Библиотековедение. $2004. N_{\rm P} 2. C. 114-119.$
- 632. Сукиасян Э. Р. Библиографическая симфония // Науч. и техн. 6-ки. -2005. -N 10. -C. 91—94.
- 633. Щученко В. А. Философия библиотеки // Клио. 2005. № 2 (29). С. 277–278.

Библиография как профессия / В. П. Леонов. – Москва : Наука, 2005.-124 с.

- 635. Беспалова Э. К. Предисловие к книге В. П. Леонова «Библиография как профессия» // Науч. и техн. б-ки. $2005. N = 3. C.\ 105-110.$
- 636. Сухоруков К. М. Есть такая профессия! // Библиография. 2005. № 4. С. 132–133.
- 637. Сукиасян Э. Р. Библиографическая симфония // Науч. и техн. б-ки. 2005. № 10. С. 91–94.
- 638. Гиляревский Р. С. О знании знания и незнания // НТИ. Серия 1. Организация и методика информационной работы. -2005. -N 10. -C. 25–27.

639. Нещерет М. Ю. Гимн библиографу, или Размышления над книгой В. П. Леонова «Библиография как профессия» // Науч. и техн. 6-ки. -2006. - N2. - C. 88–99.

Besame mucho: путешествие в мир книги, библиографии и библиофильства / В. П. Леонов. – Москва: Наука, 2008. – 268 с.

- 640. Якубовский А. [Рецензия] // Наука Урала. 2008. № 19. С. 5.
- 641. Нюкша Ю. П. Мысли по поводу книги : почему «Везате тисho» рождает порыв и жажду познания? // Библ. дъло. 2008. N = 20. C. 40–42.
- 642. Бокан М. Г. Путешествие в мир книги и библиотеки / М. Г. Бокан, Ю. П. Нюкша // Библиотековедение. 2008. N 6. C. 123-124.
- 643. Сукиасян Э. Р. Любить книгу, верить в ее будущее // Науч. и техн. б-ки. 2008. №. 12. С. 98–103.
- 644. Столяров Ю. Н. Поэтическое книговедение В. П. Леонова // Науч. и техн. б-ки. 2009. № 4. С. 76—84.
- 645. Куманова А. В. Мелодия проникновения в существо книг, или онтология гуманитарного познания // Мир библиографии. 2009. N $\!\!\!_{2}$ 3. C. 82—85.
- 646. Соколов А. В. Книжности таинственные звуки : там, где скрывается бесконечность // Библ. дъло. 2009. N = 7. С. 43.
- 647. Чайка М. Путешествие с «Besame mucho» : размышления о новой книге В. П. Леонова // Библ. дъло. 2009. № 7. С. 43—48.
- 648. То же // Бібл. вісник. 2009. № 1. С. 31–39.
- 649. Петрицкий В. А. [Рецензия] // Вестн. РАН. 2009. Т. 79, № 8. С. 747—749.
- 650. Пономарева Н. В. «...она и музыка, и слово, и потому всего живого ненарушаемая связь» // Книга. Исследования и материалы. Москва, 2009. Сб. 89, 1/2. С. 316–318.

- 651. Черный Ю. Ю. Наука о книге как мелодия любви // Теория и практика общественно-научной информации : сб. науч. тр. / РАН, Ин-т науч. информ. по обществ. наукам, Б-ка по естеств. наукам ; [редкол.: Ю. С. Пивоваров и др.]. Москва, 2011. С. 194–200.
- 652. Денчев С. Мелодия проникновения в существо книг, или онтология гуманитарного познания / С. Денчев, А. Куманова // Издател. 2009. № 1/2. С. 59—65.
- 653. То же // Библиотека. 2009. № 5/6. С. 86–89. Болг.
- 654. Квач Р. С. Від Почаева до Санкт-Петербурга : мандрівка душі Валерія Леонова // Світочі Почаева. — Тернопіль, 2011. — С. 132—136. — Укр.

Будущее библиотеки как предмет изучения // Науч. и техн. б-ки. — 2012. - № 9. - C. 51-68.

655. Серебряная М. Я. Как изучать будущее библиотеки? // Науч. и техн. б-ки. – 2013. – № 3. – С. 82–88.

Библиотека Академии наук: опыт биографии. – Москва: Наука, 2013. – 199 с.

- 656. Лютов С. Н. 300-летие Библиотеки Академии наук время новых интерпретаций впечатлений от библиотеки / С. Н. Лютов, Д. М. Цукерблат // Библиосфера. 2014. $N \ge 3$. С. 97—98.
- 657. Марков Б. В. К 300-летию Библиотеки Российской академии наук // Библиотековедение. 2013. N 5. С. 121—124.
- 658. Столяров Ю. Н. Биография библиотеки : В. П. Леонов об историко-культурной миссии Библиотеки Академии наук // Науч. и техн. 6-ки. -2014. -N25. -C. 61-66.
- 659. Соболев В. С. Путь длиной в три столетия // Вестн. PAH. – 2014. – Т. 84, № 5. – С. 469.

- 660. Величков Петър. 300 години Библиотека на Руската академия на науките // Библиотека. 2014. N2. C. 78—80. Болг.
- 661. Колесникова М. Н. Исторические ретроспективы // Библиосфера. 2014. № 2. С. 109–110.
- 662. Величков Петър. 300 години Библиотека на Руската академия на науките // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by Valerii P. Leonov. Saint Petersburg: The Russian academy of sciences library, 2014. P. 156—159.
- 663. Герра Ренэ. Весьма странная книга // Лит. газета. 2015. 29 июля. С. 15.
- 664. Гиляревский Р. С. [От редколлегии] // НТИ. Серия 2. Информационные процессы и системы. 2015. № 9. С. 11.

Поверх барьеров: из истории российско-американского сотрудничества в области образования и науки : профессиональный опыт директора Библиотеки РАН В. П. Леонова / сост. А. С. Крымская ; Б-ка РАН. — Санкт-Петербург : БАН, 2013.-204 с.

- 665. Новые издания // Петерб. библ. шк. 2013. № 4 (44). С. 78.
- 666. Иванов А. Е., Красовицкая Т. Ю. // Отечественные архивы. 2014. № 2. С. 121–123.
- 667. Поверх барьеров : [о новой книге] // Библ. дъло. 2014. N 12. C. 7.
- 668. Колесникова М. Н. Исторические ретроспективы // Библиосфера. 2014. № 2. С. 109–110.
- 669. Варганова Г. В. В потоке времени // Науч. и техн. 6-ки. 2016. № 1. С. 102–106.

Международная ассоциация библиофилов = Association Internationale de Bibliophilie – AIB : заметки о встречах на конгрессах и коллоквиумах / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. – Санкт-Петербург : БАН, 2015.-448 с.

670. Крымская А.С. Международная ассоциация библиофилов (AIB): опыт сотрудничества Библиотеки РАН // Книга. Исследования и материалы. — Москва, 2016. — N 106. — С. 135—139.

Библиотечный синдром – 2 : документальное продолжение / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. – Санкт-Петербург : БАН, 2016. – 119 с.

- 671. Скворцова О. В. Презентация книги «Библиотечный синдром 2», Библиотека Академии наук, 8 февраля 2016 г. // Петерб. библ. школа. 2016. \mathbb{N}^2 2. С. 5—17.
- 672. Герра Р. Весьма сомнительная книга 2 // Лит. газета. 2016. 27 июля. С. 22.

Очерк эволюции поэтики библиографии / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. – Санкт-Петербург : Европ. дом, 2017. – 228 с.

- 673. Бородина В. А. О поэтике чтения В. П. Леонова. Научный дискурс к юбилею / В. А. Бородина // Библ. дгъло. — 2017. - № 17. - C. 21–22.
- 674. Соколов А. В. Поэтика книжности в эпоху ноосферы / А. В. Соколов // Библиография и книговедение. 2017. $N \ge 5$. С. 148—158.
- 675. Сукиасян Э. Р. Новая книга В. П. Леонова «Очерк эволюции поэтики библиографии» / Э. Р. Сукиасян // Науч. и техн. 6-ки. 2017. N 2017. —
- 676. Марков Б. В. Библиография и философия. Размышления о книге В. П. Леонова «Очерк эволюции поэтики библиографии» / Б. В. Марков // Науч. и техн. б-ки. 2018. N 1. C. 102—111.
- 677. Марков Б. В. [Рецензия]. Режим доступа: http://spbu.ru/images/ex_otz/recenzy_leonov.pdf.

678. Маркова Т. Б. Библиография — новый этап осмысления и взаимодействия с обществом / Т. Б. Маркова // Библиосфера. — 2018. —N2 1. — C. 93—95.

Библиографическое мышление: На пути к единству книжного мира / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. – Санкт-Петербург : БАН, 2018. – $118~\mathrm{c}$

679. Нещерет М. Ю. Поэтика библиографического мышления / М. Ю. Нещерет // Науч. и техн. б-ки. — 2019. — № 7. — С. 100—110.

Библиотека и судьба : А. Б. Никольская / сост., автор предисл. и 1-й части В. П. Леонов. – Санкт-Петербург : БАН, 2019. – 224 с.

- 680. Марков Б. В. Заметки на полях книги / Б. В. Марков // Клио. 2020. № 9 (165). С. 190–195.
- 681. Мусихина И. Наследие хранительницы манускриптов: Незабываемый портрет / И. Мусихина // Библиотека. 2021. № 5. С. 62-63.

Избранное / В. П. Леонов ; Б-ка РАН. – Санкт-Петербург : БАН, 2021.-564 с.

- 682. Зверевич В. В. Универсум В. П. Леонова / В. В. Зверевич // Науч. и техн. б-ки. 2021. № 2. С. 147–163.
- 683. Сухоруков К. М. Избранное из неисчерпаемого мира книжной культуры / К. М. Сухоруков // Библиография и книговедение. $2022. \mathbb{N} 2. C. 107-111.$
- 684. Маркова Т. Б. Библиография и книговедение в информационную эпоху: возможности и перспективы (Размышления о книге) / Т. Б. Маркова // Науч. и техн. б-ки. 2022. N = 1. C. 133 136.

The library syndrome: about the Russ. Libr. of the Acad. of Sciences (BAN) / *V. P. Leonov*; transl. by E. O. Kazei. – München: K. G. Saur, 1999. – 295 p.

685. Geh Hans Piter. The library syndrome // Zeitschrift für Bibliothekswesen u. Bibliogr. – 1999. – Jg. 46, H. 4. – S. 324–326.

- 686. Ге Г. П. [Рецензия] // Науч. и техн. б-ки. 1999. № 12. С. 101—102.
- 687. Ноздрачев А. Д. Трудности оказались временными // Библиотека. 2000. № 9. С. 69–71.
- 688. Geh Hans Piter. Review // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by Valerii P. Leonov. Saint Petersburg, 2014. P. 133–135.
- 689. Cope Russell. Stranger than Fiction?: a Russian Library Saga // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by Valerii P. Leonov. Saint Petersburg, 2014. P. 151–155.

Libraries in Russia: History of the Library of the Academy of Sciences from Peter the Great to the Present / V. P. Leonov. — München: K. G. Saur, 2005. — 244 p. — Ha англ. яз.

- 690. Ladizesky K. [Рецензия] // Library history. 2006. Vol. 22, № 2. Р. 162—163.
- 691. Cope R. L. Strager than fiction?: a Russian library saga // Australian Academic end Research Library. 2011. Vol. 42, № 2 (June). C. 149–152.
- 692. Коуп Р. Л. Удивительнее, чем вымысел? Ценности в российской библиотечной саге // Междунар. форум по информ. -2012. -T. 37, № 1. -C. 28-29.
- 693. Ladizesky Kathleen. Review of Valerii Leonov, Libraries in Russia: History of the Library of the Academy of Sciences from Peter the Great to the Present (München: K. G. Saur, 2005) // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by Valerii P. Leonov. Saint Petersburg: The Russian academy of sciences library, 2014. P. 141–143.
- 694. Cope Russell. Stranger than Fiction? A Russian Library Saga // The Academy of sciences library: episodes of biography / compiled and ed. by Valerii P. Leonov. Saint Petersburg: The Russian academy of sciences library, 2014. P. 151–155.

Академическое дело 1929—1931 гг.: док. и материалы следств. дела, сфабрик. ОГПУ / Б-ка РАН; сост. М. П. Лепехин; редкол.: Ж. И. Алферов, Б. В. Ананьич, В. П. Леонов (отв. ред.), Е. В. Лукин, В. М. Панеях, С. В. Степашин, А. Н. Цамутали. — Санкт-Петербург:

* * *

- Вып. 1 : Дело по обвинению академика С. Ф. Платонова. 1993. LXXIV, 296 с.
- Вып. 2, ч. 1 : Дело по обвинению академика Е. В. Тарле. 1998. CXXXI, 306 с.;
- Вып. 2, ч. 2. С. 315–764.

БАН. 1993–1998.

- 695. Стаценко Д. Рассекреченная боль: Том 1 // Нев. время. 1993. 31 дек. (№ 252). С. 2.
- 696. Краюхин С. Памятник жертвам «Академического дела» // Известия. 1994. 4 янв. (№ 1). С. 7.
- 697. Уникальное издание // С.-Петерб. ведомости. 1994. 4 янв. (№ 1). С. 2. Подпись: СПб-ТАСС.
- 698. Лисицына А. Это часть истории российской науки : кн. новинки // Смена. 1994. 4 янв. (№ 1). С. 2.
- 699. Григорьев Д. «Дело академиков» рассекречено // Веч. Петербург. 1994. 11 янв. С. 2.
- 700. Григорьев Д. Реабилитация академиков и науки // Обшая газ. — 1994. — 14—20 янв. (№ 2/27). — С. 2.
- 701. Брачев В. Первые страницы // Свобод. мысль. 1994. № 11. С. 121—122.
- 702. Одинцова Н. Расстрельные списки Большого дома : тяжкий разговор об архивах КГБ и не только о них // Веч. Петербург. 1994. 28 нояб. (N2 249). C. 3.
- 703. Буганов В. И. [Рецензия] / В. И. Буганов, К. Ц. Саврушева // Новая и новейшая история. 1994. № 6. С. 223—224.

- 704. Рахматуллин М. А. Дело по обвинению академика С. Ф. Платонова // Отеч. история. 1994. № 6. С. 174—183.
- 705. Артизов А. Н. [Рецензия] // Отеч. архивы. 1995. № 2. С. 117—118.
- 706. Носов С. Н. Реанимация исторического познания : [обзор ист. изданий, в т. ч. «Акад. дела...»] // Звезда. 1995. $N \ge 3$. С. 146—148.
- 707. Брачев В. Возражение критикам : [полемика с издателями «Акад. дела...»] // Клио. 1998. № 2. С. 347—348.
- 708. Дудченко В. Дело академиков : архивы ФСБ раскрывают свои тайны // С.-Петерб. ведомости. 1998. 6 нояб. (№ 208). С. 2.
- 709. Лихачева О. П. Кто бросит камень по праву безгрешного // Нев. время. 1998. 14 нояб. (№ 208). С. 3.
- 710. Слово о «деле», которого не было / подгот. А. Соснов // Поиск. 1998. 21—27 нояб. (№ 47). С. 12.
- 711. Шустрович Э. Не будем забывать историю // Нев. время. 1998. 19 дек. (N 231). С. 3.
- 712. Потапова Н. Д. [Рецензия] // Отеч. история. 2000. № 2. С. 196—200.

Советская библиография : указ. содерж., 1971—1991 гг. / Б-ка РАН, Челяб. гос. ин-т искусства и культуры ; сост.: О. А. Александрова и др. ; авт. вступ. ст. В. П. Леонов. — Санкт-Петербург : БАН, 1994. — 272 с.

713. Семеновкер Б. А. 20 лет из жизни журнала // Библиография. — 1995. — № 4. — С. 111—115.

Фабиан Б. Книга, библиотека и гуманитарное исследование / Б. Фабиан ; пер. с нем. Н. Л. Володиной ; предисл.: В. П. Леонов, Б. Ф. Володин ; отв. ред. В. П. Леонов. — Санкт-Петербург : БАН, 1996.-375 с.

714. Осипова И. П. Библиотеки и наука : взгляд ученого-гуманитария // Библиотековедение. — 1997. — N2 1. — C.~106—112.

Словацкая книга XVIII — начала XX вв. в Славянском фонде БАН : каталог собр. / Б-ка РАН, Центр Междунар. славян. сотрудничества ; сост.: О. В. Гусева, Е. В. Комиссарова ; вступ. ст. Е. В. Комиссаровой ; отв. ред. В. П. Леонов. — Санкт-Петербург : БАН, 1998. — 106 с., [2] л. ил.

715. Смирнов Л. [Рецензия] // Славяноведение. — 2000. — $N \supseteq 3$. — С. 112-114.

Список публикаций о пожаре в Библиотеке Академии наук (14—15 февр. 1988 г.) / Б-ка РАН ; сост. К. В. Лютова ; отв. ред. В. П. Леонов ; библиогр. ред. А. В. Панова. — Санкт-Петербург : БАН, 1998. — 34 с.

716. Острой О. С. «Черный юбилей» БАН // Библиография. – 1998. – № 6. – С. 123–126.

Лютова К. В. Спецхран Библиотеки Академии наук : из истории секрет. фондов / К. В. Лютова ; отв. ред. и авт. предисл. В. П. Леонов ; Б-ка РАН. — Санкт-Петербург : БАН, 1999. — 205 с.

717. Балдина И. В. Книга об истории секретных фондов // Библиотековедение. — 2000. — № 2. — С. 123—126.

История Санкт-Петербурга – Петрограда, 1703—1917. Т. 1, вып. 1. Исторические источники, работы общего характера, справочные и библиографические материалы : путеводитель по источникам / Б-ка РАН, НИОБиБ ; сост.: Л. А. Чуркина (отв. сост.) [и др.] ; редкол.: В. П. Леонов (отв. ред.) [и др.]. — Санкт-Петербург : БАН, 2000. — 551 с.

718. Левин Д. Э. История Санкт-Петербурга — Петрограда, 1703—1917... // История Петербурга. — 2001. — $N \supseteq 3$. — С. 90—95.

719. Искюль С. Н. [Рецензия] // Тр. Объединен. науч. совета по гуманит. проблемам и ист. культ. наследию, 2004. – Санкт-Петербург, 2005. – С. 192–195.

- 720. Кащенко С. Г., Рябова Л. К. [Рецензия] // Там же. С. 195–198.
- 721. Кащенко С. Г., Рябова Л. К. Издание, нужное всем // Мир библиогр. 2006. № 2. С. 82—83.

Летопись Библиотеки Российской академии наук. Т.1 : 1714—1900 / науч. рук. В. П. Леонов ; отв. ред. Н. В. Колпакова. — Санкт-Петербург : БАН, 2004. - 416 с.

722. Самарин А. Ю. [Рецензия] // Вестн. РАН. — 2005. — Т. 75, № 6. — С. 569—570.

Здобнов Н. В. История русской библиографии от древнего периода до начала XX века: коммент. изд. / Б-ка РАН, Рос. нац. б-ка; под ред. Н. К. Леликовой, М. П. Лепехина; [науч. рук. В. П. Леонов; отв. ред. Н. К. Леликова; редкол.: Н. М. Баженова и др.]. — Москва: Рус. слово, 2012.-1243 с.

723. Ажеева Е. Ю. Прекрасный дар профессиональному сообществу // Библиография. — 2013. — № 5. — С. 120—122.

724. Арутюнян В. Г. Оранжевая принцесса, или Ловушки перевода // Библиография. — 2014. — N 2. — С. 138.



ПУБЛИКАЦИИ, ПОСВЯЩЕННЫЕ В. П. ЛЕОНОВУ

- 725. Беляева И. М. «Библиотека для меня не только понятие профессиональное, но и категория нравственная ...» / И. М. Беляева // Петерб. библ. школа. -2002.-N 3. -C. 85–86.
- 726. Беляева И. М. Краткий очерк научной, педагогической и научно-организационной деятельности / И. М. Беляева // Валерий Павлович Леонов: биобиблиогр. указ. / Б-ка РАН; [сост.: А. И. Богданов, и др.; отв. ред. Н. В. Колпакова]. Санкт-Петербург, 2002. С. 7–11.
- 727. Гедримович Г. В. Победитель-ученик / Г. В. Гедримович // Библиография. 2002. N 6. С. 115–116.
- 728. Директор БАН! / сотрудники Библиотеки РАН // Науч. и техн. б-ки. -2002. -№ 9. C. 70–72.
- 729. Соколов А. В. Судьба библиотекаря-библиографа в России / А. В. Соколов // Науч. и техн. б-ки. 2002. № 9. С. 73–82.
 - 730. От редакции // Науч. и техн. б-ки. 2002. № 9. С. 85–86.
- 731. Каратыгина Т. Ф. Библиотека для него «понятие не только профессиональное, но и нравственное» / Т. Ф. Каратыгина // Новая библиотека. 2004. № 2 (38). С. 10—11.
- 732. Столяров Ю. Н. Леонов Валерий Павлович / Ю. Н. Столяров // Библиотечная энциклопедия / Рос. гос. б-ка; науч. совет: В. В. Федоров (пред.) [и др.]; [редкол.: гл. ред. Ю. А. Гриханов и др.; рук. проекта Е. В. Никонорова]. Москва, 2007. С. 568.
- 733. Доценко В. Д. Леонов Валерий Павлович / В. Д. Доценко, В. Ф. Миронов // Петербургский парадный портрет. Современники : альбом / Ист.-культур. центр «Личность Петербурга» ; под ред. В. Д. Доценко, В. Ф. Миронова. Санкт-Петербург, 2009. С. 266.
- 734. Леонов Валерий Павлович // Большая биографическая энциклопедия. 2009. Режим доступа: http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_biography/70855/%D0%9B%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D0%B E%D0%B2.
- 735. Алексеева М. Чарка водки и «цукерброд» / М. Алексеева // Петерб. дневник. 2010. \mathfrak{N} $\mathfrak{2}$ 47. \mathfrak{C} . 7.

- 95 **-**

- 736. Професіонал, новатор, особистість // Бібл. вісник. 2012. N_2 5. С. 66—68.
- 737. Почаївска симфонія його Бібліотеки : (до ювілею Валерія Леонова) // Українознавство. 2011. № 1. C. 40-41.
- 738. Беляева И. М. Предисловие: [о науч., пед. и практ. деятельности В. П. Леонова] // Библиотечное дело и библиография в мире современной науки: к 70-летию д-ра пед. наук профессора Валерия Павловича Леонова: указ. публикаций / РАН, Б-ка РАН; сост.: А. И. Богданов [и др.]. Санкт-Петербург, 2012. С. 8—11.
- 739. Бородина В. А. Библиотечная симфония / В. А. Бородина // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 15.
- 740. Брежнева В. В. Строгость, деликатность и ответственность: три субъективных зарисовки / В. В. Брежнева // Библ. дѣло. 2012. N 17. С. 19—20.
- 741. Брежнева В. В. Строгость, деликатность и ответственность : три субъективных зарисовки / В. В. Брежнева // Петерб. библ. шк. 2012.- № 3.- C. 7-9.
- 742. Ганелин Р. Ш. Зрелость молодого книжника / Р. Ш. Ганелин // Библ. дѣло. -2012. -№ 17. C. 11.
- 743. Гедримович Г. В. Истинный подвижник Профессии В. П. Леонов / Г. В. Гедримович // Науч. и техн. б-ки. 2012. № 9. С. 44–48.
- 744. Гордукалова Г. Ф. «Я Вам пишу...» / Г. Ф. Гордукалова // Библ. дъло. 2012. № 17. С. 21.
- 745. Жабко Е. Д. С глубоким уважением к большому Ученому и с искренней симпатией к удивительному человеку / Е. Д. Жабко // Библ. дъло. 2012. $N\!\!_{2}$ 17. С. 16.
- 746. Коган Е. И. Помыслил и увенчан успехом / Е. И. Коган // Петерб. библ. шк. -2012. -№ 3. C. 9-10.
- 747. Коган Е. И. Библиография как плод необходимости / Е. И. Коган // Библ. дѣло. -2012. -№ 17. C. 21–22.
- 748. Колесникова М. Н. «Космический субъект», подключенный к интеллекту Вселенной / М. Н. Колесникова // Библ. дѣло. 2012. N 17. С. 22—23.
- 749. Колесникова М. Н. «Космический субъект» / М. Н. Колесникова // Петерб. библ. шк. 2012. \mathbb{N}_2 3. С. 10–12.
 - 750. Колпакова Н. В. К 70-летию со дня рождения доктора педа-

- гогических наук, профессора Валерия Павловича Леонова / Н. В. Колпакова // Петерб. библ. шк. -2012. № 3. C. 3-6.
- 751. Крейденко В. С. Наш Шерлок Холмс не хуже! / В.С. Крейденко // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 17–19.
- 752. Крейденко В. С. Наш Шерлок Холмс не хуже! / В. С. Крейденко // Петерб. библ. шк. 2012. N2 3. С. 12–14.
- 753. Леликова Н. К. Библиографовед и не только / Н. К. Леликова // Библ. дѣло. -2012. -№ 17. C. 13-15.
- 754. Леонов Валерий Павлович : юбил. альбом семейный / СПбГУКИ, Библ.-информ. фак. ; сост.: А. В. Соколов, А. С. Крымская. Санкт-Петербург : Изд-во С.-Петерб. гос. политехн. ун-та, 2012. 35 с. : ил. Текст на рус. и англ.
- 755. Валерию Павловичу Леонову 70 лет : [от редакции] // НТИ. Серия 1. Организация и методика информационной работы. 2012. 10
- 756. Лихоманов А. В. Жизнь, посвященная книге / А. В. Лихоманов // Библ. дѣло. -2012. -№ 17. C. 1.
- 757. Ляшенко Т. В. Любовь к библиотеке как базовая черта личности / Т. В. Ляшенко // Библ. дъло. 2012. N2 17 С. 26.
- 758. Научный потенциал им прирастает... // Библиотековедение. 2012. № 5. С. 64—65.
- 759. Никонова О. Б. Учитель будущего / О. Б. Никонова // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 24.
- 760. Пономаренко Н. В. О ветре перемен / Н. В. Пономаренко // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 25.
- 761. Сергеева Н. Э. [О В. П. Леонове] / Н. Э. Сергеева // Петерб. библ. шк. -2012. № 3. С. 17-18.
- 762. Сергеева Н. Э. Путевка в жизнь / Н. Э. Сергеева // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 11–12.
- 763. Серебрянникова Т. О. Женский взгляд Татьяны Серебрянниковой / Т. О. Серебрянникова // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 24–25.
- 765. Соколов А. В. Наш особенный Читатель / А. В. Соколов, А. С. Крымская // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 9—10.
- 766. Солопова О. Директор библиотеки РАН навестил альма-матер / О. Солопова // Газета СПбГУКИ. 2012. № 11, нояб. С. 6.

- 767. Столяров Ю. Н. Библиотековед международного уровня / Ю. Н. Столяров // Петерб. библ. шк. -2012. № 3. С. 16–17.
- 768. Столяров Ю. Н. Библиотековед международного уровня / Ю. Н. Столяров // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 16–17.
- 769. Столяров Ю. Н. Библиотечный романтик : (открытое письмо В. П. Леонову) / Ю. Н. Столяров // Науч. и техн. б-ки. -2012. -№ 9. С. 48–50.
- 770. Сукиасян Э. Р. Мы стали друзьями однажды и навсегда / Э. Р. Сукиасян // Петерб. библ. шк. 2012. № 3. С. 14–16.
- 771. Сукиасян Э. Р. Мы стали друзьями однажды и навсегда / Э. Р. Сукиасян // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 12–13.
- 772. Шрайберг Я. Л. [О В. П. Леонове] / Я. Л. Шрайберг // Петерб. библ. шк. 2012. № 3. С. 18–19.
- 773. Шрайберг Я. Л. Двое в «библиотечной лодке» / Я. Л. Шрайберг // Библ. дѣло. 2012. № 17. С. 10.
- 774. Биография В. П. Леонова // Кто есть кто в Санкт-Петербурге. Вып. 16 : библиогр. ежегодник. Санкт-Петербург, 2013. С. 243.
- 775. Васильев В. И. Поздравление к 70-летию В. П. Леонова / В. И. Васильев, Б. В. Ленский // Книга. Исследования и материалы. Москва, 2013. Сб. 99/І-ІІ. С. 196–197.
- 776. Лукерт Е. Из Колледж-Парка в Санкт-Петербург: интернационализация библиотечного образования, опыт Университета Мэриленда: [Электронный ресурс] / Е. Лукерт // Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса: докл. XX юбил. Междунар. конф. «Крым 2013». Режим доступа: http://www.gpntb.ru/win/inter-events/crimea2013/disk/005.pdf.
- 777. Письма, адресованные директору БАН В. П. Леонову студентами Дальневосточного университета : (по следам фильма «Тайна пожара на Васильевском») // Петерб. библ. шк. 2013. № 1 (41). С. 70—74.
- 778. Презентация книги В. П. Леонова «Библиотечный синдром»: (по протоколу заседания Библ. о-ва Санкт-Петербурга, 15 июля 1996 г.) // Петерб. библ. шк. 2013. N 3 (43). С. 23–28.
- 779. Крымская А. С. Международная Летняя библиотечная школа как форма взаимодействия вузовской и академической науки : к 300-летию БАН / А. С. Крымская // Научное и культурное взаимодействие на пространстве СНГ в контексте развития книгоиздания,

- книгообмена и науки о книге : материалы Междунар. науч. конф. : в 2 ч. Москва, 2014. Ч. 1. С. 108–111.
- 780. Крымская А. С. Международная Летняя библиотечная школа в Санкт-Петербурге / А. С. Крымская. // Вестн. СПбГУКИ. 2014. N 4 (декабрь). С. 186—187.
- 781. Валерий Павлович Леонов, директор Библиотеки Российской академии наук / под общ. ред. В. В. Брежнева; ред.-сост. А. С. Крымская. Санкт-Петербург: Изд-во СПбГУКИ, 2014. 20 с. (Встречи на Миллионной; вып. 1 / редкол.: А. С. Крымская и др.).
- 782. Krymskaya Albina. International Summer Library School / Albina Krymskaya // The SET Bulletin : the Official Publication of IFLA-Section of Education and Training. 2014. Vol. 15, № 2 (July). P. 13–14.
- 783. Luckert Yelena. Globalizing librarianship: a study-abroad class in Russia / Yelena Luckert // Slavic and East European Information Resources. 2014. Vol. 15, Iss. 3. P. 175–181.
- 784. Колпакова Н. В. К 70-летию со дня рождения доктора педагогических наук, профессора Валерия Павловича Леонова / Н. В. Колпакова // Великая Россия. Т. 14. Биографический словарь сотрудников Библиотеки Российской академии наук. В 2 кн. Кн. 2 / гл. ред. и сост. В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 2014. С. 1066—1069.
- 785. Презентация книги В. П. Леонова «Библиотечный синдром»: (по протоколу заседания Библ. о-ва Санкт-Петербурга, 15 июля 1996 года) // Великая Россия. Т. 14. Биографический словарь сотрудников Библиотеки Российской академии наук. В 2 кн. Кн. 2 / гл. ред. и сост. В. П. Леонов. Санкт-Петербург, 2014. С. 980—985.
- 786. Леонов Валерий Павлович // Великая Россия. Т. 13. Биографический словарь сотрудников Библиотеки Российской академии наук. В 2 кн. Кн. 1 / под ред. проф. А. И. Мелуа. Санкт-Петербург, 2014. С. 430—431.
- 787. Гиляревский Р. С. Леонов Валерий Павлович // Гиляревский Р. С. Информационная сфера : крат. энцикл. слов. Москва, 2016. С. 140.
- 788. Монтвилов В. М. [О ликвидации последствий пожара в БАН и роли ее дирекции] // Монтвилов В. М. Международный чиновник. Эпизоды из моей жизни на службе в ЮНЕСКО. Кн. 2 / В. М. Монтвилов. Санкт-Петербург, 2016. С. 345—359.

- 789. Беляева И. М. Лидер, ученый, науку ведающий и передающий : (к 75-летию со дня рождения В. П. Леонова) / И. М. Беляева, Н. В. Колпакова, О. В. Скворцова // Библиотековедение. 2017. Т. $66.- \text{N}_{\text{2}} 5.-\text{C}.$ 539–542.
- 790. Маркова Т. Б. Библиотекарь, ученый и педагог Валерий Павлович Леонов // Петерб. библ. шк. -2017. N = 3 (59). C. 3-6.
- 791. Пономарева Н. В. Санкт-Петербургский институт культуры Библиотека Академии наук: взаимосвязи и взаимовлияния : (к 100-летию Санкт-Петербургского института культуры) // Петерб. библ. школа. 2018.
- 792. Соколов А. В. Поэтика книжности В. П. Леонова / А. В. Соколов // Библиотечно-информационная школа и ноосфера. Санкт-Петербург, 2018. C. 374-382.
- 793. Сукиасян Э. Р. Ученый, педагог, руководитель : (библиографическая summa summarum, к 75-летию В. П. Леонова) / Э. Р. Сукиасян // Библиография. 2018. № 5. C. 134-136.
- 794. Столяров Ю. Н. Наш уникальный научный собрат : к 80-летию Валерия Павловича Леонова / Ю. Н. Столяров // Науч. и техн. б-ки. -2022.- № 10.- C. 146-167.
- 795. Юбилей В. П. Леонова // Науч. и техн. б-ки. 2022. № 10. С. 168–169.

* * *

796. Валерий Павлович Леонов: биобиблиогр. указ. / Б-ка РАН; [сост.: А. И. Богданов, М. Г. Бокан, О. А. Булдина (библиогр. ред.); отв. ред. Н. В. Колпакова]. – Санкт-Петербург: БАН, 2002. – 59, [1] с.

797. Основные публикации В. П. Леонова // Науч. и техн. б-ки. — 2002. — № 9. — С. 83—84.

798. Библиотечное дело и библиография в мире современной науки: к 70-летию д-ра пед. наук профессора Валерия Павловича Леонова: указ. публикаций / РАН, Б-ка РАН; А. И. Богданов, М. Г. Бокан, Н. В. Пономарева, О. В. Скворцова. — Санкт-Петербург: БАН, 2012. — 71 с.

799. Леонов Валерий Павлович (р. 1942) // Отечественные библиографы и библиграфоведы : указ. док. источников и лит. о жизни и деятельности, 1917–2014 / Рос. гос. б-ка ; сост. Г. Л. Левин,

А. В. Теплицкая, при участии Н. И. Трофимовой. – Москва, 2015. – С. 311–315.

800. Библиотечно-библиографические процессы в пространстве науки и культуры : к 75-летию со дня рождения д-ра пед. наук, проф. В. П. Леонова : указ. публикаций ученого и лит. о нем / Б-ка РАН ; [сост.: М. Г. Бокан, Т. Б. Маркова, Н. В. Пономарева (отв. сост.) ; авт. вступ. ст. И. М. Беляева ; отв. ред. Н. В. Колпакова]. — Санкт-Петербург : БАН, 2017. — 133 с.



ДИССЕРТАЦИОННЫЕ РАБОТЫ, ПОДГОТОВЛЕННЫЕ ПОД НАУЧНЫМ РУКОВОДСТВОМ В. П. ЛЕОНОВА

- *1.* Гендина Н. И. Формализованное реферирование как разновидность библиографического анализа: дис. ... канд. пед. наук: 05.25.03 / Н. И. Гендина; науч. рук. *В. П. Леонов*; Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. Ленинград, 1979. 17 с.
- 2. Яцевич Н. А. Информативно-целевой подход к аннотированию научно-технической литературы : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / Н. А. Яцевич ; науч. рук. В. П. Леонов ; Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. Ленинград, 1985. 16 с.
- 3. Жолкова А. И. Фасетный метод реферирования как проблема библиографирования технической литературы : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / А. И. Жолкова ; науч. рук. В. П. Леонов ; Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. Ленинград, 1985. 15 с.
- 4. Биро Ю. Исследование и разработка методов автоматического реферирования научных статей по экономике : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / Ю. Биро ; науч. рук. В. П. Леонов ; Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. Ленинград, 1990. 16 с.
- 5. Скворцова О. В. Сохранение библиотечных фондов: биологические аспекты : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / О. В. Скворцова ; науч. рук. В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург, 1999. 23 с.
- 6. Беляева И. М. Превентивная консервация как перспективное направление обеспечения сохранности фондов научных библиотек : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / И. М. Беляева ; науч. рук. В. П. Леонов ; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. Санкт-Петербург, 2001.-22 с.
- 7. Соловьева И. Г. Авторитетные файлы централизованной системы Библиотеки РАН : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / И. Г. Соловьева ; науч. рук. В. П. Леонов ; Б-ка РАН. Санкт-Петербург, 2002. 213 с.

ОППОНИРОВАНИЕ ДИССЕРТАЦИОННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В. П. ЛЕОНОВЫМ

КАНДИДАТСКИЕ ДИССЕРТАЦИИ

1987

1. Бирбраер В. М. Информационно-библиографическое обеспечение руководящих работников основных уровней управления народным хозяйством республики: состояние, проблемы, перспективы развития: (на примере Украинской ССР): автореф. дис. ... канд. пед. наук: 05.25.03 / В. М. Бирбраер; Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. – Ленинград, 1987. – 17 с.

2000

2. Тимошенко О. Т. Библиографическое отражение пришвиноведения : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / О. Т. Тимошенко ; Краснодар. гос. ун-т культуры и искусств. – Краснодар, 2000. – 19 с.

2003

3. Кисловская Γ . А. Ретроспективная конверсия карточных каталогов: обоснование методики и технологии : автореф. дис. ... канд. пед. наук : $05.25.03 / \Gamma$. А. Кисловская ; Моск. гос. ун-т культуры и искусств. – Москва, 2003. - 18 с.

2004

4. Трескова П. П. Библиотечно-информационное обеспечение междисциплинарных научных исследований : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / П. П. Трескова ; Казан. гос. ун-т культуры и искусств. – Казань, 2004.-23 с.

2005

- 12. Булдакова Е. В. Информационно-библиографическое обеспечение специалистов в сетевой среде научных коммуникаций : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / Е. В. Булдакова ; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. Санкт-Петербург, 2005. 24 с.
- 13. Крымская А. С. Персональная библиография в технологиях менеджмента знаний : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / А. С. Крымская ; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. Санкт-Петербург, 2005. 16 с.

2007

14. Беляев Н. С. История становления и развития Научной библиотеки Российской академии художеств (1757–2000) : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / Н. С. Беляев ; С.-Петерб. гос. унткультуры и искусств. — Санкт-Петербург, 2007. — 18 с.

2014

15. Бахтина Е. В. Библиотековед, педагог и общественный деятель В. Ф. Сахаров (1901–1986 гг.): реконструкция научной биографии : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / Е. В. Бахтина ; [С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств]. — Санкт-Петербург, 2014.-22 с.

2017

- 16. Мутьев В. А. Управление государственными программами регионального уровня в библиотечно-информационной сфере: теоретико-методологический и информационный подходы : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / В. А. Мутьев ; С.-Петерб. гос. ин-т культуры. Санкт-Петербург, 2017. 23 с.
- 17. Аврамова Е. В. Публичная библиотека в системе непрерывного библиотечно-информационного образования : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / Е. В. Аврамова ; науч. рук. В. В. Брежнева ; С.-Петерб. гос. ин-т культуры. Санкт-Петербург, 2017. 361 с.

2022

18. Павличенко И. А. Публичная библиотека как институт формирования научной грамотности населения : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / И. А. Павличенко ; науч. рук. Г. В. Варганова ; С.-Петерб. гос. ин-т культуры. — Санкт-Петербург, 2022. — 296 с.

ДОКТОРСКИЕ ДИССЕРТАЦИИ

1992

19. Гордукалова Г. Ф. Документальный поток в библиографической деятельности: история, теория, технология освоения: автореф. дис. ... д-ра пед. наук: $05.25.03 / \Gamma$. Ф. Гордукалова; С.-Петерб. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. – Санкт-Петербург, 1992. – 41 с.

1993

20. Семенова Г. Г. Теоретические основы специальной библиографии : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / Г. Г. Семенова ; Моск. гос. ин-т культуры. – Москва, 1993. - 32 с.

1994

21. Меняев М. Ф. Методологические основы информатизации библиотечно-библиографических процессов : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / М. Ф. Меняев ; Моск. гос. ин-т культуры. – Москва, 1994. – 32 с.

1995

22. Сулейманов С. И. Библиотечное дело в Иране: история и современное состояние : автореф. дис. ... д-ра пед. наук в форме науч. докл. : 05.25.03 / С. И. Сулейманов ; С.-Петерб. гос. акад. культуры. — Санкт-Петербург, 1995. — 44 с.

23. Мейжис И. А. Социально-психологические основы библиотечного обслуживания : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / И. А. Мейжис ; С.-Петерб. гос. акад. культуры. — Санкт-Петербург, 1996. — 40 с.

. Остапов А. И. Библиотека в контексте коммуникативно-познавательных потребностей (когнитивный подход) : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / А. И. Остапов ; Краснодар. гос. акад. культуры и искусств. — Краснодар, 1998. - 33 с.

. Шрайберг Я. Л. Принципы построения автоматизированных библиотечно-информационных систем и сетей : автореф. дис. ... д-ра пед. наук в виде науч. докл. : 05.25.03 / Я. Л. Шрайберг ; Моск. гос. ун-т культуры и искусств. – Москва, 1999. - 39 с.

26. Фирсов В. Р. Регулирование деятельности библиотек на основе законодательства в области библиотечного дела : автореф. дис. . . . д-ра пед. наук : 05.25.03 / В. Р. Фирсов ; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. — Санкт-Петербург, 2000. — 32 с.

- . Дрешер Ю. Н. Профессиональная подготовка библиотерапевтов в системе непрерывного образования : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 13.00.08 / Ю. Н. Дрешер ; Казан. гос. технол. ун-т. Казань, 2001.-42 с.
- . Дулатова А. Н. Библиография детской литературы: теоретические основы : автореф. дис. . . . д-ра пед. наук : 05.25.03 / А. Н. Дулатова ; Краснодар. гос. ун-т культуры и искусств. Краснодар, 2001. 23 с.

- . Михлина И. И. Краеведческая библиография в системе российской библиографии: теоретические основания : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / И. И. Михлина ; Краснодар. гос. ун-т культуры и искусств. Краснодар, 2001. 30 с.
- . Пилко И. С. Библиотека как система: технологический подход: автореф. дис. ... д-ра пед. наук: 05.25.03 / И. С. Пилко; Моск. гос. ун-т культуры и искусств. Москва, 2001.-44 с.

. Варганова Г. В. Научно-исследовательская работа в библиотечно-информационной отрасли США : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / Г. В. Варганова ; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. — Санкт-Петербург, 2003.-42 с.

- 32. Еременко Т. В. Вузовская библиотека в современной информационно-образовательной среде: (опыт сравн. библиотековед. исслед.): автореф. дис. ... д-ра пед. наук: 05.25.03 / Т. В. Еременко; Моск. гос. ун-т культуры и искусств. Москва, 2004. 37 с.
- 33. Леликова Н. К. Становление и развитие книговедения и библиографии в России в XIX первой трети XX века : автореф. дис. . . . д-ра пед. наук : 05.25.03 / Н. К. Леликова ; Рос. гос. б-ка. Санкт-Петербург, 2004. 48 с.

- . Берестова Т. Ф. Общедоступная библиотека как часть информационного пространства: теоретико-методологические основания : автореф. дис. . . . д-ра пед. наук : $05.25.03 / \text{ T. } \Phi$. Берестова ; Моск. гос. ун-т культуры и искусств. Москва, 2005. 51 с.
- 35. Майстрович Т. В. Электронный документ как компонент библиотечного фонда : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / Т. В. Майстрович ; Рос. гос. б-ка. Москва, 2005. 437 с. : ил.
- 36. Маркусова В. А. Библиометрия как методологическая и инструментальная основа мониторинга развития и информационной

поддержки российской науки : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / В. А. Маркусова ; Моск. гос. ун-т культуры и искусств. – Москва, 2005.-48 с.

37. Тищенко М. Н. Общедоступные (публичные) библиотеки в системе местного самоуправления: история, современное состояние и перспективы развития : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / М. Н. Тищенко ; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. — Санкт-Петербург, 2005. — 39 с. : ил.

2006

38. Гениева Е. Ю. Библиотека как центр межкультурной коммуникации : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / Е. Ю. Гениева ; Моск. гос. ун-т культуры и искусств. – Москва, 2006. – 37 с.

2007

- 39. Бородина В. А. Читательское развитие личности: теоретикометодологические аспекты: автореф. дис. . . . д-ра пед. наук: 05.25.03 / В. А. Бородина; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. Санкт-Петербург, 2007.-43 с.
- 40. Калегина О. А. Библиотечно-информационное образование в контексте мировых тенденции: теоретико-методологический аспект : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / О. А. Калегина ; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. Санкт-Петербург, 2007. 48 с.

2010

41. Ляшенко Т. В. Мультимедийные технологии в библиотечном образовании: автореф. дис. . . . д-ра пед. наук: 05.25.03 / Т. В. Ляшенко; С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. — Санкт-Петербург, 2010. — 47 с.

- 108 -

2011

42. Златкова П. Е. Школьные библиотеки в европейском библиотечном пространстве : (анализы. Модели. Стратегии) : автореф. дис. . . . д-ра пед. наук : $05.25.03 / \Pi$. Е. Златкова ; Ун-т библ. и информ. технологий. — София, 2011. - 38 с.

2019

43. Тараненко Л. Г. Библиотечное краеведение в электронной среде : дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / Л. Г. Тараненко ; науч. конс. И. С. Пилко ; С.-Петерб. гос. ин-т культуры. — Кемерово, 2019. — 414 с.



РЕЦЕНЗИРОВАНИЕ АВТОРЕФЕРАТОВ ДИССЕРТАЦИЙ В. П. ЛЕОНОВЫМ

АВТОРЕФЕРАТЫ КАНДИДАТСКИХ ДИССЕРТАЦИЙ

2006

44. Шестаков В. А. Функционирование средств массовой коммуникации: философско-культурологический анализ: автореферат дис. ... канд. филос. наук: 09.00.13 / В. А. Шестаков; С.-Петерб. гос. ун-т. – Санкт-Петербург, 2006. – 21 с.

2008

45. Богданович Е. Н. Функциональный подход в процессе редакционно-издательской подготовки учебной книги для высших учебных заведений : автореф. дис. ... канд. филол. наук : 05.25.03 / Е. Н. Богданович ; Моск. гос. ун-т печати. — Москва, 2008. - 30 с.

2009

46. Филипчук Н. А. Подготовка будущих специалистов по музыкальному искусству в учебных заведениях Западной Украины (первая половина XX века) : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 13.00.04 / Н. А. Филипчук ; Нац. акад. наук Украины, Нац. б-ка Украины им. В. И. Вернадского. – Киев, 2009. – 22 с.

2016

47. Баубекова С. А. Научные и культурно-просветительские об-

щества Дальнего Востока России в конце XIX — начале XX века: исторический опыт деятельности : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / С. А. Баубекова ; Дальневост. федер. ун-т. — Владивосток, 2016.-24 с.

48. Правдин К. Г. Информационный потенциал экслибриса в контексте музейного источниковедения : автореф. дис. ... канд. культурологии : 24.00.03 / К. Г. Правдин ; Гос. мемориальный музей им. А. В. Суворова. — Санкт-Петербург, 2016. — 24 с.

АВТОРЕФЕРАТЫ ДОКТОРСКИХ ДИССЕРТАЦИЙ

1999

49. Лахути Д. Г. Проблемы интеллектуализации информационно-поисковых систем : дис. ... д-ра техн. наук в виде науч. докл. : 05.13.17 / Д. Г. Лахути ; Рос. гос. гуманитар. ун-т. — Москва, 1999. — 56 с.

2002

50. Швецова Г. Н. Документ и книга в системе социальных коммуникаций : автореф. дис. . . . д-ра пед. наук : 05.25.03 / Г. Н. Швецова ; Нац. б-ка им. В. И. Вернадского. – Киев, 2002. – 32 с.

2004

51. Исмаилов Х. И. Система методического обеспечения библиотечной работы в Азербайджанской республике 1918—2000 гг. : (история, современное состояние и перспективы) : автореф. дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.02 / Х. И. Исмаилов ; Бакин. гос. ун-т. — Баку, 2004.-56 с.

2007

52. Новальская Т. В. Изучение читателя в украинском библиотековедении (вторая половина XIX — начало XXI века) : автореф. дис. ...

д-ра ист. наук: 07.00.08 / Т. В. Новальская; Нац. б-ка им. В. И. Вернадского. – Киев, 2007. – 40 с.

2008

53. Левченко Е. В. Искусство как вид познания : автореф. дис. . . . д-ра филос. наук : 09.00.01 / Е. В. Левченко ; ИНИОН РАН. — Москва, $2008.-47\ {\rm c}.$

2009

54. Никольская И. Ю. Интегральная система информационного обеспечения научных исследований в области математических наук: концепция создания и перспективы развития : автореф. дис. ... д-ра техн. наук : 05.25.05 / И. Ю. Никольская ; ВИНИТИ РАН. — Москва, 2009. - 42 с.

2011

- 55. Александрова К. С. Инновации в управлении публичной библиотекой: автореф. дис. д-ра философии: 05.08.35 / К. С. Александрова; Ун-т библ. и информ. технологий. София, 2011. 29 с.
- 56. Игнатова Е. И. Управление знаниями в университетской библиотечной информационной среде библиотекой : автореф. дис. д-ра философии : 05.08.35 / Е. И. Игнатова ; Ун-т библ. и информ. технологий. София, 2011.-26 с.
- 57. Станчева С. С. Потребительская оценка качества информационного обслуживания университетских библиотек библиотекой : автореф. дис. д-ра философии : 05.08.35 / С. С. Станчева ; Ун-т библ. и информ. технологий. София, 2011. 26 с.

2016

58. Сербин О. О. Библиотечная систематизация научной информации: теоретико-методологические основы развития : автореф. дис. ... д-ра наук по социальным коммуникациям : 27.00.03 / О. О. Сербин ; Киев. гос. ун-т культуры и искусств им. Т. Г. Шевченко. — Харьков, 2016.-40 с.

2017

59. Панченко А. М. История военных библиотек в контексте развития библиотечного дела России (1802–1917 гг.) : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 05.25.03 / А. М. Панченко ; Гос. публ. науч.-техн. б-ка Сиб. отд-ния РАН. – Новосибирск, 2017. – 57 с.



РЕЦЕНЗИИ В. П. ЛЕОНОВА НА НАУЧНЫЕ И УЧЕБНЫЕ РАБОТЫ

- 60. Балашова Е. В. Библиотечный дизайн : учеб. пособие / Е. В. Балашова, М. Н. Тищенко, А. Н. Ванеев. Москва : Гардарики, 2004.-282 с.
- 61. Благово Н. В. Школа на Васильевском острове : ист. хроника / Н. В. Благово ; РАН, С.-Петерб. ин-т информатики и автоматизации. Санкт-Петербург : Наука, 2005. Ч. 1, 2.
- 62. Очерки истории развития информатики и кибернетики в Санкт-Петербурге (Ленинграде) / ред. Р. М. Юсупов. Санкт-Петербург : Наука, 2008. Вып. 1.
- 63. Библиотековедение. Общий курс: учебник / С. А. Басов [и др.]; под ред. А. Н. Ванеева, М. Н. Колесниковой. Санкт-Петербург: Профессия, 2013. 240 с. (Учебник для бакалавров).
- 64. Соколов А. В. Ретроспектива—80: сб. науч. тр.: в 3 т. / А. В. Соколов; науч. ред. С. А. Басов; М-во культуры РФ, С.-Петерб. гос. ун-т культуры и искусств. Санкт-Петербург: Изд-во СПбГУКИ, 2014.-3 т.
- 65. Документоведение. В 2 ч. Ч. 1. Общее документоведение : учебник / Г. Ф. Гордукалова и др. ; науч. ред. Г. В. Михеева. Санкт-Петербург : Профессия, 2013. 320 с. (Учебник для бакалавров).

* * *

- 66. Отзыв о качестве подготовки выпускников библиотечно-информационного факультета ФГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет культуры и искусств» (Санкт-Петербург, 2008).
 - 67. Рецензия научных трудов кандидата технических наук, до-

цента Е. Ю. Павловской, представленных для участия в конкурсе на академическую должность «профессор» (София, УниБИТ, 2011).

68. Отзыв о востребованности научных трудов д-ра ист. наук, зав. лабораторией книговедения ГПНТБ СО РАН Посадскова А. Л. и их практическом применении для представления к званию «Заслуженный деятель науки РФ» (Новосибирск, 2012).



ИМЕННОЙ УКАЗАТЕЛЬ

УЧАСТИЕ В. П. ЛЕОНОВА В СОСТАВЕ РЕДКОЛЛЕГИЙ И РЕДАКЦИОННЫХ СОВЕТОВ ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ

- 69. Библиография: проф. журн. Москва (с 1988 г. по 2015 г.).
- 70. Библиотековедение : науч.-практ. журн. Москва (с 1991 г. по 1995 г., с 2001 г. по настоящее время).
- 71. Книга. Исследования и материалы. Москва (с 2000 г. по настоящее время).
- 72. Научная книга : междунар. науч.-практ. журн. Москва (с 1998 г. по настоящее время).
- 73. Научно-техническая информация. Серия 1. Организация и методика информационной работы : ежемес. науч.-техн. сб. Москва (с 1989 по 1995 гг.).
- 74. Научно-техническая информация. Серия 2. Информационные процессы и системы : ежемес. науч.-техн. сб. Москва (с 1989 по 1995 гг.).
- 75. Научные и технические библиотеки : ежемес. науч.-практ. журн. для специалистов библ.-информ. и смежных отраслей. Москва (с 1990 г. по настоящее время).
- 76. Петербургская библиотечная школа. Санкт-Петербург (с 2012 г. по 2018 г.).

Аврамова Е. В. 17 Ажеева Е. Ю. 722 Азаркина М. А. 234 Азарова И. В. 82, 119 Акатова Е. 439 Акимушкин О. Ф. 110 Акоев М. А. 533 Александрова К. С. 55 Александрова Н. О. 477 Александрова О. А. 99				
Алексеев А. 613, 614				
Алексеев В. М. 374				
Алексеева Г. А. 54				
Алексеева И. В. 106				
Алексеева М. 735				
Алферов Ж. И. 84, 149, 199, 359, (377), 484, (581)				
Амосов А. А. 109				
Ананьич Б. В. 84, 149				
Артизов А. Н. <i>705</i>				
Арутюнян В. Г. 487, 724				
Ачильдиев С. 216				
Ащеулова Н. А. 542				
Багажков А. К. 288				
Баженова Н. М. 102–104, 109, 111,				
112, 114, 255, 260, 269, 273, 282,				
297, 333, 337, 348, 391, 418, 426,				
502, 520, 522, 523, 566, 568				
Бакмейстер И. Ф. (383)				
Балашова Е. В. <i>60</i>				
Балдина И. В. <i>717</i>				
Банк Б. В. (404), 410				

Баренбаум И. Е. 30, 75

Басов С. А. 63, 64
Баубекова С. А. 47
Бахтина Е. В. <i>15</i>
Бекжанова Н. В. 517
Белобородов С. А. 102
Белоброва О. <i>613</i> , <i>614</i>
Белогорская Т. А. 617
Беляев H. C. <i>14</i>
Беляева И. М. 82, 119, 157, 183, 213,
236, 264, 277, 372, 379, 405, 412,
552, 725, 726, 738, 789, 800, <i>6</i>
Бенц Б. 552
Берестова Т. Ф. (293), <i>34</i>
Берков П. Н. (386)
Беспалова Э. К. 622, 630, 631, 634,
635
Беспятых Ю. Н. 280
Бирбраер В. М. 8
Биро Ю. 4
Благово Н. В. <i>61</i>
Блюменау Д. И. 21, 28, 31, 33
Бобров А. 613, 614
Богданов А. И. 233, 334, 376, 433,
446, 470, 535, 726, 738, 796, 798
Богданович Е. Н. <i>45</i>
Бокан М. Г. 249, 254, 373, 410, 642,
796, 798, 800
Борисов Н. В. 524
Бородин С. М. 598, 603
Бородина В. А. (277), 598, 603, 673,
739, <i>39</i>
Брачев В. С. 701, 707 Граничала В. В. 486, 740, 741, 781, 17
Брежнева В. В. 486, 740, 741, 781, <i>17</i>
Брискман М. А. 15

Жабко Е. Д. 745 Буганов В. И. *703* Гордеева М. Ю. 288, 338, 364 Бударагин В. П. 103 Гордукалова Г. Ф. 744, 19, 65 Жабрева А. Э. 517 Булатовский И. В. 102, 109, 111 Горелов Н. С. 211 Жарков В. П. 352, 357 Жолкова А. И. 3 Булдакова Е. В. *12* Гороховская О. А. 496 Булдина О. А. 796 Гречиков М. И. 594 Булычева О. С. 73 Григорьев Д. 332, 699, 700 Запекина Н. М. 477 Заур К. Г. (344) Буринская Е. Н. 459, 596, 598, 603 Григорьева И. Ф. 50 Григорьянц В. Г. 199 Захаров В. П. 82, 119, 127, 178, 180. Ванеев А. Н. 219, 404, 410, (493), Гриханов Ю. А. 732 186, 225, 296, 524 607, 625, 60, 63 Гудовщикова И. В. (188), (578), (585) Захарченя Б. П. 199 Ванягина Е. И. 376 Гузевич И. 552 Зверева Т. В. 546 Варганова Г. В. 669, 18, 31 Гузевич Д. Ю. 525, 552 Зверевич В. В. 682 Васильев В. И. 288, 339, 451, 480, Гунина Е. В. 34 Здобнов Н. В. (273), (426), 443 Гусева О. В. 152, 153, 175, 218 Златкова П. E. *42* 775 Васильев В. Н. 162, 207, 227 Гутенберг И. (220), (223) Васильева В. А. 51, 65, 74, 81, 87, 98, Иванов А. Е. 666 124, 203 Дейрави, Назим (ад-Дейрави) 150, Иванова Е. А. 520, 521 Васильева О. В. 110 170-173, 201 Иванова О. С. 34 Величков Петър 660, 662 **Демакова М. С. 39** Игнатова Е. И. *56* Илизаров С. С. 390 Виноградова Т. И. 374, 442 Демидова М. И. 63 Искюль С. Н. 719 Волкова А. А. 522 Денчев С. 652, 653 Исмаилов X. И. 51 Волкова О. Л. 354, 358, 365 Деревянко А. П. 336 Володин Б. В. 129, 130 Дерягина Т. П. 108 Володина Н. Л. 130 Добров А. В. 524 Казанский Н. Н. 520, 521 Воронова Т. П. 105 Добронравов И. С. 28, 31–37 Калегина О. A. 40 Воронцова Е. А. 540, 558 Долгошева А. 434, 530 Каратыгина Т. Ф. 26, (311), (572), Доценко В. Д. 733 Byc M. A. 414 Карначев А. Е. 372, 379 Дрешер Ю. Н. 27 Ганелин Р. Ш. (549), 742 Дубшан Ф. 502 Карпеев Э. П. 304 Гарфилд Ю. (553), (594) Дудченко В. 708 Кащенко С. Г. 720, 721 Квач Р. С. 654 Ге Г.-П. (см. также Geh H.-Р.) 686 **Дулатова А. Н. 28** Дьяченко Е. Д. 381, 406, 411, 451 Келдыш Л. В. 377 Гедримович Г. В. (346), (575), (598), (603), 727, 743 Киселева Л. И. 47, 100, 104 Кисловская Г. А. 10 Гендина Н. И. 28, 38, 78, *1* Евстафьева Р. И. 236 Гениева Е. Ю. 36 Екатерина II Великая (132) Коваль Л. В. 106 Герра Ренэ 663, 672 Коган Е. И. 746, 747 Елепов Б. С. 41, 45, 220, 392 Колесникова М. Н. 578, 585, 661, Гесснер Конрад (554) Елкина Н. Н. 305, 314, 381, 406, 411 Гиляревский Р. С. (486), 638, 664, **Еременко** Т. В. 32 668, 748, 749, 37, 60, 63 787 Ермолаева М. А. 287 Колмакова М. В. 536 Глебов И. А. (482) Ефременко Т. А. 103, 104 Колпакова Н. В. 207, 227, 265, 269, Головин В. В. 395 300, 305, 315, 317, 333, 352, 355-

357, 381, 386, 406, 410, 411, 441, 442, 444, 516, 726, 750, 784, 789, 796, 800 Колчинский Э. И. 383-385, 518 Комарова В. П. (147) Комиссарова Е. В. 151, 152, 175 Кононова Л. И. 50, 63 Копанева Н. П. 47 Kopco M.-A. 174 Корюкин В. И. 611 Котов П. 137 Коуп Р. Л. 692 Кочетыгова А. И. 35 Красникова О. А. 111 Красовицкая Т. Ю. 666 Краюхин С. 696 Крейденко В. С. 30, 404, 410, (529), 751, 752 Крупская Н. К. (1) Крымская А. С. 428, 449, 478, 485, 486, 495, 512, 670, 754, 765, 779-781. *13* Кугель С. А. 542 Кульматова Т. В. 136 Куманова А. В. 544, 645, 652, 653 Купатадзе Т. М. 535 Лавров Н. П. (псевд. Ладамаров П. С.) 62, (221), (490), 628 Ладамаров П. С. см. Лавров Н. П. Лайх Х. 469 Лахути Д. Г. 28, 31–37, 49 Лебедев Д. В. 188, (518) Лебединская Т. Н. 327, 440, 441, 522 Левашова Л. Г. 82, 119, 236, 296 Левин Г. Л. 538, 799 Левин Д. Э. 718 Левченко E. B. 53 Леликова Н. К. 255, 260, (271), 273, 343, 362, 375, 417, 426, 443, 753, 33

Ленский Б. В. 287, 323, 775	Миронович С. И. <i>621</i>	Павло
Леонтьев Н. Н. 524	Михеева Г. В. 65	Павло
Лепехин М. П. 149, 255, 260, 273,	Михлина И. И. 29	Пане
426, 443	Моргенштерн И. Г. (596)	Пано
Лисицына А. 140, 698	Монтвилов В. М. 788	Панч
Лисовой Н. Н. 298, 318	Москалева О. В. 533	Петр
Лихачев Д. С. <i>612</i>	Мусихина И. 681	(3
Лихачева О. П. 709	Мутьев В. А. <i>16</i>	Петрі
Лиховид Т. Ф. 286	Муханна, Дурра 97, 131	Петро
Лихоманов А. В. 756		Петро
Ложко А. 468	Назаров А. 492	Петро
Ломоносов М. В. (304), (372), (379),	Нещерет M. Ю. <i>639</i> , <i>679</i>	Петро
(387)–(390), (405), (412), (415)	Николаев Н. В. 175	Пиво
Лукерт Е. 776	Николаев Н. И. 108	Пилк
Лукин Е. В. 84, 149	Никольская А. Б. (564), (577), (584),	Пиме
Лукьянова Л. С. <i>626</i>	(589)	Писл
Лурье С. А. <i>620</i>	Никольская И. Ю. 54	Плато
Людовик XIV (552)	Никольский Н. К. (568)	Подк
Лютов С. Н. <i>506</i>	Никонова О. Б. 759	Позді
Лютова К. В. 79, 154, 164, 168, 188	Никонорова Е. В. 732	Поно
Ляшенко Т. В. 757, <i>41</i>	Новальская Т. В. 52	39
	Новиков Г. А. 195	80
Майстрович Т. В. 35	Ноздрачев А. Д. 687	Поно
Маклюэн М. 303, 308	Носов С. Н. 706	Попп
Манкевич А. И. 13	Нюкша Ю. П. 89, 90, 96, (136), 142,	Поса
Марголис Ю. Д. (194), (562)	145, 157, 160, 186, 224, 236, 264,	Потаг
Марков Б. В. <i>657</i> , <i>676</i> , <i>677</i> , <i>680</i>	641, 642	Потес
Маркова Т. Б. 602, 678, 684, 790, 800	· · · · · · ·	Правд
Маркс К. (436), (466)	Обрадович А. 107	Пумп
Маркусова В. А. 533, <i>36</i>	Одар-Боярская К. 107	,
Масевич А. Ц. 178, 225	Одинцова Н. 702	Равин
Матвеева Т. И. 326	Окрепилов В. В. 386, 388	Равич
Медведева Н. Г. 183, 213	Онищенко А. С. 240, 268, 322, 364,	Радзи
Мейжис И. А. <i>23</i>	380	Рахма
Мелентьева Ю. П. 287	Орлов И. В. 300, 305, 355, 356	Рифт
Мелуа А. И. 511, (566), 786	Осипов Ю. С. 195	Рогов
Меняев М. Ф. 21	Осипова И. П. 714	Родис
Мережковский Д. С. 192	Остапов А. И. 24	Роман
Мещерякова В. 429, 526	Острой О. С. 716	Рома
Минкина В. А. 219	Ocipon O. C. /10	Рубаг
Minimum D. A. 217	H 11 4 10	ı your

Павлова Н. П. (599) Павловская Е. Ю. <i>67</i>	Русаков А. Ю. 512 Рушанин В. Я. 477
Панеях В. М. 84, 149	Рябова Л. К. <i>720, 721</i>
Панова А. В. 154	1 NOODa 71. 1c. 720, 721
Панченко А. М. (559), 59	Савельева А. А. 108
Петр I Великий (366), (368), (371),	Савельева Е. А. 86, 88, 112, 132, 139,
(392), (525), (540), (552), (601)	145, 158, 190, 208, 218, 235, 282,
Петрицкий В. А. 114, 649	284, 288, 304, 315, 340, 383, 384,
Петрова Е. И. 341	387–390, 409, 415, (432), 476
Петрова Л. И. 38	Саврушева К. Ц. <i>703</i>
Петрова Н. М. 203	Самарин А. Ю. 287, 538, 722
Петросян Ю. А. 199	Самбикина О. (см. также Sambikina
Пивоваров Ю. С. 651	O.) 198
Пилко И. С. <i>30, 43</i>	Саркисов А. А. 333
Пименов Е. Н. 296	Сахаров В. Ф. (481) (591)
Писляков В. В. 533	Семеновкер Б. А. <i>713</i>
Платонов С. Ф. (84), (704)	Семенова Г. Г. 20
Подковырова В. Г. 226	Сербин О. О. 58
Позднякова Г. И. (395)	Сергеева Н. Э. 24, 31, 33, 34, 36, 761,
Пономарева Н. В. 249, 254, 373, 375,	762
395, 410, 578, 585, 650, 791, 798,	Серебряная М. Я. <i>655</i>
800	Серебрянникова Т. О. 763
Пономаренко А. Ю. 760	Сидоренко Н. А. 232, 285, 378, 517
Поппер К. (326)	Сиена Дж. 174
Посадсков А. Л. 68	Скворцова О. В. 344, 370, 401, 403,
Потапова Н. Д. 712	413, 441, 475, 515, 541, 670, 671,
Потеев М. И. 281	764, 789, 798, <i>5</i>
Правдин К. Г. <i>48</i>	Скрябина А. Г. 63
Пумпян Г. З. 80, 298, 318, 444	Смирнов Б. В. 629
Do II II 606	Смирнов Л. 715
Равинский Д. Н. <i>606</i>	Соболев В. С. 624, 659
Равич Л. М. 85	Соколов А. В. 135, 169, 311, 312,
Радзивиллы (175) Разметилгин М. А. 704	328, 346, (485), (512), 550, 571–
Рахматуллин М. А. <i>704</i>	575, <i>618</i> , <i>646</i> , <i>674</i> , 729, 754, 765,
Рифтин Б. Л. 374 Роторо И. В. 162	792, <i>64</i>
Рогова И. В. 162 Воличиото М. А. 34	Соловьев А. 113
Родионова М. А. 34	Соловьев А. Ю. 15, 114
Романова А. А. 218, 288, 432 Романовский А. А. 112	Соловьев В. И. 15 Соловьева И. Г. 7
	Соловьева И. 1. / Солопова О. 766
Рубашкин В. Ш. 37 Рубисов Г. В. 253	Соснов А. 710
Рубисов Г. В. 253	CUCHUB A. / IU

Миронов В. Ф. 733

Павличенко И. А. 18

Станчева С. С. 57 Фирсов В. Р. 540, 26 Станенко Л. 695 Фокеев В. А. 608, 610, 615 Степанова И. 623 Франклин Б. (282) Степанова Н. М. (см. Баженова Н. М.) Франклин К. (290) Степашин С. В. 84, 149 Столяров Ю. Н. (328), (458), 550, Хворостецкий В. И. (461) (560), (563), (571), 616, 627, 644, Хобсон Э. 422 658, 732, 767–769, 794 Хорикова Е. С. 71 Сукиасян Э. Р. (135), (312), (573), Хотеев П. И. 202, 408, 547 (574), 632, 637, 643, 675, 770, 771, Худолей В. В. 114, (341) 793 Худолей К. В. 341 Сулейманов С. И. 22 Сунгурова Н. Г. 120 **Цамутали А. Н. 84, 149** Сурис Р. А. 199 **Цукерблат** Д. М. 656 Сухоруков К. М. 636, 683 Чайка М. 647, 648 Тараненко Л. Г. 43 Черная Т. А. 123 Тарасова Ю. М. 79, 134, 222 Черниговская Н. 433 Тарле Е. В. (149) Черный Ю. Ю. 651 Чернышев Г. Н. 71 Тафрова С. А. 354, 365 Теплицкая А. В. 538, 799 Чернышенко Д. Ю. 536 Тимошенко О. Т. 9 Чубарьян А. О. 540 Тихомирова И. И. (459) Чубарьян О. С. (345) Тищенко М. Н. см. Колеснико-Чуркина Л. А. 204, 217, 279 ва М. Н. Чуйкова Н.А. 594 Толстой Ф. А. (граф) (104) Трапезникова Л. В. 21 Шафрановский К. И. (403), (413), Трескова П. П. 11 (514)Тропп Э. А. 199 Шварц Е. М. 101 Трофимова Н. И. 799 Швенова Г. Н. см. Трушин Ю. В. 342 Швецова-Водка Г. Н. 604, 605, 50 Шевченко Т. Г. (306), (536), (562) Уотерс П. 278, (551) Шемшученко Вл. 497, 531 Упорова B. *609* Шереметова И. А. 326 Шестаков В. А. 44 Фабиан Б. 129, 130 Шехурин Д. Е. 26 Шилов Л. А. 63 Федоров В. В. 732

Шустрович Э. 711 Kazei E. O. 155 Kimura Y. 115 Krymskaya Albina (см. также Крым-**Шученко** В. А. 633 ская А. С.) 782 Юлахина О. Г. 411 Юдин Г. В. (469) Ladizesky K. 690, 693 Юсупов Р. М. 414, 62 Luckert Yelena 783 Якубовский А. 640 Nyuksha Ju. Р. (см. также Нюк-Яцевич Н. А. 2 ша Ю. П.) 138, 507 Sambikina O. 198 Belvaeva I. М. (см. также Беляе-Schidlovsky N. 197 ва И. М.) 507 Siebold Ph. F. (123) Slate Siena Jane 508 Cope Russel (см. также Коуп Р. Л.) Soergel D. 9 689, 691, 694 Sung C. 60 Thunberg C. P. 95, 115 Franklin Colin 290 Waters P. (см. также Geh H.-P. (см. также Ге Г.-П.) *685*. Уотерс П.) 60, (543) 688 Jammers A. 230 Waters S. 543

- 122 -

Шрайберг Я. Л. (225), 772, 773, 25

(472), (480), (489), (521)

Шумахер И. Д. (284), (369), (384),

Шувалов И. И. (107)

Федоров Е. Б. 28, 31

Филипчук H. A. 46

Филов В. А. (309), (313)

Филиппова Т. 259, 398, 399, 430

АЛФАВИТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ ЗАГЛАВИЙ РАБОТ В. П. ЛЕОНОВА

Автографы Петра 1

Автоматизированное реферирование описаний изобретений к авторским свидетельствам по электротехнике 37

Автоматическое индексирование 16 Автоматическое реферирование 17 Академик Глебов в Библиотеке Академии наук СССР 482

Академик Ж. И. Алферов и Библиотека Российской академии наук: (к 90-летию со дня рождения) 582

Академическая типография и академическая книжная лавка: участие в развитии функций академической библиотеки (XVIII век) 418

Академические издания в фондах Библиотеки Российской академии наук 79

Академическое библиотековедение как научная проблема 381

Академическое библиотековедение в истории деятельности Информационно-библиотечного совета РАН 382

Академическое дело 143, 159, 280 «Академическое дело» 1929–1931 гг. 84, 149, 228, 534

Алгоритмизация процессов реферирования и аннотирования научно-технической литературы 42

Жорес Иванович Алферов 377

Американцы — члены Императорской академии наук 378 Аннотирование 219

Антропогенные экологические сообщества деструкторов полиграфической продукции 89

«Аптека для души» 400

Бакмейстер Иоганн Фольрат 383

БАН в зеркале истории России 526

БАН: 10 лет после пожара 174

БАН 10 лет спустя... 140

БАН и окружающая среда: адаптация к новым условиям 292

БАН и EBSCO – опыт двухлетнего сотрудничества 91

БАН как послание настоящему и будущему России 244

БАН: образование и наука 281

БАН – первая государственная академическая библиотека России 474, 488, 561

БАН – первая национальная русская библиотека 156

БАН подожгли 94

БАН – это бренд 429, 467, 468

Без устали, без фальши, без корысти 328, 571

Бенджамин Франклин и Петербургская Академия наук 282

Bésame mucho: путешествие в мир книги, библиографии и библиофильства 319

Библиограф: профессия переживает парадигму 268

Библиографическая информация

в структуре вторичной информации 40

Библиографическая трансформация знания 270

Библиографические чтения памяти Константина Иларионовича Шафрановского (1900–1973) 514

Библиографический процесс и время: (к постановке вопроса) 558

Библиографический указатель по истории подводного флота России Библиотеки Российской академии наук 333

Библиографическое мышление как процесс 555

Библиографическое мышление. На пути к единству книжного мира 556

Библиографическое обеспечение патентных исследований 39

Библиография изданий Академии наук СССР 51, 65, 74, 81, 87, 98, 124

Библиография изданий Российской академии наук: 1994–2004 297

Библиография изданий Российской академии наук 203

Библиография как профессия 266

Библиография как часть литературного процесса 320, 336

Библиографоведение – наука фундаментальная 69

Библиотека Академии наук в XIX в. 232

Библиотека Академии наук: 295 лет в истории Российской академии наук 570

Библиотека Академии наук к 300-летию Российского флота 134

Библиотека Академии наук как источник по истории науки в бло-

кадном Ленинграде 337, 348, 361

Библиотека Академии наук – книжная палата РАН (начальный этап, XVIII век) 299, 359

Библиотека Академии наук: опыт биографии 367, 448

Библиотека Академии наук – первая национальная библиотека России 177, 247

Библиотека Академии наук – первое научное учреждение Санкт-Петербурга 251

Библиотека Академии наук: 300 лет служения науке 515

Библиотека Академии наук – 300 лет служения читателю 565

Библиотека в огне 216

Библиотека – душа Академии 54, 121

Библиотека и наука 283

Библиотека и судьба: А. Б. Никольская 564, 567

Библиотека – категория нравственная 261

Библиотека М. В. Ломоносова 379 Библиотека Петра I в фонде рукописного отдела БАН России 226

Библиотека РАН и Туркменистан: давние традиции и новые аспекты сотрудничества 211

Библиотека Российской академии наук 254, 370

Библиотека Российской академии наук (БАН) 385

Библиотека Российской академии наук в годы Великой Отечественной войны 386

Библиотека Российской академии наук в информационном пространстве России 300

Библиотека Российской академии наук как источник по истории науки в блокадном Ленинграде 337

Библиотека — часть информационного пространства 293

Библиотекарь – должность государственная 256

Библиотеки и библиотечное дело в эпоху компьютеризации: возможности и перспективы 252

Библиотеки Ленинграда в системе депозитарного хранения фондов 50

Библиотеки переживут не одного министра культуры 435

Библиотеки Петербурга – Петрограда – Ленинграда 85

Библиотековедение как наука 184, 196

Библиотековедение как точная наука 249

Библиотековедение как фундаментальная наука 141

Библиотековедение как фундаментальная наука: (постановка проблемы) 161, 182

Библиотечная профессия в конфликте двух культур: между Гутенбергом и Интернетом 220, 223

Библиотечная профессия и новые формы технологии 212

Библиотечно-библиографические процессы в системе научных коммуникаций 116

Библиотечный Кейптаун 527

Библиотечный синдром 125, 126, 133, 144

Библиотечный синдром – 2 537 Биографический словарь сотрудников Библиотеки Российской академии наук 511 Биологическое повреждение бумаги и книг 95

Болгарская книга в Славянском фонде БАН 360, 365

Благодарная память: к 100-летию со дня рождения И. В. Гудовщи-ковой 578

Благодарная память: Юджин Гарфилд и Библиотека Академии наvк 594

Благотворительность в истории Невского проспекта 569

Болгарская книга в Славянском фонде Библиотеки Российской академии наук в Санкт-Петербурге 353

Будущее библиотеки как предмет изучения 416, 419, 423, 450

Будущее определяется прошлым 460

Буква или дух? 487

«Бывают странные сближенья...» 209, 398

«В высшей степени современный человек» 345

В окружении искажений 248, 253

В экстремальных условиях 68

Вавилонская библиотека в контексте дальнего чтения 579

«Важная часть жизни, которую забыть нельзя» 478

Важная часть методики библиографической работы: Василий Федорович Сахаров о монтаже аннотаций 591

Важное звено Государственной системы научно-технической информации 26

Великая Россия 511

Великое испытание: 20 лет после

пожара в Библиотеке Академии наук СССР 321

Венеция – Санкт-Петербург: 300 лет культурных, научных и общественных связей 100

Вехи истории Информационно-би-блиотечного совета РАН 406

Взаимодействие германских и российских академических ученых на Международной выставке книги и графики 1914 г. в Лейпциге как новая форма негосударственного международного сотрудничества историков науки в области книжной графики 453, 520

Виват, детище Петрово! 497, 531

Византийская и европейская традиция в искусстве книги Древней Руси 101

Вклад информационно-библиотечной системы РАН в развитие отечественного библиотековедения, информатики и книговедения 407

Вместо предисловия 403

Военно-морской флот и первая российская государственная библиотека 208

Возможности диалога с ЭВМ при автоматическом реферировании упрощенного типа 32

Вопросы оценки и отбора литературы для текущей информации в периодических изданиях 12

Восемнадцатый век: идея национальной библиотеки в русском обществе 479

Вспоминая библиотечный факультет 557

Вспоминая Юджина Гарфилда 553 Встреча с Библиотекой на всю оставшуюся жизнь 545 Вступительная статья 136

Вступительное слово 494

Вузовская библиотека в современной информационно-образовательной среде.

Вчерашние проблемы и современные реалии 157

Выступление на годичном общем собрании АН СССР, 22 марта 1990 г. 58

Газета «Санкт-Петербургские ведомости» XVIII века 445

Р. Ш. **Ганелин:** послесловие к дружбе 549

Где заканчивается «о чем» и начинается «что»? 43

Где-то между 530

Конрад **Гесснер** – отец западно-европейской библиографии 554

«Голландская болезнь» российской библиографии 420, 454, 455, 510, 538, 544

Дальнее чтение как стратегия точного библиографоведения 567

22-й коллоквиум Международной ассоциации библиофилов 215

27-й коллоквиум международной ассоциации библиофилов 424

275 лет Библиотеке Академии наук 72

290 лет Библиотеке Российской академии наук: научный потенциал и возможности его реализации 257

Движение души 330

Дело на всю жизнь 167

Диалог культур. Украина и Россия: Нежинский Санкт-Петербург см.: Материалы 10-го международкультур. Украина и Россия: Нежинский Санкт-Петербург»

572

Динамика развития разделов оптической науки за период 1930-1995 гг. по состоянию каталога основных фондов БАН 162

Дорогие коллеги 427

Дорогие читатели! 352

Дорогой читатель! 431

Дороже золота: национальная память - главное достояние страны 259

Древнерусские рукописные книги из собрания Уральской археографической экспелинии 102

Духовная мощь государства 137

Екатерина II и Библиотека Академии наук 132

Жизненный путь – творческий путь: памяти Генриетты Ивановны Позлняковой 395

Жизнь на этом не кончается ... 194

Замечательный Сукиасян! 135, 573 Замечательный Сукиасян – 2: неиссякающий талант библиотечный 312, 574

Западноевропейцы о первой русской библиотеке в Петербурге XVIII в. 179

Клаус Герхард Заур – первый почетный профессор СПбНЦ РАН 344

Из века в век 103 Из воспоминаний о В. Ф. Сахарове 481

ного научного семинара «Диалог Из истории благотворительности торговой фирмы «Братья Елисеевы» 592

Диалог о доброте библиотечной 311, Из истории газет «St. Petersburgische Zeitung», «Санкт-Петербургские ведомости» 233

> Из коллекции графа Федора Алексеевича Толстого 104

Избранное 410, 586, 603

Издания о Туркмении в фондах Библиотеки Российской академии наук 181

Иностранные периодические издания как источник информационного обеспечения фундаментальной науки Санкт-Петербурга 234

Интервью 583

Информативность 13

Информативность вторичных документов и некоторые результаты ее исследования 3

Информативность и методы ее измерения 18

Информационная технология и автоматизация 56

Информационно-библиотечный совет РАН: 100 лет служения Академии наук, 1911-2011 411

Информация и метаинформация 19 Искусство внешнего оформления средневековых западных рукописей 105

Исследование динамики направлений развития и востребованности оптических инструментальных средств при выполнении научно-исследовательских работ 227

Исследование информативности реферативного издания 8 Исследование почаевских старопе-

Национальной библиотеке Украины им. В. И. Вернадского 576

Историк военных библиотек Русской армии: (об А.М. Панченко) 559

История Информационно-библиотечного совета как зеркало деятельности Академии наук 380

«История русской библиографии» Н. В. Здобнова: об этапах и о полготовке ланного излания 426

История русской библиографии от древнего периода до начала XX века 443

История Санкт-Петербурга – Петрограда, 1703–1917 204, 217, 279, 334, 376, 446, 470, 535

Их труд спасал Ленинград и страну. Гол излания – 1943 532

К выходу в свет первых томов энциклопедии А.И. Мелуа «Академия наук. Биографии» 566

К истории организации библиотечной работы в национальных академиях наук СССР (1930-1990 гг.) 451

К определению качества реферативной информации 2

К созданию словаря словесных клише (маркеров) для реферирования научно-технического текста на английском языке 35

Каждый блокадник – человек штучный 498

Каким был он для вас, 2013-й? 463 Картон для консервации документов 195

Каталог выставки книг из библиотеки Павловского дворца 106

чатных книг в Библиотеке РАН и Каталог книг личной библиотеки М. В. Ломоносова в Библиотеке Российской академии наук и других учреждениях Санкт-Петербурга 412

Катар 170

Кириллическая книга в истории Санкт-Петербурга (XVIII в.) 338, 364

Книга в России. Из истории духовного просвещения 86

Книга и музыка как внешний когнитом и вид познания 595

Книга, библиотека и гуманитарное исследование 130

Книга как врожденная программа человека 323, 324

Книга как космический субъект 301, 302, 325

Книга как космический субъект: постановка проблемы 294

Книга – это путешествие души 464 Книги из коллекции И. И. Шувалова 107

Книговедение и библиография в России: итоги исследования 271

Книжное собрание Дома предварительного заключения в Петербурге 88

Книжное собрание Петербургского университета 108

Книжные сокровища Библиотеки Российской академии наук 235

Кого вы считаете героем 465

Кол Соколова 485

Коллекция изданий Академии наук основа и результат развития фундаментальной науки 222

Коллоквиум Международной ассоциации библиофилов в Санкт-Петербурге в 1994 г. 422

- Комплексная система обеспечения сохранности и доступности коллекций 236
- Консервация документов в библиотеках 160
- Концепция энциклопедических исследований в Северо-Западном регионе 75
- Концепция автоматической энциклопедии 22
- Королевство Саудовская Аравия 200
- Крепостной Санкт-Петербург XVIII в. и первой половины XIX в. в культурном наследии России и Украины : (к 150-летию отмены крепостного права в России) см.: Материалы 11-го международного семинара «Крепостной Санкт-Петербург XVIII в. и первой половины XIX в. в культурном наследии России и Украины : (к 150-летию отмены крепостного права в России)»
- Круглый стол «Оптического вестника» по теме «Интеграция» 191 Кто кроме Маркса? 466
- Николай Павлович **Лавров** 221 Даниил Владимирович **Лебедев** 518 Лекции и речи лауреатов Нобелевских премий в русских переводах: 1901–2001 250
- Летопись Библиотеки Российской академии наук 265, 516
- Ликвидация последствий пожара: итоги, проблемы, перспективы 46
- Лингвистические средства автоматизации документального поиска 78

- «Литваника» XVI–XX вв. в собрании Библиотеки Российской академии наук 139
- Ломоносовская тематика в историколитературных трудах П. Н. Беркова 387
- Лупповские чтения 202 Люблю... А как же иначе? 346, 575 Любовь к библиографии 276, 289
- Малая энциклопедия БАН 169 Материалы 10-го международного
 - научного семинара «Диалог культур. Украина и Россия: Нежинский Санкт-Петербург» 440
- Материалы 11-го международного семинара «Крепостной Санкт-Петербург XVIII в. и первой половины XIX в. в культурном наследии России и Украины : (к 150-летию отмены крепостного права в России)» 441
- Международная ассоциация библиофилов 519
- Международная ассоциация библиофилов (AIB) как центр изучения мировой книжной культуры: опыт Библиотеки Академии наук 539
- Международная ассоциация библиофилии. Польский конгресс 425
- Международная деятельность Библиотеки Российской академии наук: состояние и перспективы развития 421
- Международное значение Библиотеки Академии наук СССР 66
- Мелодии необитаемого острова 399
- Методические и аналитические разработки информационно-иссле-

- довательского центра «Оптика и научное приборостроение» 207
- Методы библиотечно-информационных исследований в США: тенденции развития и преподавания 25
- Мир как «представление»: китайская литературная иллюстрация 442
- Мир объективного знания 496 Мир рукописной книги 109 Может ли наша история объединить народ? 500
- Монополии на истину нет 83
- И. Г. **Моргенштерн** символ отечественного библиографоведения 596
- Музыка информационной революции 225
- Мы за «Невский бульвар» 502
- На бранном поле 262
- На что бы скинуться всем миром 437
- Надо ли копаться в 37-м? 545
- Направления автоматизации библиотечно-библиографических процессов в Библиотеке АН СССР 52, 67
- Наука и реформы 59
- Научная библиотека и современная технология 53
- Научно-информационный альманах о библиотеках, издательствах, вузах 373
- Научно-методическое руководство в системе депозитарного хранения библиотечных фондов 63
- Национальная библиография, издательская деятельность и библио-

- течное дело в странах Азии и Африки 80
- Наш Шумахер 369
- Наша профессия 272
- Невский бульвар? 504
- Нейрокниговедение как междисциплинарное научное направление изучения книги и когнитивных процессов 600
- Нейрофилософия и нейрокниговедение: проблемы на стыке наук 597
- Некоторые аспекты проблемы информативности 4
- Некоторые выводы, возникшие в процессе изучения помет М. В. Ломоносова на книгах Библиотеки Академии наук 388, 415
- Некоторые методы анализа и оценки документальных потоков, вводимых в АСНТИ 21
- Николай Константинович **Никольский** и формирование концепции БАН в первой четверти XX века 568
- А. Б. **Никольская** : жизнь и судьба 584
- Новая версия классического труда 255
- Новые горизонты науки о книге и библиографии 587, 590
- Новые информационные технологии в централизованной системе БАН 180
- О библиотечно-информационных мифах 295
- О библиотечной и книгоиздательской политике Петра 206, 601
- О вкладе Библиотеки Российской академии наук в победу в Великой Отечественной войне 269

- О гравитации печатной и электрон- О теоретических основах обучения ной книги 456, 473, 475, 477, 528
- О журнале «Советская библиография» и указателе к нему 93
- О книге Ю. Д. Марголиса «Т. Г. Шевченко и Петербургский университет» 562
- О личности и мастерстве библиографа 329
- О мастерстве библиографа 322
- О междисциплинарности библиотечных исследований 602
- О методах автоматического реферирования 11
- О методах библиотековедческих исслелований в США 20
- О некоторых загадках истории Библиотеки Академии наук 237
- О новой парадигме библиотековедения 92, 117
- О повышении информативности рефератов 5
- О послании Маршалла Маклюэна 303, 308
- О своеобразии русской библиотечной культуры 238, 258
- О серии «Вечные спутники» 192
- О создании Межведомственной библиографической лаборатории для исследования дальнего чтения 580
- О создании Междисциплинарного аналитического центра для исследования дальнего чтения и Digital Humanities 588
- О состоянии и развитии библиографии 274
- О судьбах библиотек и библиотечной профессии в информационном обществе 210

- реферированию 27
- О характере запросов государственно-правовой тематики 285
- Об автоматическом экстрагировании первичных документов по электротехнике 33
- Об изучении связей печатной книги и электронной 347
- Об использовании рефератов упрощенного типа в автоматизированном информационном поиске 36
- Об организации академической виртуальной справочной службы
- Об оценке понятности рефератов 24 Обаяние подлинности 273
- Обеспечение сохранности фондов БАН с использованием новых информационных технологий 127
- Общенаучные специальные методы книговедения, библиографоведения и информатики 30
- Оман 171
- Опыт просветительской деятельности Академии наук СССР в годы Великой Отечественной войны 522, 523
- Опять почувствовать себя Россией 438
- Организация академической науки в блокадном Ленинграде 361
- Организация науки в блокадном Ленинграде 348
- Организация работ по ликвидации последствий пожара в Библиотеке АН СССР: итоги и проблемы
- Основные направления деятельности Международной ассоциации

- академических библиотек и научно-информационных центров 120, 128
- От первого лица: о любви к библиографии 430
- От редактора 122
- От редколлегии 524
- Ответственность библиотек за сохранение культурного достояния России 224
- Отечественные деятели науки и техники на страницах биографических и биобиблиографических словарей и справочников 517
- Отзыв о востребованности научных трудов д-ра ист. наук, зав. лабораторией книговедения ГПНТБ СО РАН Посалскова А. Л. и их практическом применении для представления к званию «Заслуженный деятель науки РФ» 65
- Отзыв о качестве подготовки выпускников библиотечно-информационного факультета ФГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет культуры и искусств» 63
- Открытое письмо Президенту Российской Федерации 550
- Отчет об итогах командирования по линии ЮНЕСКО сотрудников Библиотеки Академии наук CCCP... 47
- «Оцифровано около 3% фондов» 331
- Очерк эволюции поэтики библиографии 548
- Надежда Петровна Павлова совесть журнала «Научные и технические библиотеки» 599

- Памяти Владимира Александровича Филова 309, 313
- Памяти Николая Павловича Лаврова 490
- «Пейзаж» на фоне трех столетий 368 Первая государственная научная библиотека России 342
- Первая национальная и главная научная библиотека страны 187
- Первая национальная русская библиотека 189
- Первое сербское восстание 151
- Переписка директора Библиотеки Конгресса с президентом США: к истории приобретения библиотеки Г. В. Юдина 469
- «Перед распутьями земными...» : тема пути и рождение Санкт-Петербурга 593
- Перестройка и библиотечная наука глазами ученых 44
- Персидский лаковый переплет XVI в.
- Петр Великий и Библиотека Академии наук 366, 371, 392
- Петр I и Библиотека Академии наук: формирование центра информашионного обеспечения науки в России 540
- Петра творенье 190
- Петровская копия Радзивилловской летописи как памятник издательской и редакторской деятельности второй половины XVIII в. 409
- Планета Библиоран 491
- Планы и карты Санкт-Петербурга 111
- Поверх барьеров 449
- Поверх барьеров: сорок лет спустя 428

- Подготовка специалистов по биб- Приглашение к профессиональ-нолиотековедению и информатике в США 14
- «Українознавство» 401
- Пометы М. В. Ломоносова на исторических рукописных книгах Библиотеки Российской академии наук 340
- Пометы М. В. Ломоносова на книгах Библиотеки Академии наук 389
- Пометы М. В. Ломоносова на рукописных книгах Библиотеки Академии наук 390
- Пометы М. В. Ломоносова на синодальном издании октоиха 1746 г. 304
- Посланец из прошлого в будущее 242
- Пособие по использованию «Science Citation Index» CD-ROM в справочно-библиографической работе 73
- Почаевский сборник 218, 317 Почему «Besame mucho»? 310
- Право на историческую объективность 260
- Превентивная консервация в Библиотеке Российской академии наук 183, 213
- Предисловие 129, 147, 148, 164, 315, 316, 372, 405, 552, 598
- Предисловие к новой книге 483
- Предисловие ответственного редактора 146
- фия 286
- Презентация в Санкт-Петербурге Реферат: характер, функции, назна-214
- Приветствие от Библиотеки РАН Реферирование и аннотирование на-542

- му диалогу о библиотечном обслуживании 277
- Поздравление с 10-летием журнала Принципы создания региональной автоматизированной библиотечной системы 45
 - «Прислуга в России всегда спала на сундуках» 433
 - Проблемы не только БАН 57
 - Проблемы сохранности книжных фондов 49
 - Проект «Научное наследие РАН» и формирование электронных ресурсов Библиотеки Российской академии наук в системе обмена электронной научной информапией 305
 - «Прожекторная» теория науки К. Поппера и библиография 326 Пространство библиотеки 231
 - Пространство библиотеки. Библиотечная симфония: введение 243
 - Профессиональное чтение как предмет изучения 287
 - Прыжок через бездну 245
 - Работает ли «Капитал» Маркса?
 - Рабочая библиография китаиста 374 Размышления о будущем крупнейших библиотек 70
 - Разработка в библиотеке Академии наук интеллектуальной базы знаний по превентивной консервации библиотечных фондов 82
- Представление знаний и библиогра- Редкие книги в фондах Библиотеки Российской академии наук 112
 - чение 10
 - учно-технической литературы 41

- Реферирование научно-технической литературы 29
- Рецензия 62, 355, 356, 533
- Рецензия научных трудов кандидата технических наук, доцента Е. Ю. Павловской, представленных для участия в конкурсе на академическую должность «профессор» 64
- Российская библиография на современном этапе 343, 362
- Россия и Арабский мир 97
- Россия и Арабский мир: научные и культурные связи 131, 150, 172, 173
- Россия и Китай: научные и культурные связи 444
- Рукописи горят 332
- Русская книжная иллюстрация XX века 113
- Русские в Шанхае 335
- Русско-нидерландские книжные связи XVII-XVIII вв. по фондам БАН 476
- С какими надеждами встречаете 2015-й? 501
- С любовью и интересом к детскому чтению 459
- С 60-летием журнал поздравили... 457
- С юбилеем! 486
- Саудовская академия в Москве 201
- Связь печатной и электронной книги: раздумья, предложения 349
- Сербская книга XVIII в. 151
- Сербская книга XVIII начала XX вв. в Славянском фонде БАН 151 Сербские детские издания 151
- Система информационного обеспечения работ по консервации и ре-

- ставрации библиотечных фондов в Библиотеке Российской академии наук 119
- Словацкая книга XVIII начала XX вв. в Славянском фонде БАН 152
- Слово о друге 529
- Собрание польских старопечатных книг в Славянском фонде БАН
- Советская библиография : указ. содерж. 99, 375
- Советское библиотековедение как научная проблема 404
- Совместный российско-украинский проект «Кириллические издания типографии Почаевского монастыря XVIII - первой трети XIX в.: историко-книговедческое исследование» 288
- Современное состояние теории и практики реферирования 15
- Создание автоматизированной системы «Библиотеки институтов Санкт-Петербургского научного центра РАН»: состояние вопроса и принципиальные подходы 178
- Аркадий Васильевич Соколов 512 Состав для очистки, дезинфекции и дезодорирования старинных кожаных переплетов книг 71
- Сохранение знаний в библиотеках: опыт БАН 239, 240
- Сохранение знаний в библиотеках: уроки БАН 241
- Сохранение культурного наследия библиотек 278
- Сохранение памяти о Великой Отечественной войне в научных проектах Библиотеки Российской академии наук 391

- Сохранность фондов как проблема библиотековедения 90, 118
- Спецхран Библиотеки Академии наук 168
- Список публикаций о пожаре в Библиотеке Академии наук 154
- Страшнее пожара презрение власти 263
- Стремление к научной истине 458 Судьба библиотеки в России 176, 205 Счастливый выбор 188
- Творческий потенциал ученого 560 Тезаурус информационно-поисковый по сохранности документов 296
- Тема для размышлений библиотека и власть 229
- Тема пути в биографии Санкт-Петербурга 452
- Терминологические проблемы создания информационных комплексов по консервации документов 186
- Технобиблиография новый этап развития библиографии 393
- Точное библиографоведение и стратегия «дальнего чтения» 581 Третьи Лупповские чтения 408
- Три принца из Серендипа 341
- Трижды возрожденная 145
- Тринадцатый директор 434
- 300 лет Библиотеке Российской академии наук 513
- 300 лет Библиотеке Академии наук: огонь, вода и книги 502
- У истоков Академической библиотеки 158
- Уважаемые читатели! 484 Указатель трудов Императорского

- Православного Палестинского Общества, 1881–2006 298
- Указатель трудов Императорского Православного Палестинского Общества, 1881–2007 318
- Указы Петра Великого съ 1714 по 1725 годъ 357
- Украинская книга в Славянском фонде БАН, 1798–1930 гг. 306
- Украинская книга в фондах БАН 358
- Украинцы сотрудники библиотеки Академии наук 314, 327
- Питер **Уотерс** и Библиотека Академии наук: вспоминая февральский пожар 1988 г. 551
- Участие Н. К. Крупской в борьбе петроградских большевиков за молодежь в 1917 году 1
- Участникам специализированной выставки «Музей в XXI веке» 193
- Участники Великой Отечественной войны на страницах биографических и биобиблиографических словарей и справочников 447
- Учит ли история тому, что она ничему не учит? Сохранение знаний в библиотеках: опыт БАН 246
- Факты из истории российской науки и техники 414
- Физика и жизнь 199
- Формализованное реферирование с использованием словесных клише (маркеров) 28
- Формализованное составление рефератов и аннотаций 38
- Функциональное назначение документа и диспозитивность консервации 142

Валерий Иванович **Хворостецкий**: послесловие к дружбе 461 Хранители мудрости 351 Хроника профессионального обще-

ния 163

лиофилов 114

- Частные коллекции российских биб-
- «Черный квадрат» и мобильная библиотека: опыт прочтения 396, 397
- 4-я всесоюзная научная конференция «Книга в России: Век Просвещения» 64
- Четвертые Лупповские чтения 547 Чешский модерн 153
- Читать и перечитывать заново 493 Чтение как путешествие души 307
- Чтения памяти Константина Иларионовича Шафрановского (1900—1973) 413
- Что для Вас русская государственность 439
- Что объединяет российскую нацию? 462
- Что Петр I знал о судьбе корабля «Орел» 525
- Что подправить в этом мире 499
- Шаг назад в девятнадцатый век 185
- Шевченко Тарас Григорьевич 536 Иоганн Даниель **Шумахер** и Российская академия наук 284
- Иоганн Даниель **Шумахер**: между Библиотекой, Академией и Двором 472, 480, 489, 521 Шумахер Иоганн Даниель 384
- Эволюционный синтез библиографии 363, 393, 417

- Эксперименты по оценке качества формализованных рефератов-экстратов и рефератов РЖ ВИНИТИ 34
- Экстрагирование как один из подходов к автоматизации реферирования 31
- Электронная библиотека глазами исследователя 275
- Этапы творческого пути 432
- Юбилеи в истории Библиотеки Академии наук 541
- Юбилей как повод для подведения итогов 350
- Юбилей не выбирают или Система берет реванш? 48
- Я убежден: будущее библиотечного дела за сосуществованием традиционных и новых технологий 492
- The **Academy** of sciences library 471
- Die **Bibliothek**: der Beginn einer Biografie 506
- Die **Bibliothek** Peters des Grossen in Sankt-Petersburg 230, 505
- Blühende Landschaften oder eine bibliothekarische Reise durch Deutschland 166
- Concept of automated encyclopedie
- Concept of automated encyclopedie 23
- Eine Reise durch das deutsche Bibliothekswesen 165

Fire Recovery and Preservation of Collections at the Russian Academy of Sciences 264, 507

Fire recovery at the Library of the Academy of Sciences of the USSR 60 Foreword 197

General statement 95

La part de l'eau, la part du feu 76, 509 The library syndrome 155 Libraries in Russia 267

Organization of the Fire-recovery Efforts: Results and Problems 61

Preface 123

Preservation of collections at the Russian Academy of Sciences Library 138

Preserving the collective memory 77

Eine **Reise** durch das deutsche Bibliothekswesen 165

Ryska vetenskapsbibliotek oppnar universa 198

Serendipity 290

Some aspects of the problem of informativeness 6

C. P. **Thunberg's** drawings of Japanese plants 115

«...the **University** of Maryland gets into your soul» 495

Peter **Waters**: a tribute to friendship 543

Българската книга в Славянския фонд на Библиотеката на Руската академия на науките в Санкт-Петербург (БАН) 354

За една качествена характеристика на вторичните документи 7

Книгознание и книгоразпространение книгата като космически субект 291

Участь Бібліотеки Російської академії наук у програмі «Електронна бібліотека наукової спадщини РАН» 402

АЛФАВИТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ ЗАГЛАВИЙ СБОРНИКОВ И ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ

Аргументы и факты 263, *614* Академическое дело

1929–1931 гг. 84, 146, 149

Академия наук в истории культуры России XVIII–XX веков 359

Актуальные проблемы информационного обеспечения науки, аналитической и инновационной деятельности 420

Алфавит 216

БАН: 10 лет после пожара 157, 174 БАН: 15 лет после пожара 236, 239 Берковские чтения. Книжная куль-

тура в контексте международных контактов 387

Библиография 143, 185, 188, 211, 214, 241, 254, 255, 270, 271, 275, 293, 307, 343, 344, 350, 393, 394, 406, 422, 454, 487, 615, 617, 630, 634, 636, 713, 716, 723, 724, 727, 764, 793

Библиография: указ. содерж. журн. 362

Библиография: взгляд в будущее 538

Библиография и книговедение (журнал) 555, 559, 579, 581, 600, *674*, *683*

Библиография изданий Академии наук СССР 122

Библиография на страницах периодических изданий 12 Библиосфера 455, 554, 656, 661, 668, 678

Библиотека 145, 163, 167, 244, *624*, *681*, *687*

Библиотека Академии наук, 1988– 1998 140

Библиотека Академии наук: 300 лет служения науке 475

Библиотека в эпоху перемен 289

Библиотека и культурное пространство региона 590

Библиотека М. В. Ломоносова: науч. описание рук. и печат. книг 372

Библиотекари Санкт-Петербурга 583 Библиотекарь 68, *609*

Библиотеке Академии наук 290 лет 282, 284

Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества 118, 183

Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса 776

Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденция развития 182, 240, 268, 302, 322, 364, 380, 415

Библиотековедение 92, 187, 224, 256, 257, 274, 294, 295, 308–310, 345, 347, 366, 373, 394, 395, 457, 458, 469, 527, 528, 563, *621*,

789

Библиотековедение и библиография за рубежом 25

Библиотечная энциклопедия 732

Библиотечно-библиографические процессы в системе научных коммуникаций 117

Библиотечно-библиографические процессы в пространстве науки и культуры 800

Библиотечно-информационная школа и ноосфера 792

Библиотечное дъло 245, 246, 259-261, 330, 368, 398, 399, 428, 430, 459, 460, 487, 493, 495, 529, 550, 591, 641, 646, 647, 667, 673, 739, 740, 742, 744, 745, 747, 748, 751, 753, 756, 757, 759, 760, 762, 763, 765, 768, 771, 773

Библиотечное дело и библиография в мире современной науки 433, 738, 798

Библиотечное дело и проблемы информатизации общества 161

Библиотечные компьютерные сети: Россия и Запал 300

Библиофильские известия 425

Биологические повреждение бумаги и книг 90

Биология в Санкт-Петербурге, 1703-2008 383-385

Биоповреждения в промышленности 89

Большая биографическая энциклопедия 734

Василеостровская перспектива 262 Великая Россия. Биографический словарь Библиотеки Российской академии наук 472, 484, 784-786

622, 631, 642, 657, 614, 717, 758, Версаль и Марли: сады Людовика XIV 552

Вестник АН СССР 58

Вестник армян Петербурга 492

Вестник Петербургского библиофила 226

Вестник РАН 184, 190, 273, 348, 533, 625, 649, 659, 722

Вестник СПбГУКИ 780

Вечерний Петербург 94, 502, 699,

Взаимовлияние информационно-библиотечной среды и общественных наук 595

Вклад информационно-библиотечной системы РАН в развитие отечественного библиотековедения, информатики и книговедения

Вопросы истории естествознания и техники 158

Вопросы совершенствования библиографической подготовки кадров

8-я научная конференция по проблемам книговедения «Книга и книжное дело на рубеже тысячелетий» 610

Всеволожские вести 531

Всесоюзная конференция «Проблемы информационного обеспечения фундаментальных и прикладных научных исследований в свете решений XXVI съезда КПСС» 33, 34

Газета СПбГУКИ 706 Игорь Алексеевич Глебов 482 Грани книжной культуры 301

24 часа 468

275 лет Библиотеке Академии наук

275 лет на службе науки: библиотеки и институты информации в системе РАН 177

IX Юдинские чтения 589

Деятели науки и культуры России и Украины (XVIII-XX вв.) 522

Деятели науки и культуры России с Украины см.: Материалы 7-го Международного семинара «Деятели науки и культуры России с Украины»

Дружба народов 276

Дух и культура Ленинграда в тылу Советского Союза в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов 361

Единое цифровое пространство научных знаний 588

Жизнь. Безопасность. Экология 355

Звезда 706

Зональная конференция «Проблемы перевода научно-технической литературы и преподавания иностранных языков в технических вузах» 35

Из Петербурга в Москву с любовью 486

Избранное 404, 598 Избранные труды 578 Известия 369, 635 Издательское дело. Книговедение 5 Имидж библиотеки в условиях интеграции в мировое информационное пространство 324, 325

Интерактивные системы 32

Информатика для устойчивого развития 356

Информационная свобода и информационная безопасность 210

Информационная сфера 787

Информационно-библиотечное обеспечение науки 178

Информационно-библиотечный совет РАН: 100 лет служения Академии наук, 1911-2011 381

Информационное обеспечение законодательного процесса и государственного управления: история и современность 285

Информационное обеспечение науки: новые технологии 416

Информационное обеспечение научных исследований 52

Информационное обеспечение патентных исследований в учреждениях и организациях 39

Информационное общество. Информационные ресурсы и технологии. Телекоммуникации. НТИ-2000 180

Информационные ресурсы России

Информация и инновации 580 Искренне Ваш В. Х. 341 Историк. Время. Общество 549

Историко-культурное взаимодействие на пространстве СНГ в контексте развития книгоиздания, книгообмена и науки о книге 382

История информатики и кибернетики в Санкт-Петербурге (Ленинграде) 414

История русской библиографии от древнего периода до начала XX века 426

История Петербурга 592, 593, 718

Каталог книг личной библиотеки М. В. Ломоносова в Библиотеке Российской академии наук и других учреждениях Санкт-Петербурга 405

Качественные характеристики документальной информации и критерии ее оценки в библиотечноинформационной работе 13

Киев в жизни и творчестве деятелей науки и культуры (XVIII – пер. пол. XX вв.) 576

Клио 569, 601, 633, 680, 707

Книга. Исследования и материалы 221, 323, 456, 473, 490, *628*, *650*, *670*, 775

Книга, библиотека и гуманитарное исследование 129

Книга в информационном обществе 480

Книжная культура: опыт прошлого и проблемы современности 418, 419

Книжная культура. Особенности становления и развития 320

Книжная культура в трудах ученых стран СНГ 288

Книжная культура региона: исторический опыт и современная практика 477

Книжное обозрение 331, 606

Книжные собрания русского Севера: проблемы изучения, обеспечения сохранности и доступности 340

Валентина Петровна **Комарова** 147 Компьютер в музее, музей в компьютере 67

Костер 400

Кто есть кто в Санкт-Петербурге 774 Культурное наследие российского государства 238, 561 Культурное наследие Туркменистана: глубинные истоки и современные перспективы 181

Культурно-просветительская деятельность Н. К. Крупской 1

Ленинградская панорама 57 Валерий Павлович **Леонов** 726, 781, 796

Леонов Валерий Павлович 754 Лингвистика в годы войны: люди, судьбы, свершения 269

Литературная газета 497, *612*, *663*, *672*

Ломоносов 389

Материалы Всероссийской электронной научно-практической конференции 223

Материалы и сообщения по фондам отдела рукописей БАН 568

Материалы 7-го Международного семинара «Деятели науки и культуры России с Украины» 327

Материалы научного семинара «Шевченковская мозаика Северной Венеции (XIX в. – пер. пол. XX в.) 562

Медиатека и мир 397

Международный чиновник. Эпизоды из моей жизни на службе в ЮНЕСКО 788

Международный форум по информации и документации 22, 91, 692

Мир библиографии 272, 329, 349, *645*, *721*

Моргенштерновские чтения 596 Музей в XXI веке 193

Наука и жизнь 491 Наука и культура 342 Наука и техника: вопросы истории и теории 222, 251, 337, 421, 453, 523, 541, 570, 577

Наука о книге: традиции и иннова-

Наука Санкт-Петербурга и морская мощь России 208, *629*

Наука Урала 640

Научная книга 258

Научная книга на постсоветском пространстве 305

Научно-методическое руководство в системе депозитарного хранения библиотечных фондов 63

Научное и культурное взаимодействие на пространстве СНГ в контексте развития книгоиздания, книгообмена и науки о книге 451, 474, 539, 779

Научное книгоиздание и книжная культура на пространстве СНГ 363

Научные библиотеки в новом тысячелетии: проблемы взаимоиспользования ресурсов 220

Научные и технические библиотеки 10, 14, 15, 20, 26, 45, 121, 126, 128, 133, 135, 144, 160, 189, 213, 225, 243, 277, 292, 311–313, 328, 346, 367, 423, 553, 565, 567, 582, 587, 599, 602, 604, 605, 607 616, 618, 626, 627, 632, 635, 637, 639, 643, 644, 655, 658, 669, 675, 676, 679, 682, 684, 686, 728-730, 743, 769, 794, 795, 797

Нева *619*, *620* Невский библиофил 215, 424 Невское время 435, 467, 503, 504, *613*, *695*, *709*, *711*

Независимая газета 497 Новая библиотека 731

Новая и новейшая история 703

Новое о Ломоносове 390

НТИ. Серия 1. Организация и методика информационной работы 24, 26, 120, 186, *638*, 755

HTИ. Серия 2. Информационные процессы и системы 4, 11, 28, *664*

HTИ–2022 : Научная информация в современном мире 594

Нюкша Юлия Петровна : биобиблиогр. указ. 136

Общая газета 700

Общественные науки за рубежом 196

Оптика – ФЦП «Интеграция» 162 Оптические технологии в фундаментальных и прикладных исследованиях 207

Оптический вестник 191 Оптический журнал 227 Отечественная история 704, 712 Отечественные архивы 666, 705

Отечественные библиографы и библиграфоведы 799

Памяти Ю. Д. Марголиса 194 Панорама читающей России 242

Петербургская академия наук в истории академий мира 159

Петербургская библиотечная школа 212, 427, 461, 483, 489, 551, 557, 566, 665, 671, 725, 741, 746, 749, 750, 752, 761, 767, 770, 772, 777, 778, 790, 791

Петербургская мысль 228, 229 Петербургские фрагменты научной

картины мира 234 Петербургский дневник 735

Петербургский парадный портрет. Современники 733

Поиск 710

Поиск, изучение и освоение открытий в России 75

Почаевский сборник 315

Правда 59

Применение ЭВМ в информационно-библиотечной технологии 119

Проблемы культуры в условиях Сибири и перестройки 53

Проблемы повышения эффективности научных исследований в библиотеках Сибири и Дальнего Востока 36

Проблемы сохранности книжных фондов 46, 47

5-е Юдинские чтения 326

Развитие региональной системы патентной информации 37

Роль библиографии в информационном обеспечении исторической науки 558

Роль библиотек в информационном обеспечении исторической науки 540

Роль российской науки в создании отечественного подводного флота 333

Российская газета 351

Российская книжная палата — культурная память отечества 299

Российская наука — Военно-морскому флоту 134

Российская национальная библиотека 526

Российское библиографоведение: итоги и перспективы 286

Россия – Арабский Восток 137

Россия и Германия: взгляд в прошлое 233

Россия – Нидерланды: диалог культур в европейском пространстве 476

Россия и Япония 316

Русская мысль 623

Русские и немецкие газеты в библиотеках Санкт-Петербурга: сохранность и содержание фондов 148

Елена Алексеевна Савельева 432

Санкт-Петербург и Украина как имагологическое развитие межкультурного взаимопонимания (XVIII – начало XX вв.) 584

Санкт-Петербургские ведомости 434, 530, *697*, *708*

Санкт-Петербургские ведомости, 1812 год 431

Сахаровские чтения 481

Сборник аспирантских работ ЛГИК им. Н. К. Крупской 2

Сборник научных трудов: (по материалам науч. конф. БАН) 360

Сборник статей и материалов, посвященных 300-летию со дня рождения М. В. Ломоносова 388

Свободная мысль 701

Связь библиотечно-библиографических дисциплин с информатикой 30

7-е Юдинские чтения 450

XVII научная конференция профессорско-преподавательского состава / ЛГИК 3

Сириус 332

Славяноведение 715

Славянское книгопечатание и культура книги 338

Смена 48, 83, 698

Собрание стихотворений 192

Советская библиография 40, 43, 54, 56, 62, 69, 608

«Советская библиография» : указ. содерж. 93

Советское библиотековедение 44, 70

Современные методы информационного обслуживания 16–19

Современные проблемы книжной культуры 479

Современные проблемы разработки информационно-поисковых языков 21

Аркадий Васильевич Соколов 485 Аркадий Соколов и журнал «Научные и технические библиотеки»: любовь взаимна! 571–575

Сокровища академических собраний Санкт-Петербурга 235

Сохранение культурного наследия библиотек, архивов и музеев 321

Сохранность и доступность 142

Сохранность культурных ценностей и стихийные бедствия: международное сотрудничество с Библиотекой Академии наук СССР 55, 61

Спецхран Библиотеки Академии наук 164

Справочник библиографа 219

Становление и развитие института американских стажеров в Санкт-Петербурге 478

Столицы и провинция 452

Юрий Николаевич Столяров. К 80-летию со дня рождения 560

Теория и практика механизации и автоматизации библиотечных и информационно-библиографических процессов 31

Теория и практика общественно-научной информации 651

3-и Юдинские чтения «Проблемы доступности и сохранности биб-

лиотечных фондов. История и современность» 206

Три века Санкт-Петербурга 232

300 лет Библиотеке Российской академии наук 494

Труд 436–439, 462–466, 498–501, 545 Труды 18-й Объединенной конференции «Интернет и современное общество (IMS–2015)» 524

Труды Государственного Эрмитажа 525

Труды Международного библиографического конгресса 417

Труды объединенного научного совета по гуманитарным проблемам и историко-культурному наследию 283, 303, 386, 520, 521, 719, 720

Труды Отделения историко-филологических наук 336

Труды специализированного высшего училища по библиотековедению и информационным технологиям 291

Указы Петра Великого съ 1714 – по 1725 годъ 352

Университет ИТМО: годы и люди 281

Университетская книга 429

Ученые и Великая Отечественная война 542

Федоровские чтения 237, 253, 304 Феномен Петербурга 179, 209, 280

Хранители памяти: библиотечные проекты, посвященные Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. 391

4-я всесоюзная научная конферен-

ция «Книга в России: Век Про- Proc. of the 37th ASIS annu. meet. 9 свещения» 64 Чтение как стратегия жизни 287 Чтения памяти Константина Иларионовича Шафрановского 403

Т. Г. Шевченко и мировая культура 306

Электротехника, энергетика, экология – 2004 252

Язык и технология 127

Advances in Librarianship 264 The **Academy** of sciences library 505– 509, 662, 688, 689, 693, 694 Amer. Archivist 60 Australian Academic end Research Library 691 Automatic doc. a. math. Linguistics 6

Die **besondere** Bibliothek 230 Buch und Bibliothek 166

Conservation 77

DIK forum 198

Ergo *611*

Colin Franklin: complete bookman 290

Gloria bibliospherae 544 Les **grandes** bibliothèques de l'avenir: acts du Colloque intern. 76

Intern. Forum on information and documentation 23

Library history 690

Restayrator 138 Rundbrief Inform, u. Bibl. 165

The **SET** Bulletin 782 Siebold's florilegieum of Japanese plants 123 Slavic and East European Information Resources 783 Sticherarium Palaeoslavicum Petropolitanum 197

C. P. Thunberg's drawings of Japanese plants 95

Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie 685

Waters rising 543

Аргументы неделі 532

Библиотека *653*, *660* Бібліотека. Наука. Культура. Інформація 141 Бібліотечний вісник 247, 248, 402, 510, 648, 736 Библиотекар (София) 7 Българистика 353, 354

Излател 652

Обществото на знанието и хуманизмът на XXI век 365

Світочі Почаева 654

Українознавство 370, 371, 401, 737 Українська культура 314

Научное издание

БИБЛИОТЕЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В ПРОСТРАНСТВЕ НАУКИ И КУЛЬТУРЫ

К 80-летию со дня рождения доктора педагогических наук профессора Валерия Павловича Леонова

> Указатель публикаций ученого и литературы о нем

Составители: Александра Сергеевна Вешкурцева, Татьяна Борисовна Маркова, Нина Васильевна Пономарева



Знак информационной продукции согласно Федеральному закону от 29.12.2010 г. № 436-03

> Редактор М. Д. Савченко Оригинал макет О. Н. Орловой

Полписано к печати 25.05.2023 Формат $60 \times 84^{-1}/_{16}$ Печ. л. 9,25 (213,5 тыс. зн.) Тираж 100 экз. Заказ № 35 Отпечатано в ОПП Библиотеки РАН (199034, Санкт-Петербург, Биржевая линия, д. 1)